
Ошибки в книге М.Федорова «Энциклопедия эндшпиля» 

Опубликовано в рубрике: Ошибки теории  

Начинаем публикацию ошибок в книге М.Федорова «Энциклопедия эндшпиля», найденные 

А.Крупием с помощью программы Эдэон-профи. 

Ошибки рассматриваются по-дружески, с целью для исправления их в последующих книгах М. 

Федорова, в СуперБазеКниг Эдэона и в тренажерах Эдэона по эндшпилю. 

Том 1  

Диагр.55 

 
1.hg7 ab6 2.fg3 fe3 – этот ход проигрывает,3.gh6 x; надо 2…ba3 3.ge5 ab2 4.ef6 bc1 5.fe7 ca3 = 
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Диагр.82 

 
х.ч.: 1…ab2 2.cg1 ab4 3.gh2 b4c3 4.hg7 ba3 5.hg3 

после 5…ac5 6.ge1 не выигрывает, 6…cd4 = 

после 5…ab4 6.ge1 вообще проигрывает, 6…ba5 x 

В обоих случаях выигрывает 6.gh6 и т.д.x 

Диагр.85 

 
1.dc5 ah8 2.ba7 ha1 и написано, что оценка зависит от очереди хода. На самом деле в данной 

позиции ничья при любой очереди хода! При х.ч.: 1…ac3 и т.д. = 
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Диагр.86 

 

1.cd2 fe7 2.df8 ha1 – этот ход проигрывает, 3.fh6! ah8 4.bd6 ha1 5.fg5 ah8 6.dh2 ha1 7.de3 x 

Диагр.92 

 
1.gc5 hf6 2.fg5 fh4 3.cd4 he1 4.de5 ea5 5.hg3 ae1 – этот ход не проигрывает, 6.gf4 ef2(eh4) 7.ea1 

fe1(he1) 8.fe5 eh4 9.ac3 he1 10.ca5 ef2  
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Диагр.93 

 
Позиция ничейна при любой очереди хода! 1.db8 ab2 2.bc7 ba1 3.cd6 ac3 4.cd2 ce1 5.de5 eh4! 

6.ea1 hg3! 7.ed4 gb8 ит.д. = 

Диагр.112 

 
1.fg7 hf8 2.ed6 ef6 3.cb6 fg5 4.ba7 – этот ход не проигрывает, 4…gf4 5.ab8 dc7 6.de7 fd6 7.ba7 de5 

8.ac5 fg3 9.ca3 = 
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Диагр.147 

 
Позиция ничейна при любой очереди хода! Х.ч.: 1…hf6! 2.fb8 hg5! 3.bf4 fd4! 4.ec5 ge3 5.hg5 ef2! 

6.gf6 fg1 = 

Диагр.153 

 
1.bd6 ah8 2.db8 ha1 3.bc7 ah8 4.hg5 ha1 5.ed2 – этот ход не выигрывает, 5…ab2! 6.cb6 fg7! 7.bg1 

gh6 ит.д. =. Выигрывает 5.cb6! ab2 6.bg1 fg7 7.gh6 gf6 8.gf2 x 
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Диагр.167 

 
1. 1…ac3 2.bc7 ca1 3.ca5 ab2 4.ae1 ba1 5.gh2 ah8 6.ef2 hg7 – этот ход не проигрывает, 7.fg1 gf8! 

ит.д. = 

2. 1…ac3 2.bc7 ca1 3.ca5 ab2 4.ae1 ba1 5.gh2 ah8 6.ef2 ha1 7.fg1 hg3 в книге стоит x, а должно быть 

= 

Диагр.359 

 
1.gh2 fe5 2.hg7 ef4 3.gh8 fe3 – этот ход проигрывает, 4.hc3 ef2 5.cd4 fg1 6.da7 hg3 7.hf4 ab4 8.ac5 

ичёрные не могут ходить8…gh2, т.к. приходится бить 8…gb6 9.ac5 x 

Ничья достигается после 3…ab4 4.ac5 fe3 = 
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Диагр.366 

 
1. 1.ab4 ba7 2.bc5 fg5 3.fe5 gh4 4.ed6 hg3 5.de7 hg5 – этот ход не проигрывает, 6.ed8 gf4! 7.eh4 gh2 

8.he1 fe3 9.df2 ab6 10.ca7 hg1 11.fg3 gh2 12.gh4 he5 = 

2. 1.ab4 ba7 2.bc5 fg5 3.fe5 gh4 4.ed6 hg3 5.de7 hg5 6.ed8 gh4 7.dc7 – этот ход не выигрывает, 

7…gh2 8.cd8 hg3! 9.dh4 ab6 10.ca7 hg1 =. Выигрывает7.cd6!ит.д. х 

3. 1.ab4 ba7 2.bc5 fg5 3.fe5 gh4 4.ed6 hg3 5.de7 gf2 6.ef8 hg5 7.cd6 gf4 8.de7 – этот ход не 

выигрывает, 8…ab4! 9.ca5 ab6 10.ac7 fg1 =. Выигрывает 8.dc7 и т.д. 

4. 1.ab4 ba7 2.bc5 fg5 3.fe5 gh4 4.ed6 hg3 5.de7 gf2 6.de5 hg5 7.ed6 gf4 8.dc7 fe3 9.cb8 ab4 10.ca5 

fe1– этот ход проигрывает, 11.be5 e3d2 12.ef8! (12.ab6 =) 12…dc1 13.cd6 ит.д. x. Ничья возможна 

после 10…ed2! 11.be5 dc1 и т.д. = 

Диагр.386 

 
1.cd4 cb4 2.cd2 dc5 – этот ход не проигрывает, 3.db6 hg3! (3…bc3?)т.д. = 
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Диагр.387 

 
1. 1.hg3 cd2 2.gh2 de7 3.gh6 ef6 4.gh4 fe5 – этот ход не проигрывает, 5.ab2 dc1! (5…de1?) 6.fg3 fe7 

7.hf4 ch6 8.bc3 ab6 9.ab4 ba5 10.bc5 hf8 = 

2. 1.hg3 cd2 2.gh2 de7 3.gh6 ef6 4.gh4 ab6 5.ab4– этот ход проигрывает, 5…dc1 (5…fe5=) 6.ba5 

(6.fg3 ba5 7.bc5 cf4 x) 6…cf4 7.ac7 fb8 8.fg3 ba7 9.gf4 ab6 10.ab2 (10.hg3 bd8 11…de7 x) 10…ba7 

11.bc3 (11.fg5 fe5 12.gf6 ad4 x) 11…ac5 12.hg3 (12.fg5 ce7 x) 12…ce7 13.cd4 eb4 14.fe5 (14.fg5 be7 

x) 14…ba3 15.gf4 fe7 x 

Диагр.393 

 
1.hg3 ba3 2.gf2 ab2 3.de5 bc7 4.fe3 cb6 5.ed6 ba1 6.de7 ab2 7.gf4– этот ход не выигрывает, 7…ba3! 

8.ed8 ad6 9.da5 dh2 10.ed4 hb8 ит.д. =. Выигрывает 7.ef4! …8.ed8 ит.д. х 
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Диагр.394 

 
1.ef4bc5 2.fe5 fg7 3.gf2 hg5 – этот ход не проигрывает, 4.fh4 gf6 5.eg7 hf6 6.fe3 cb4 7.ed4 ce5 8.ed2 

bc3! 9.db4ed4 ит.д. =  

Диагр.442 

 
1.gh6 ef4 2.cd6 ab6 3.de7 fe3 – этот ход проигрывает, 4.ed8! ba5 5.dh4! x. Ничья возможна после 

3…fg3! 4.hg7gf2 ит.д. = 

http://edeon.ru/wordpress/wp-content/uploads/2013/10/394.jpg
http://edeon.ru/wordpress/wp-content/uploads/2013/10/552.jpg


Диагр.456 

 
4.cd6 fe1 5.de7 ef2 6.de5 ab6 7.gf8 fc5 – этот ход не проигрывает, 8.ef6 cd4 9.f6g7 df2 10.gh8 (10.ef8 

fh4 =) 10…bc5 11.fg7 cd4 12.gf8 de3 = 

Диагр.466 

 
1…ed4 2.ef4 cd2 3.fg5 de1 4.gf6 ea5 5.fg7 – этот ход проигрывает, 5…ad2! 6.ab4 ca3 x. Следует 

играть 5.hg5! и т.д. = 
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Диагр.474 – В анализе опечатки и несоответствия ходов! 

Диагр.500 

 
х.ч.: 1…ba5 2.cd6 ab6 – этот ход не проигрывает, 3.fe5 fg5 4.de7 ab4 5.ed8 ba3 6.dh4 ab2 7.he1 bc5! 

(7…ba1?) 8.db6 ba1 = 

Диагр.506 

 
9.hg7 – этот ход не выигрывает, 9…ef2 10.de5 ab6! (10…fg3?) 11.gf8 bc5 12.fh6 cb4 13.hc1 bc3 

14.ed8 fd4 15.df6 dg1 16.fg7 gh2 17.ef6 hg1 =. Выигрывает 9.ed8! х 
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Диагр.531 

 
1ab6 fe5 2.fd6 hg3 3.bc7 gf2 4.cd8 fe1 5.da5 eh4 6.ac3 he1 7.cd4 eg3 – этот ход проигрывает, 8.de7 x. 

Равенство даёт 7…eh4 = 

Диагр.552 

 
1.gf2 gh6 2.gf6 dc3 3.db4 hg5 4.fh4 hg1 5.fg3 gh2 6.ba5, в книге стоит x, а должно быть =. 
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Диагр.557 

 
1.fe5 gh6 2.ef6 cd4 3.fe7 hg5 4.ef8 – этот ход не выигрывает, 4…gf4 5.fa3 dc3! (5…de3?) 6.db4 fe3 

=. Выигрывает4.ed8! gf4 5.df6 de3 6.dc3 fg3 7.cd4 ec5 8.fh4 x 

Диагр.567 

 
1. 7.db6 dc1 8.hg7 ch6 9.gh8 – этот ход также выигрывает, 9…ef4 10.bf2 hg5 11.fh4! gh6 (11…fd8 

12.hb2 … 13.bc1 x) 12.hd4 hf8 13.he1, 14.dg1, 15.gh2 x 

2. 7.db6 dc1 8.hg7 ch6 9.gf8 hg5 10.fh6 ge7 11.bc7 ed4 12.cb6 dc3 13.ba5– этот ход не выигрывает, 

13…cb2 14.ac3 ef6 =. Выигрывает 13.hc1! x 

3. 7.db6 de1 8.be3 eb4 9.ec1 bf8 10.cg5 ed4 11.ab2 fb4– этот ход не проигрывает, 12.ba3 bd6! 

(12…bc3?) 13.hg7 df8 = 
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Диагр.574 

 
1. 1.de3 ba3 2.dc5 ab2 3.cb6 bc1 4.ba7 – этот ход не проигрывает, 4…cf4 5.hg5! (5.ab8?) 5…fh4 

6.ab8 = 

2. 1.de3 ba3 2.dc5 ab2 3.cb6 bc1 4.ef4 cg5 5.bc7 gf4 6.hg5 fh4 7.cb8 fe5 – анализ после этого хода не 

соответствует! 

Диагр.603 

 
27.fg3 bc3 28.gh4 ed6 29.hg5 dc5 30.gf6– этот ход также выигрывает, 30…cd4 31.hg7! (31.fe7? =) 

31…de3 32.cb2 ca1 33.gf8 x 
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Диагр.606 

 
х.ч.: 1…cb2 2.fg7 ba1 3.gh8 fe7 4.h6g7 ed6 5.hg3 de5 – этот ход проигрывает, 6.gh4 ed4 7.hg5 ac3 

8.gf6 и не спасает 8…ca5 9.gf8 de3 10.fe7! (10.fc5? =) 10…ef2 11.ed8 fg1 12.fh6 с выигранным 

эндшпилем 

Диагр.626 

 
1. 1.dc3 cb4 2.cd4 ba3 3.ed4 ab4 4.de5 – это опечатка, правильно 3.dc5 ab4 4.cd6 

2. 1.de3 ab4 2.hg3 gh4 3.gf4 bc3 4.ef6 cd4 5.ec5 cd2 6.fg7 dc1 7.fe5 – этот ход не выигрывает,7…hg3 

8.cb6 gf2 9.ed6 fe1 10.dc7 ce3! (10…ca3?) 11.ba7 ed4 12.gf8(gh8) db2 =. Выигрывает 7.gh8!, 8.he5! х 
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Диагр.629 

 
1.gf2 hg5 2.bc3 ba5 3.de3 ef4 4.ed4 dc5 5.db6 ac7 6.ab4 gh4 7.bc5 fg3 8.fe3– этот ход не 

проигрывает, 8…gh2 9.ed4 hg1 10.de5 ga7 11.ef6 cd6 12.fg7 de5 13.gf8 hg3 14.fa3 gf2 15.ab2 fg1 

16.ba1 = 

Диагр.634 

 
1. 1.ab4 ca3 2.ed4 ef4 3.dc5 ab2 4.cd4 – этот ход проигрывает, 4…bc1 5.cd6 ca3 6.dc7 fg3 7.cd8 gf4 

8.dh4 gh2 ит.д. х. Кничьей ведёт 4.cd6! bd4 5.de7 ab4 (на любой другой ход следует манёвр: 6.ef8, 

7.fg7, 8.ab2, 9.ba3) 6.ed8 gh4 7.ab2! = 

2. 1.ab4 ca3 2.ed4 ef4 3.dc5 fe3 4.cd6 ab2– этот ход не выигрывает, 5.de7 bd4 6.ef8!, 7.fg7, 8.ab2, 

9.ba3 =. Выигрывает 4…ef2 5.de7 fg1 6.ed8 gf4 7.dh4 ga7 8.he1 fe3 9.eh4 ab8 x 

http://edeon.ru/wordpress/wp-content/uploads/2013/10/629.jpg
http://edeon.ru/wordpress/wp-content/uploads/2013/10/634.jpg


Диагр.635 

 
1. х.ч.: 1…gh4 2.ab4 – этот ход не проигрывает, 2…ca3 3.cd2! = 

2. х.ч.: 1…gh4 2.ab4 ca3 3.ed4 ef4 4.dc5 fe3 5.cd6 ef2 6.de7 fe1- этот ход также выигрывает, 7.cd4 

hg3! (7…eg3? =) 8.de5 gh2 9.ed8 (9.ef8 eh4! x) 9…hg1 10.ed6 eg3 11.de7 ga7 12.ef8 gc7 x 

3. х.ч.: 1…gh4 2.ab4 ca3 3.ed4 ef4 4.dc5 fe3 5.cd6 ef2 6.de7 fg1 7.ed8 gf2 8.dc7 fe1 9.cd2 ab2– этот 

ход не выигрывает, 10.ca1 ec3 11.cd6 ch8 12.dc7 hd4 13.cd6 dc3 14.dc7 ab4 15.cd6 ba3 16.cf4 =. 

Выигрывает 9…ef2! и проведя простую h4 в дамки чёрные побеждают. 

Диагр.656 

 
1.fg5 ab4 2.ca5 ed4 3.gh6 de3 4.hg7 ed2 5.gh8 – этот ход не выигрывает, 5…dc1 6.hb2 ce3! И 

см.диаграмму 1563. Выигрывает 5.hg5! cd4 (5…dc1 6.gh6 de5 7.gf8 cd4 8.hg7 de3 9.gh8 ef4 10.fd6 

x) 6.gh6 de1 [6…de3 7.gf8 de5 8.hg7! de1 9.gh8 ef4 10.fd6 x; 6…de5 7.gh8 de1 (7…dc1 8.ab6 x) 8.hg7 

x] 7.gh8 de5 (7…de3 8.hc3 x) 8.hg7 x 
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Диагр.672 

 
1. х.ч.: 1…fg5 2.fh6 hg3 3.hg7 gf2 – этот ход не проигрывает, 4.dc5 de5 5.gh8 fg1! (5…ef4?) 6.hd4 

gh2 = 

2. х.ч.: 1…de5 2.fd6 hg3 3.bc5 gh2 4.dc7 fg5 5.cb8 hg1 6.bg3 – этот ход не выигрывает (эта же 

позиция получается и после ходов: 1…de5 2.fd6 hg3 3.bc5 gf2 4.dc7 fg1 5.cb8 fg5 6.bg3), 6…gh2 

7.gh4 gf4 8.he1 fe3! (8…fg3?) 9.df2 he5 =. Выигрывает 6.bh2! gf2 (6…gh4 7.hb8 gf2 8.cb4 x) 7.hc7 

fh4 (fg1) 8.cb8 x 

Диагр.673 

 
1. х.б.: 1.fg5 fe5 2.df6 hg3 3.fg7 gf2 4.ba5 fg1 5.gf8 gc5 6.fg7 cg1 – этот ход проигрывает, 7.g5f6! gf2 

[7…ge3(gh2,dc5) 8.gf8 x] 8.gh6 fg3(dc5) 9.hc1 x. Кничьейведёт 6…cf2! 7.g5h6 fg3 8.gf6(gh8) dc5 = 

2. х.ч.: 1…fg5 2.fh6 hg3 3.hg7 gf2 4.dc5 de5 5.gf8 ef4 6.ba5 fg3 7.fe7 gh2 8.cd4 fg1 9.eh4 – этот ход 

не выигрывает, 9…ab6! 10.ac7 ge3 11.df2 hg1 =. Выигрывает 9.ef8! gf2 10.de5 ит.д. x 
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Диагр.684 

 
1.fg5 fe5 2.df6 hg3 3.fg7 gf2 4.gh8 fe1 5.gh6 – этот ход не выигрывает, 5…eh4 6.h6g7 de5 7.gf8 ef4 

8.fd6 hg3! 9.de7ge1 ит.д. =. Выигрывает 5.hf6! eg3(ea5) 6.gh6 и т.д. х 

Диагр.705 

 
При ходе чёрных позиция также ничейна. 1…fe5 2.df6 fe3 3.fg7 ed2! (3…ef2?) 4.gh8 dc1 = 
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Диагр.711 

 
1. х.б.: 1.ed2 fe7 2.ab6 ca5 3.dc3 fe5 4.hg7 ef4 5.gf8 fe3 6.fd6 ab4 7.ca3 – этот ход не выигрывает, 

7…ef2 8.dc5 fg1! 9.c3d4 gf2! = 

2. х.ч.: 1…fe7 2.ed2 cd6 3.ab6 db4 4.bc7 ba3 5.cd8 ed6 – этот ход проигрывает, 6.dh4 ab2 7.dc3 bd4 

8.hg5 dc3 9.gc1, 10.hg7 x. Уравнивает 5…ab6! 6.da5 ab2 ит.д. = 

Диагр.724 

 
1.bc5 fg3 2.fe3 gh2 3.hg5 – этот ход не проигрывает, 3…dc7 4.gh6! hg1 5.cb6 ac5 6.hg7 gd4 7.gf8 = 
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Диагр.727 

 
1.bc5 ef4 2.ed4 gh4 3.cb4 bc7 4.ba5 fg3 5.fe3 gh2 6.ef4 – этот ход проигрывает, 6…hg1 7.fg5 cd6! x. 

К ничьей ведёт 6.cb6 cd6 7.ba7 и т.д. = 

Диагр.736 

 
Анализ позиции очень неточен! Ошибки указываю без детального анализа. 

1. 20…fe7 – этот ход не проигрывает 

2. 20…hg7 21.ba5 gf4 – этот ход проигрывает 

3. 20…hg7 21.gh2 gf4 – этот ход проигрывает 

4. 20…hg7 21.ed4 gf6 22.ba5 fe7 23.ef2 ed6 – этот ход не проигрывает 

5. 20…hg7 21.ed4 gf6 22.ba5 fe7 23.ed2 ed6 – этот ход не проигрывает 

6. 20…hg7 21.ed2 cd6 – этот ход не проигрывает 

7. 20…hg7 21.ed2 fe7– этот ход не проигрывает 

8. 20…hg7 21.ed2 gf6 22.ba5 gf4 – этот ход проигрывает 
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9. 20…hg7 21.ed2 gf6 22.ed4 fe7– этот ход не проигрывает 

10. 20…hg7 21.ed2 gf6 22.ed4 cd6 23.de3 fg7– этот ход не проигрывает 

11. 20…hg7 21.ed2 gf6 22.ed4 cd6 23.de3 de5– этот ход не проигрывает 

12. 20…hg7 21.ed2 gf6 22.ed4 gf4 23.dc3 fg5 – этот ход не проигрывает 

13. 20…hg7 21.ed2 gf6 22.ed4 gf4 23.dc3 fg3 – этот ход не проигрывает 

14. 20…hg7 21.ed2 gf6 22.ed4 gf4 23.dc3 cd6 24.ba5 fg7 – этот ход не проигрывает 

15. 20…hg7 21.ed2 gf6 22.ed4 gf4 23.dc3 cd6 24.ba5 fe7 25.gh2 fg5 26.cb4 gh4 – этот ход не 

проигрывает 

16. 1.ab4 ba5 2.ba3 ab6 3.ab2 de5 4.ed4 hg5 5.gf4 gc5 6.bf4 ed6 7.hg3 fe5 8.fe3 fe7 9.ed4 gh6 10.df6 

ee3 11.df4 de5 12.fd6 ce5 13.gf4 – этот ход проигрывает, 13…eg3 14.gh2 hg7 15.hf4 bc5 16.cd2 dc7 

17.de3 cd6 18.cd4 ab4!! 19.db6 dc5 20.bd4 bc3 21.dc5 ca1 22.cd6 ac3 x. Надо 13.cd2! и т.д. 

Диагр.737 

 
1. 1.cd4 hg5 2.gh4 gh6 3.dc3 de5 4.ab4 ba5 5.cd2 – этот ход не проигрывает, 5…gf4 6.eg5 hf4 7.fe3 

hg7 8.eg5 gh6 9.gf2 hf4 10.fg3 cd6 11.ba3 bc7 12.ef2 cb6 13.de3?? (следовало играть 13 bc5! и т.д. =) 

13…fd2 14.ce1 ac3 15.db2 bc5 – этот ход выигрывает, но намного проще выигрывает 15…dc5! x 

2. 23.ab4 gf4 24.ef2 fe7 25.bc5 ef6 26.ab2 fg5 27.ba3 gh4 28.cb4 ac3 29.cb6 fg3 30.fe3 gh2 31.ba7 hg1 

32.ef4 cd2 33.ab4 hg1 – этого хода нет, надо 33…gh2 x 
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Диагр.741 

 
1.hg3 fh2 2.de5 gh6 3.ef6 ba7 – этот ход не проигрывает, 4.fe7 cb6 5.cd6 hg5! (5…ba5?) 6.ef8 [6.ed8 

gf4 7.da5 ab6 8.ad8 fe3 9.da5(dg5) ef2 10.ge3 hg1 =] 6…gf4 7.fh6 fg3 8.hg7 gf2 9.ge3 bc5 10.db4 hg1 

11.ef4 ab6 = 

Диагр.743 

 
1.cb4 cb6 2.ba5 hg3 – этот ход не проигрывает, 3.ac7 gf2 4.cd8 fe1 5.dh4 ea5 6.hg3 ad8 7.ge5 de7 

8.hg3 eb4 9.ec7 (9.gh4 ab6 10.hg5 b4a5 11.ed6 bc5, ad8, df6 =) 9…be7!! 10.gh4 (10.cd8 ed6 11.gh4 

da3! ит.д. =) 10…ea3 11.hg5 ab2 12.ce5 ab6 13.gf6 ba1 = 
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Диагр.744 

 
1. 1…gh4 2.cd6 hg3 3.de5 ab6 4.ef6 gf2 5.de7 bc5 – этот ход не проигрывает, 6.ef8 fg1! 7.fa3 fe3 и 

далее как в основном варианте 

2. 1…gh4 2.cd6 hg3 3.de5 ab6 4.ef6 gf2 5.de7 bc5 6.ef8 ab4 7.ca5 cd4 8.fh6 – этот ход не 

выигрывает, 8…fg3! 9.hf4 fe1 10.fg5 (10.fe5 eh4 11.ec3 he7 =; 10.hg7 ed2 11.fe5 de3 =) 10…eh4 =. 

Выигрывает 8.f6g7! fe1 9.gh8 de3 10.hc3 eb4 11.ac3 ef2 12.fh6 x 

Диагр.750 

 
1. х.б.: 1.cd6 ab4 – этот ход не проигрывает, 2.dc7 bc3 3.cd8 hg5 4.fh6 cb2 5.dh4 ba1 = 

2. При ходе чёрных белые выигрывают! 1…ab4 2.ca3 fg5 3.ab4 gh4 4.ed4! (4.bc5? =) 4…hg3 5.fg5 

hf4 6.bc5 gf2 7.gg5 hg1 8.gh6 ит.д. х 

http://edeon.ru/wordpress/wp-content/uploads/2013/10/744.jpg
http://edeon.ru/wordpress/wp-content/uploads/2013/10/750.jpg


Диагр.756 

 
1.dc5 fg5 2.cd4 – этот ход также выигрывает, 2…ge3 3.df2 hg5 4.fe3 cb6 5.cd6 ba5 6.de7! (6.gh4? =, 

6.gf4? =) 6…ab4 7.gh4 bc3 8.hf6 cb2 9.ef8 x 

Диагр.758 

 
1. 1.ed4 ef6 2.ce7 fd8 3.ef2 – этот ход также выигрывает, 3…dc7 4.de5 gh4 (4…ab6 5.ba5 bc5 6.fe3 

gh4 7.ef4 ит.д. х; 4…cb6 5.ba5 bc5 6.fe3 gh4 7.ef4 ab6 8.ac7 cb4 9.cd8 bc3 10.da5 cb2 11.ad8 x) 5.ba5 

ab6 6.ef6 bc5 7.fg7 cd4 8.gh8 de3 9.fd4 hg3 10.he5 x 

2. 1.ed4 ef6 2.ce7 fd8 3.de5 – этот ход также выигрывает, 3…ab6 4.ef2 dc7 5.ba5 bc5 6.fe3 gh4 7.ef4 

ит.д. х 

Диагр.760 

Белые выиграть не могут! 1.dc5 и не проигрывает как 1…hg7 2.gf4 ef6! 3.cd4 gh6 4.hg3 cb6 5.ca7 

fg5 =, таки 1…ef6 2.cd4 fg5 3.gf4 ge3 4.df2 hg7 5.fe3 gf6 6.ed4 ba7! 7.hg3 cb6 8.cd6 fg5 9.de7 bc5 = 
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Диагр.765 

 
1.fg3 ed6 2.ce7 fd8 3.de3 gh4 – этот ход проигрывает, 4.ef4! hf2 5.ge3 x. Ничья достижима после 

3…de7! 4.gf4 gh4 5.gf2 (5.ed4 и далее как в книге) 5…cd6! 6.ed4 ef6 7.fe3 hg3 8.fh2 de5 = 

Диагр.770 

 
Белые выигрывают! 1.de3 gh4 2.ed4 ef4 3.cd6 hg3 4.de7 hg5 5.ed8! gh4 6.dc5 fe3 (6…gh2 7.cb6 x) 

7.cd6 gf2 (7…gh2 d8e7 ит.д. х; 7…ef2 8.ge3 gh2 9.d8e7 hg1 10.cb4 ga3 11.ef8 ae7 12.fd6 x) 8.df6 ab4 

(8…hg3 9.fh4 x; 8…fe1 9.fe7 eb4 10.ef8 x) 9.ca5 fe1 10.dc7! e3d2 11.cb8 dc1 12.gf2 x 

http://edeon.ru/wordpress/wp-content/uploads/2013/10/765.jpg
http://edeon.ru/wordpress/wp-content/uploads/2013/10/770.jpg


Диагр.772 

 
1.ba3 fe7 – этот ход не проигрывает, 2.cd4 ed6 3.gf2 (3.ef4 hg3! 4.fh2 de7 =) 3…dc5 4.de5 de7 5.ef4 

(5.ed6 ef6 6.db4 fe5 =) 5…ba5 6.ed6 (6.fe3 ab4 =) 6…ef6 7.db4 ac3 = 

Диагр.781 

 
1. 1…dc5 2.db6 bc3 3.bc7 cb2 4.fg5 fe5 5.gh6 ba1 6.hg7 ac3 7.gf8- этот ход также выигрывает, 

7…ef4 8.fc5! (8.fh6? =) 8…ca1 9.cb8 x 

2. 1…dc5 2.db6 bc3 3.bc7 cb2 4.fg5 fe5 5.gh6 ba1 6.hg7 ac3 7.gf8 ef4 8.fh6 ca5– этот ход 

проигрывает, 9.he3 ad8 10.ed4 x. Уравнивало 8…ce5 9.he3 eb8 10.ed4 bf4 = 
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Диагр.785 

 
х.ч.: 1…bc5 2.db6 bc3 3.bc7 cb2 4.ed4 ba1 5.dc5 ac3 6.cb8 cb4 7.bd6 be1 8.dc7 ef2– этот ход 

проигрывает, 9.c7b6 fe1 (9…fh4 10.bd8 x) 10.ba5 ef2(eh4) 11.ac3 x 

Диагр.786 

 
1. х.ч.: 1…dc5 2.db6 bc3 3.ba7 cb2 4.ed4 – этот ход также выигрывает, 4…ba1 5.dc5 af6 6.cd6! 

(6.ab8? =) 6…fe5 7.ab8 fh2 8.cd2 hc7 9.be5 x 

2. х.ч.: 1…dc5 2.db6 bc3 3.ba7 cb2 4.ed4 ba1 5.dc5 af6 6.ab8 fe7 7.cb6 eg5 8.fe5 gd8 9.b6a7 hg5 – 

этот ход проигрывает, 10.bd6 da5 11.dc5 ac3 12.ed6 ит.д. х. Ничью давал 9…da5! 10.ed6 ad8 = 

3. х.ч.: 1…dc5 2.db6 bc3 3.ba7 cb2 4.fe5 hg5 5.ed6 gh4 6.ef4 ba1 7.dc7– этот ход не выигрывает, 

7…ag7! 8.cd8 gh6 9.fe5 hg3 =. Выигрывает 7.de7! ag7 8.ef8 gh6 9.fe5 hg3 10.ef6 gf2 11.fg7 x 

4. х.ч.: 1…dc5 2.db6 bc3 3.ba7 cb2 4.fe5 hg5 5.ab8 – этот ход также выигрывает, 5…ba1 6.ed6 af6 

7.ba7 gh4 8.ef4 fe5 9.ab8 eh2 10.cd2 hc7 11.be5 x 
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Диагр.794 

 
1.cd4 ba5 2.de5 ab4 3.ef6 bc3 4.fg7 ab2 5.ca3 cd2 6.ab4 de1 7.bc5 ea5 – этот ход не проигрывает, 

8.cd6 fe7 9.df8 ac7 10.gh8 ch2 11.fc5 hb8 12.cf2 bg3! (12…ba7?) 13.fg1 gf4! 14.hd4(gh2) hg3 = 

Диагр.800 

 
1…cb6 2.ed6 gf6 3.fg5 hg3 4.ge7 gf2 5.ef8 ba5 6.fg7 fe1 7.de7 ef2 8.de5 fa7 9.ef6 ab4 10.ed8 bc3 

11.fe7 ab2 12.ca3 cd2 13.ef8 – этот ход не выигрывает, 13…de1!14.ba3 [14.dc7(fd6,ge5) eb4 =] 

14…eg3, удерживая двойник сничьей. Выигрывает 13.dc7 или 13.gh8 и т.д. х 
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Диагр.805 

 
1.gf2 ba5 2.dc5 ab4 3.cd6 cb6 4.de7 gf4 5.eg3 bc3 6.ef8 cb2 7.fb4 ac5 8.ca3 cd4 9.gf4 dc3 – этот ход 

проигрывает, 10.fe3 bc5 11.fe5! (11.fg5? =) 11…cb4 12.ac5 cb2 13.cb6 x. Уравнивал 9…bc5! 10.fg5 

dc3 11.fe3 cb4 12.ac5 cb2 = 

Диагр.811 

 
1. 1.fg5 fe7 2.gh6 ef6 3.fe3 – этот ход также выигрывает, 3…dc7 4.ef4 bc3 5.db2 fg5 6.fe5 gh4 7.hg7 

ит.д. х 

2. 1.fg5 fe7 2.gh6 ef6 3.fg3 dc7 4.gf4 – этот ход также выигрывает, 4…bc3 5.db2 fg5 6.fe5 gh4 7.hg7 

ит.д. х 
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Диагр.812 

 
1.cd2 cd6 2.cb4 hg5 3.fh6 de5 4.cd6 – это не единственный выигрывающий ход, можно 4.ba5, 4.cb6 

или 4.dc3 с выигрышем во всех случаях 

Диагр.817 

 
х.ч.: 1…ab6 2.cd4 ba5 3.ef4 ab4 – этот ход проигрывает, 4.gh6! dc5 (4…ef6 5.de5 fd4 6.hg7 x) 5.db6 

ef6 (5…bc3 6.hg7 x) 6.bc7 bc3 (6…fg5 7.cd8 ge3 8.da5 x) 7.cb8! cb2 8.fg5! fh4 9.hg7 x.Ничья после 

3…ab2! 4.ca3 ab4 = 

http://edeon.ru/wordpress/wp-content/uploads/2013/10/812.jpg
http://edeon.ru/wordpress/wp-content/uploads/2013/10/817.jpg


Диагр.818 

 
1. х.б.: 1.cd2 de7 2.fe3 hg3 3.eg5 gf2 4.gh6 fe1 5.de3 – этот ход проигрывает, 5…ea5 6.hg7 ef6 7.ge5 

ab4 8.ef6 bf8 9.ed4 ab2 x. Уравнивает 5.hg3 eh4 6.hg7 = 

2. х.ч.: 1…de7 2.cd2 hg3 3.fh4 ef6 4.cd4 ab2 5.dc5 bc1 6.cd6 ce3 7.hg5 fh6 – этот ход не выигрывает, 

8.dc7 ef4 9.cb8 f6e5 10.bc7 = 

Диагр.822 

 
х.б.: 1.fg5 dc5 2.fg3 – этот ход не проигрывает, 2…cb4 3.gh6! bc3 (3…de3 4.bc3 bd2 5.hg7 =) 4.hg7 

ca1 5.gf8 ef6 6.gf4 ac3 7.fe5 = 
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Диагр.826 

 
1.fe3 fe7 2.cb4 – этот ход не выигрывает, 2…ed6! 3.hg5 cb6 4.ba5 de5 5.ac7 ab2 6.ca3 ef4 =. 

Выигрывает 2.hg5! cb6 3.gh6! x 

Диагр.827 

 
При ходе белых – ничья! 1.fg3 dc7 (к тому же ведёт 1…fe7 2.hg5 dc7 3.gf4 cd6 4.cb4 →) 2.gf4 cd6 

3.hg5 fe7 4.cb4 ab2!! (4…cd4?) 5.ca3 cd4 6.ba5 (6.gh6 ef6 7.ba5 dc3 8.hg7 fh8 9.ab4 de5 =) 6…dc5 

7.gh6 (7.ab6 ca7 8.ab4 ab6 =) 7…dc3 8.hg7 cd2 9.gh8 (9.fg5 dc1 10.gh6 cd4 ит.д. =) 9…dc1 10.fe5 

cd4! 11.ec3 ce3 = 
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Диагр.829 

 
1.de5 bc5 2.ec7 cb4 3.cd4 ba3 4.cb8 ab2 5.bd6 ba1 6.fe5 ab2 7.da3 bc1 8.fe7 hg5 9.ed8 gh4 10.dg5 – 

этот ход не выигрывает, 10…ch6 =. Выигрывает 10.dc7 cg5 11.cb8 и т.д. х 

Диагр.831 

 
1. 1.cd2 cb4 2.fg5 hf4 3.eg5 ba3 4.dc3 dc5 5.fg7 cd4 6.ce5 ab2 7.gf6 bc1 8.gf8 ca3 9.f8g7 ab2 – это не 

единственный непроигрывающий ход, можно 9…ab4, 9…ac1, 9…ac5 = 

2. 1.cd2 cb4 2.fg5 hf4 3.eg5 ba3 4.dc3 dc5 5.fg7 cd4 6.ce5 ab2 7.gf6 bc1 8.gf8 ca3 9.f8g7 af8 – этот 

ход не проигрывает, 10.gh6 fa3! и т.д. = 
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Диагр.834 

 
1.dc3 cb4 2.ca5 dc5 3.fe5 ef6 4.eg7 hf8 5.ab4 – это опечатка, правильно 5.ab6 

Диагр.841 

 
х.б.: 1.cd4 cb4 2.dc5 bc3 3.ce7 cd2 4.ed4 – этот ход не выигрывает, 4…de1 5.dc5 ef2! 6.cd6 ab4 

7.ed8 fa7 ит.д. =. Выигрывает 4.ed8 de1 5.fe5 eg3 6.ef4! gh2 7.dh4 ab4 8.hf2 hg1 9.fe1 x 
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Диагр.853 

 
х.б.: 1.cd4 ba5 2.db6 ac7 3.fg5 fe5 4.gh6 dc5 5.hg7 ed4 6.ef4 dc3 7.gf8 cb4 8.fa3 cd2 9.hg5- этот ход 

также выигрывает, 9…de1 10.gf6! (10.ab2? =) 10…ec3 11.fe5 ит.д. х 

Диагр.855 

 
1.de5 dc5 2.cd4 ab4 3.db6 bc3 4.bc7 cb2 5.cb8 ba1 6.ed6 hg5 – этот ход проигрывает, 7.fh6 hg3 8.ed4 

x. Ничья после 6…af6! 7.ba7 hg5 8.fh6 hg3 ит.д. = 

http://edeon.ru/wordpress/wp-content/uploads/2013/10/8531.jpg
http://edeon.ru/wordpress/wp-content/uploads/2013/10/855.jpg


Диагр.856 

 
1.de5 dc5 2.cd4 gh4 3.db6 ac7 4.ef6 cd6 5.ed4 hg3 – этот ход проигрывает, 6.fh2 de5 7.dc5 eg7 8.cd6 

hg5 (8…gf6 9.dc7 fe5 10.cd8 ed4 11.df6 de3 12.fc3 hg5 13.ca5 gh4 14.ab4 ef2 15.bc5 x) 9.dc7 gf4 

10.cd8 fe3 11.da5 gf6 12.ae1 fe5 (12…fg5 13.ea5 gh4 14.ab4 ef2 15.bc5 x) 13.hg3 ef2 14.ec3 x. К 

равенству ведёт 5…hg5! 6.fh6 de5 = 

Диагр.863 

 
1.de5 dc5 2.cd4 fg7 3.db6 ac7 4.ed4 cb6 5.ed6 gf6 6.fg5 hg3 7.ge7 gf2 8.ef8 fe1 9.fg7 ea5 – этот ход 

проигрывает, 10.gh8 … 11.de7 x. Ничья после 9…eh4! = 
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Диагр.874 

 
Позиция ничейна! 1.dc3 dc7!! 2.de5 cb6 3.ef6 eg5 4.fh6 bc5 5.hg7 (5.cd4 ab4 6.db6 ac5 7.hg7 bc3 

8.gh8 cd4 9.ec5 cd2 =) 5…cb4 6.cd4 ba3 7.gh8 ab2 8.hg7 (8.ef4 bc1! 9.fe5 ab6 =) 8…ab6! 9.de5 bc1 

10.ed4 bc5 = 

Диагр.881 

 
1.ef2 hg3 2.fh4 cb6 3.gf2 dc5 4.fe3 cb4 5.fe5 ba3 6.eg7 ab2 7.de5 – этот ход также выигрывает, 

7…bc5 8.ef4 bc1 9.hg5 cb2 10.ef6 cb4 11.gh8 dc3 12.gh6 ba3 13.fe7 x 
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Диагр.884 

 
1.ed4 – этот ход также выигрывает, 1…hg5 2.fh6 hg3 3.hg7 dc5 4.db6 ac7 5.de3 gh2 6.gf8 hg1 7.cd4 

x 

Диагр.886 

 
1. х.ч.: 1…dc5 2.fe3 hg5 – этот ход проигрывает, 3.fh6 hg3 4.dc3! gh2 5.hg7 ba5 6.db6 ac7 7.gf8 hg1 

8.cd4 x 

2. х.ч.: 1…dc5 2.fe3 cb4 – этот ход не проигрывает, 3.dc3 bd2 4.ec1 hg5 5.fh6 hg3 6.hg7 gf2 7.cd2 

ba5 8.gf8 fg1 9.de5 gb6 10.fe7 (10.ef6 ab4 11.fa3 bd4 =) 10…bc7 11.ed6 (11.ef6 ab4 12.ea3 ca5 13.de3 

ac3 =) 11…cb6 и т.д. = 
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Диагр.893 

 
1. х.б.: 1.fe5 fe7– этот ход проигрывает, 2.ed6 ef6 3.db4 fg5 4.ed4! gf4 5.de5 fd6 6.ab6 x 

2. х.б.: 1.fe5 fg7 – этот ход не проигрывает, 2.ed6 ce7 3.ab6 ed6 4.ba7 dc5 5.ab8 gf6! 6.ba7 cb4 7.ad4 

fg5 8.de5 bc3 9.eb2 gf4 10.eg5 hf4 11.bc3 fe3! 12.fd4 hg3 = 

Диагр.895 

 
1.fe5 hg5 2.ab6 ca7 3.ed6 – этот ход не проигрывает, 3…gf4 4.eg5 hf6 5.gf2 ab6 6.fe3 ba5 7.ed4 ab4 

8.dc7 bd6 9.dc5 = 
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Диагр.896 

 
1. х.ч.: 1…cd6 2.fe3 ab6 3.dc3 ba5 4.ab4 hg5 5.fh6 hg3 6.hg7 gh2 7.gh8 hg1 8.hd4 de5 9.dh8 ga3 , в 

книге стоит x, а должно быть = 

2. х.ч.: 1…cd6 2.dc3 ab6 3.cb4 bc5 4.ba5 cd4 5.ab6 dc3 – этот ход проигрывает, 6.fe3 de5 7.fd6 hg3 

8.de7 gh2 9.ef8 hg5 10.ba7 hg1 11.fh6 x.Спасает 5…de5! 6.fd6 hg5 7…gf4 = 

3. х.б.: 1.fe5 hg5 2.ab4 – после 1…hg5 этот ход не выигрывает, 2…cd6 3.ec7 ab6 4.ca5 gf4 ит.д. =. 

Выигрывает 2.de3! … 3.ab4 x 

Диагр.901 

 
1. х.ч.: 1…gf6 2.bc3 cb4 3.cd4 ba3 4.fg5 – этот ход проигрывает, 4…ab4 5.ge7 bc3 x. Ничья после 

4.de5 fd4 5.ce5 = 

2. х.ч.: 1…gh6 2.bc3 cb4 3.cd4 ba3 4.de5 ab2 5.ed6 ba1 6.de7 – этот ход проигрывает, 6…ac3! 

(6…ab4? =) 7.ef8(ed8) ce1 x. Уравнивал 6.dc7! ab4 (6…ac3 7.cb8 =) 7.cd8! и далее как в книге. 
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3. х.б.: 1.bc3 cb4 2.cd4 ba3 3.de5 ab2 4.ed6 ba1 5.dc7 ab4 6.cb8 ba3 7.bc7 – этот ход проигрывает, 

7…ac3! 8.cb8 gh6! 9.bc7 ab2 10.ca5 ce1! X. К ничьей ведёт 7.fg5 hf4 8.ed4 = 

Диагр.905 

 
1…ba5 2.cd4 – этот ход не выигрывает, 2…dc5 3.db6 ac7 и т.д. =. Надо 2.cb2! dc5 3.cd4 и т.д. х 

Диагр.910 

 
1. 1.ed2 ba3 2.dc3 gh4 3.cd2 – этот ход не проигрывает, 3…fg5 4.cd4 ab2 5.dc5 bc1 6.ed4 ge3 7.df4 

cg5 8.cb6 gf4 9.ba7 fb8 10.de5 bf4 (10…bh2 11.ab8 hg5 12.ba7 he5 13.ae3 =) 11.ab8 hg3 12.ba7 fe5 

13.ab8 = 

2. 1.cd2 ba3 2.dc3 gh4 3.ef2 hg5 4.fh6 fe5 5.ed4 ef4 6.de5 fd6 7.hg7 de5 8.gh8 ef4 9.hg7 – этот ход 

также выигрывает, 9…fe3 10.fd4 hg3 11.gf6! gf2 12.fd8 fg1 13 de5 ит.д. х 
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Диагр.911 

 
1. 1.dc3 de7 – этот ход не единственный, можно 1…gh4 

2. 1.dc3 de7 2.ba5 gh4 – этот ход не проигрывает, 3.ed4 ed6 4.cb4 hg5 5.fh6 hg3 6.hg7 (6.dc5 gf2 

7.ce7 fg1 =) 6…gf2 7.gf8 fg1 8.fc5 cd6 = 

Диагр.916 

 
1….bc7 2.ab4 cb6 – этот ход не проигрывает, 3.fe5 gh4 4.ef4 (4.ef2 fg7 5.ed4 ba5 6.bc5 hg5 7.fe3 gh6 

8.ef4 ge3 9.df2 hg5 =) 4…fg7 5.ed6 bc5 6.ba5 ce7 7.ab6 ed6 8.ba7 gf6 9.ed2 fg5 10.de3 de5 = 
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Диагр.931 

 
1. 1.cb2 ab6 2.hg3 gf4 3.ef6 fh2 4.fe7 bc5 5.ed8 cd6 6.da5 hg5 – этот ход проигрывает, 7.ad2 gh4 

8.dc3 hg3 9.ba3! ит.д. х (9.ce1? =) 

2. 1.cb2 ab6 2.hg3 gf4 3.ef6 fh2 4.fe7 bc5 5.ed8 cd6 6.da5 de5 7.ae1 hg5 8.bc3 cb4 9.ca5 ed4 10.ab6- 

этот ход также выигрывает, 10…gf4 11.eb4! (11.bc7? =) 11…de3 (11…fg3 12.ba7 x) 12.ba7 fg3 

13.ba5! ef2 14.ge3 hg1 15.ab6 x 

3. 1.cd2 gh4 2.dc3 hg5 3.cb4 – этот ход также выигрывает, 3…gf4 4.eg3 hf2 5.ge3 ab6 6.ba5 bc5 

7.hg3 x 

Диагр.950 

 
1. 1…hg5 2.ab4 ca3 3.ab6 fe7 4.ba7 ed6 – этот ход проигрывает, 5.ab8 dc5 6.be5 gh4 7.eg7 cd4 8.ec5 

hg3 9.gd4! gh2 10.cd6!! de7 (10…hg1 11.da7 x) 11.df8 hg1 12.da7 gh2 13.ab8 hg1 14.fh6 ит.д. х 

2. 1…hg5 2.ab4 ca3 3.ab6 fe7 4.ba7 dc7 – этот ход не проигрывает, 5.ab8 cb6! 6.be5 ba5 7.eh8 ed6 

8.hg7 dc5 9.cb4 ac3 10.ga1 cd4 11.ah4 ab2 = 
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Диагр.951 

 
1…bc7 2.fe5 gh4 – этот ход не проигрывает, 3.ef4 hg5 4.fh6 hg3 и ничья достижима 

Диагр.953 

 
1.fe3 hg3 2.bc5 db4 3.fe5 gf2 4.eg1 bc7 5.ef6 – этот ход проигрывает, 5…cd6 6.hg3 hg5!! 7.fh4 bc3 

ит.д. х. Ничья после 5.hg3 bc3 (5…hg5 6.gh4 =) 6.gf4 cb2 7.ef6 cd6 8.fg5 hf4 9.fg7 =  
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Диагр.956 

 
1. 1.gh2 hg5 2.dc3 fe3 3.hg3 gf4 4.gg7 ef2 5.cd4 – этот ход не выигрывает, 5…fg1 6.de5 ga7 

(можнои6…gb6 7.gf8 be3 8.fb4 ит.д.) 7.gf8 ae3 8.fb4 ec1 9.ba3 cd2 10.ab2 dc1 11.ba1 ch6! 12.ac3 

(12.ef6 cd6 13.ac3 hf8 =) 12…hf8 13.hg5 fh6 14.gf6 hf8 = 

2. 1.gh2 hg5 2.dc3 fe3 3.hg3 gf4 4.gg7 ef2 5.gf8 – этот ход выигрывает, 5…fg1 6.hg5 … 7.gh6 и т.д. 

х 

Диагр.957 

 
1. Позиция 6х6 без диаграммы 1.ed4 – этот ход не проигрывает, 1…ef6 2.fe3 hf2 3.eg1 ef4 4.ab2! и 

ничья достижима 

2. 1…cd6 2.ab2 bc7 3.bc3 dc5 4.fe5 cd4 5.ef6 db2 6.fe7 cb6 7.gf4 ba1 8.fe3 – этот ход проигрывает, 

8…hg3 9.fh2 af6 x. Надо 8.ef8 и т.д. = 

3. 1…cd6 2.ab2 bc7 3.bc3 dc5 4.fe5 cd4 5.ef6 db2 6.fe7 ba1 7.ef8 – этот ход не проигрывает, 7…af6 

8.gf4 fd4 9.fe7! dg1 fe5 = 
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4. 1…cd6 2.ab2 bc7 3.bc3 dc5 4.fe5 cd4 5.ef6 db2 6.fe7 ba1 7.gf4 – этот ход не проигрывает, 7…ac3 

8.ef8!! cd4 9.fe7 dg1 10.fe5 = 

5. 1…cd6 2.ab2 bc7 3.bc3 dc5 4.fe5 cd4 5.ef6 db2 6.fe7 ba1 7.ed8 cd6 8.da5 dc5 9.ad2 ah8 10.gf4 hf6 – 

этот ход проигрывает, 11.fg5 x 

Диагр.958 

 
1. 1.fg3 gh4 2.ed4 hf2 3.fg5 hf4 4.de5 de1 5.ec7 ab4 6.cb8 – это опечатка, надо 6.cd8 

2. 1.fg3 gh4 2.ed4 hf2 3.de5 dc5 4.hg3 fh4 5.ef6 cd4 6.fe7 dc3 7.ed8 cb2 8.fe5 hg3 9.ed6 ab4 10.dc7 – 

здесь два варианта: I.10.d8c7 проигрывает как в книге 10…ba3 и т.д. х; II.а вот на 10.d6c7 ba3 уже 

не выигрывает, 11.cb8 gh2 12.be5 bc1 13.df6 и т.д. =. На 10.d6c7 выигрывает 10…gh2! 11.cb8 ba1 и 

т.д. х 

Диагр.960 
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1.de5 dc5 2.hg5 ab4 3.gf6 bc3 4.fh8 cd2 5.hf6 – этот ход не выигрывает, 5…de1 6.fh4 ea5 7.ed6 ce7 и 

белым приходится бить 8.hd8 ac3 x. Выигрывает 5.ef6! de1 (5…dc1 6.fe5 ит.д. х) 6.fe7 ит.д. х 

Диагр.961 

 
1. х.ч.: 1….dc5 2.bd6 dc3 3.hg5 cb2 4.gf6 ba1 5.fe7 ac3 6.ed8 cb4 7.d6c7 bd6 8.da5 bc5 – этот ход не 

проигрывает, 9.ab8 hg5 10.fh6 de5 11.bh2 cd4 = 

2. х.ч.: 1…dc5 2.bd6 dc3 3.hg5 cb2 4.gf6 ba1 5.fe7 ac3 6.ed8 cb4 7.d6c7 bd6 8.da5 ba3 9.ac3 ac1 – 

этот ход проигрывает, 10.cb4! x. Уравнивает 9…dc5! и т.д. = 

Диагр.969 

 
1. 1…dc5 2.de5 – этот ход не проигрывает, 2…ba5 3.fg3 gh4 4.gf4 fg7 5.ed6 ce7 6.ed4 gh6 (6…gf6 

7.fe5 fg5 8.ef6 =) 7.dc5 ab4 8.cb6 bc3 9.bc7 cd2 10.cb8 dc1 11.ab4 cg5 12.bc5 = 

2. 1…dc5 2.fg3 – этот ход не проигрывает, 2…gh4 3.gf4 fg7 4.de5 ba5 5.ed6! и т.д. = 
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Диагр.974 

 
При ходе белых чёрные выигрывают! 1.cd6 ec7 2.gf4 ab6!! 3.fg3 hf2 4.ge3 bc5 5.fe5 hg5 6.ef4 ge3 

7.ef6 cd6 8.fg7 cd4 ит.д. х 

Диагр.976 

 
При ходе чёрных позиция ничейна! 1…gh6!! 2.ef2(ed2) ba5 ит.д. = 
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Диагр.980 

 
Позиция ничейна! 1.hg5 fe7! 2.gh4 ed6 3.gh6 ef4 4.hg7 de3 5.dc3 ef2 6.gf8 dc5!! 7.fb4 (7.fa3 ab6 

8.ac7 fe1 =) 7…fg3 8.hg5 fg1 9.bc5 (9.gh6 ge3 10.bc5 eb6 11.ac7 ab6 12.ca5 gf2 13.ab6 fe1 14.cd4 ef2 

15.dc5 fh4 =;9.gf6 ge3! 10.bc5 eb6 11.ac7 ab6 12.ca5 gf2 13.ab6 fe1 14.cd4 ef2 15.dc5 fh4 16.fg7 he7 

=) 9…gb6 10.ac7 ab6 11.ca5 gf2 12.cd4 fg1 13.de5 gf2! 14.gh6 fh4 15.ab6 he1 16.ef6 ec3 17.hg7 ca5 

18.ba7 ad8 = 

Диагр.1004 

 
1.hg5 ba7 2.gf6 ge5 3.fd6 ab6 4.de7 ab4 5.ef8 ba3 6.dc3 ba5 7.fc5 – этот ход не выигрывает, 7…ab4 

8.ca5 ab2 9.cd4 bc1 10.gh4 ca3 и на ход дамкой по большаку следует 11…ac5 =. Выигрывает 7.fd6! 

ab4 8.ca5 ab2 9.de5 bc1 10.gh4 x 
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Диагр.1008 

 
Белые проигрывают. 1.cd4 cb4 2.hg5 fh4 3.de5 dc5 4.ef6 ba5 5.fe7 ba3 6.fe5 (6.ed8 ab2 7.df6 bc1! x) 

6…ab2 7.ed8 bc1 и т.д. х 

Диагр.1010 

 
1.de3 – этот ход также выигрывает, 1…de5 2.dc5 bd6 3.ef4 eg3 4.hf2 dc5 5.fe3 fe5 6.hg7 ed4 7.ef4 

dc3 8.gf8! x 
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Диагр.1024 

 
1…cb4 – этот ход не проигрывает, 2.cd4 fe5 (можнои 2…dc5) 3.df6 bc3 4.fe7 df8 5.fe5 fe7 6.ed4 

cd2 7.ce3 ab4 ит.д. = 

Диагр.1041 

 
10.fe7 cb2 11.fe5 ba1- этот ход не проигрывает, 12.ed6 hg5 13.dc7 gf4! 14… fe3 и т.д. = 
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Диагр.1049 

 
1.bd6 ge3 2.ba5 eg5 3.da3 gh6 4.hg3 fe5 5.gh4 hf4 6.ac1- этот ход не выигрывает, 6…fh2 7.ce3 ef4 

8.eh6 he5 9.cb4 ed6 =. К цели ведёт 6.af8! fc1 (6…fh2 7.fc5 x) 7.fg7 ef4 8.gf8! x 

Диагр.1050 

 
1.ed2 dc5 2.dc3 cb6 – этот ход не проигрывает, 3.ef4 eg3 4.hf4 ba5 5.fg5 fe5 6.gh6 ef4 с защитимым 

эндшпилем 

Диагр.1054 

х.ч.: 1…fe5- этот ход не проигрывает, 2.cb4 ed4 3.ef4 dc3! 4.bd2 cb4 =  
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Диагр.1057 

 
х.б.: 1.ed2 fe7- этот ход не проигрывает, 2.fg5 hf4 3.eg5 de5 4.gh6 ef4 5.hg7 fg3 6.gf8 gh2 7.fc5 и 

чёрные могут достичь ничьей 

Диагр.1063 

 
1.ab2cd6 2.ce7 fd6 3.hg7 de5 4.fd6 hg3 5.gf8- этот ход также выигрывает (и снумерацией ходов не 

всё впорядке), 5…gf2 6.bc3 fe1 7.cd4 ea5 8.de7 ab6 9.de5 bc7 10.ef6 cd8 11.hg7 ab6 12.gh6 bc5 

13.hd2 da5 14.fg7! (выигрывает как 14.dh6 cd4 15.ef8 и т.д. х, так и 14.de1 cd4 15.eh4 и т.д. х) 

14…ae1 15.gh8 и т.д. х 
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Диагр.1064 

 
1. 1.ed4 cd6 2.de5 dc5 3.ef6 cd4 4.ce5 bc3 5.db4 ac3 6.fe7 cd2 7.ce3 ab2 8.ed8 bc1 9.ef6 ca3 10.ed4 ab2 

11.fe5 ba3 12.fg7 hg3 13.gf8 ac1 14.dc5- этот ход не выигрывает, 14…gf2 ит.д. =, надо 14.ef6! gf2 

15.db6 fe1 16.fg7 x 

2. 1.ed4 cd6 2.de5 dc5 3.ef6 cd4 4.ce5 bc3 5.db4 ac3 6.fe7 cd2 7.ce3 ab2 8.ed8 bc1 9.ef6 ca3 10.ed4 ab2 

11.fe5 ba3 12.fg7 af8 13.ef6 fh6 14.dc7 hc1 15.ce5 cb2 16…hg3 – в книге стоит x, а должно быть = 

3. 1.ed4 cd6 2.de5 dc5 3.ef6 cd4 4.ce5 bc3 5.db4 ac3 6.fe7 cd2 7.ce3 ab2 8.ed8 bc1 9.ef6 ca3 10.ed4 ab2 

11.fe5 ba3 12.fg7 af8 13.ef6 fh6 14.dc7 hc1 15.fg7 cb2 16…hg3 – в книге стоит x, а должно быть = 

Диагр.1073 

 
Белые выигрывают. 1.gf2 dc5 2.fe3 cb4 3.ac3 cd6 4.cd2 dc5 5.fe5 fg5 6.cb4! gh4 7.bd6 hg3 8.de7 

ит.д. х 
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Диагр.1076 

 
1. 1.de5 – этот ход также выигрывает, 1…dc7 2.ef6 cb6 3.ed4 bc5 4.db6 ac7 5.cd4 cb6 6.de5 hg3 

7.fh2 bc5 8.hg3 cb4 9.ed6 bc3 10.gf4! cb2 11.de7 fd6 12.fg7 x 

2. 1.dc5 fg7 2.cd6 gf6 3.ed4 fg5 4.fh6 hg3 5.hg7 gf2 6.gf8 – этот ход не выигрывает, 6…fg1! =. 

Выигрывает 6.de5! fg1 7.ef6 и т.д. х 

Диагр.1080 

 
1. 1.ef4 ef6 2.de3 fg7 3.ef2 ba5 4.fg3- этот ход не выигрывает, 4…bc3 5.db2 ab4 =, надо4.fe5! ит.д. х 

2. 1.ef4 bc5 2.db6 bc3 3.db4 aa7 4.fe5 fg7 5.ef2 и на 5…gh6 6.cd2 не выигрывает, ввиду 6…ef6 7.eg7 

hf8 =. К цели ведёт 6.fg3! x 
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Диагр.1082 

 
1.fg3 hg5- этот ход не проигрывает, 2.gh2 de5 3.dc5 gh4 4.gf4 eg3 5.hf4 fe5 6.fd6 hg3 7.de7 gf2 

8.ed8 fe1 9.df6 eg3 = 

Диагр.1092 

 
1. 1.gh6 ed6 2.de3 de5 3.ef4 eg3 4.hf2 fe5 5.fe3– этот ход не проигрывает, 5…cb6 6.ed4 ef4 7.cd2 fg3 

8.de5 gf2 9.ef6 fe1 10.de3… 11.fg7 и т.д. = 

2. 1.cd4 cd6– этот ход проигрывает, 2.gh6 de5 3.dc5 ef4 4.hg7!! fh6 5.cb6 и т.д. x 

3. 1.cd4 cd6 2.dc3 de5 3.dc5 ed6 4.ce7 fd8 5.cd2 – этот ход не проигрывает, 5…ed4 6.ce5 ab2 7.gf6 

bc1 8.dc3 и т.д. = 
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Диагр.1101 

 
1.de3 dc5 2.cd4 cb4 3.fg5 fe7 4.de5 ff2 5.hg7 fg1 6.gh6 gd4 7.gh8 da1 8.h6g7 cd6 – этот ход также 

выигрывает, 9.hg5 dc5 10.gf6 eg5 11.gf8 gf4! 12.fe7 (12.fh6 fg3 x) 12…a3b2! x 

Диагр.1104 

 
1.hg7 fh8 2.cb4 ac5 3.ed4 cg5 4.hd8 dc5 5.dg5 cd4 6.gd2 fg7 7.dh6 – этот ход не проигрывает , 

7…gf6 8.hd2 fe5 9.da5 de3 (ef4) 10.ac7 ed4 (fe3) 11.cb6 hg7 12.ba7 gf6 13.ab6 fg5 14.ba7 gh4 15.ab6 

hg3 16.bd8… 17.df6 = 
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Диагр.1106 

 
1. 1.de3 dc5 2.hg5 fh4 3.fe5 hg3 4.ef6 gh2 5.fg7 hg1 6.ef4 gh2 7.fg5 hg3 – этот ход не выигрывает , 

8.gh8 ge1 9.he5… 10.gf6 =. Выигрывает 7…hc7! 8.gh8 da5 9.he5 ae1 10.gf6 eh4 x 

2. 1.de3 dc5 2.fg5 fe7 3.hg7 fh8 4.gf6 eg5 5.hf6 cb4 6.ca5 ab2 7.ab6– этот ход проигрывает, 7…bc1 

8.ed4 cb2! 9.de5 ba3 10.ba7 af8 x. Ничья после 7.ed4! bc1 8.dc5! cf4 9.ab6 = 

3. 1.de3 dc5 2.fg5 fe7 3.hg7 fh8 4.gf6 eg5 5.hf6 cb4 6.ca5 ab2 7.ab6 bc1 8.ed4 cf4 9.ba7– этот ход 

проигрывает, 9…fe5! 10.dc5 eg7 11.ab8 gh6 12.cb6 he3 13.b6a7 eg1 x. Кничьей ведёт 9.dc5! = 

Диагр.1121 

 
х.ч.: 1…cd4 2.fg3 de5 3.fd6 ce5 4.ab6 hg5 5.gh4 gf4 6.bc5– этот ход проигрывает , 6…dc3 7.bc7 bb4 

8.ac5 fe3! 9.cb6 ef2! 10.bc7 (10.hg5 fg1 11.ba7 cb2 12.gh6 bc1 13.hg7 gb6 14.ac5 ed4 x) 10…fg1 

11.cd8 (11.hg5 ef4 x) 11…cb2 12.hg5 ba1 x. Спасает6.ba5! de3(dc3) 7.ab4 ит.д. = 
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Диагр.1127 

 
1…ab4 2.cd6 – этот ход проигрывает , 2…ee3 3.ac5 ed2! 4.fe3fe5 5.eg5 dc1 6.gh6 ca3 x. Ничья 

после 2.cb6! ae3 3.fd4 bc3 4.db2 fe3 5.bc3 ed6 (5…fe5 6.cb4!=) 6.gh2! ef2 (6…fg5 7.cb4 =) 7.hg3 fh4 

8.cd4 = 

Диагр.1133 

 
1. 1.cd2 dc5 2.gh2 gf6- этот ход не выигрывает , 3.fe3 fg5 4.cd4 cb6 5.de5 fd6 6.ed4 cc1 7.ae7 cb2 

8.ef8! gf4 9.fc5 =. Выигрывает 2…cd6! 3.fg3 de5 4.gh4 gf6 x 

2. 1.cd4 fe3 2.dc5 db4 3.fd4 gf6 4.gf2 cd6 5.dc5 de5 6.ca3 fg5 7.ab4 gh4 8.bc5 ef4 9.fe3 fd2 10.ce3 hg3 

11.cd6 gh2 12.dc5 – это опечатка, надо 12.ed4 x 
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Диагр.1134 

 
Позиция ничейна. 1.dc5 fe3!! 2.ce7 cd6 3.ec5 ef2 4.cd6 gf4 5.de7 fe3 ит.д. = 

Диагр.1135 

 
Белые выигрывают. 1.ba5 fe7 2.ac7 bd6 3.gf2 de5 4.dc5 fg5 5.cb6 ed6 6.fe3! gh4 7.eg5 hf6 8.ba7 x 
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Диагр.1142 

 
х.ч.: 1…dc5 2.de5 ba5 3.ef6 cd4 – этот ход не проигрывает , 4.fe7 dc3 5.fe3 ab4 6.ac5 cb2 7.ed8 bc1 

8.cb6 hg5 9.fh6 cf4 10.hg7 fe3! 11.ba7 (bc7) hg3 ит.д. = 

Диагр.1149 

 
1.de5 ab6 2.ed4 cd6 3.ec7 bd8 4.ab6 ef6 5.ab4 hg5 6.fh6 hg3 7.ba7 gf2 8.dc5- этот ход не выигрывает 

, 8…fg5 9.hf4 fe1 10.ba5 ed2 11.fe5 dc7 12.ef6 cd6 13.ce7 dc3 =. Выигрывает 8.ba5! fe1 (8…dc7 

9.dc5! x) 9.ab8 и т.д. х 

http://edeon.ru/wordpress/wp-content/uploads/2013/10/1142.jpg
http://edeon.ru/wordpress/wp-content/uploads/2013/10/1149.jpg


Диагр.1157 

 
1.ba5 bc5 2.db6 fe3 3.hg3 ed2 4.ce1 dc5 5.bd4 ec3 6.gf4 cb2 7.fg5 fe5 8.gh6 ef4 – этот ход 

проигрывает , 9.hg7 ba1 10.gf8! ad4 11.fd6 fe3 12.df8 db2 13.fc5 x. Уравнивает 8…ba1! 9.hg7 (9.hg5 

ad4 10.hg7 da7 11.gh6 ef4 12.gh8 fg3 =) 9…ad4 10.gf8 da7 ит.д. = 

Диагр.1163 

 
1…ab4 2.ca5 ed4 3.ef4 dc3 4.ab6 cd4 – этот ход не проигрывает ,5.bc7 cb2 6.cd8 ba1 7.da5 de3! 

8.fd2 ae5 9.gh4 eh8! = 
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Диагр.1167 

 
1.cb2 cd6 – этот ход проигрывает ,2.bc3 ba3 3.ed4 x 

Диагр.1169 

 
1.gh2 – этот ход не проигрывает , 1…ba5 2.ef4 eg3 3.hf4 cb4 4.ac5 dd2 5.fe5 = 
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Диагр.1174 

 
1. 1.ab6 ca7 2.ef4 ab6 3.cb4 ed4 4.ba5 bc5 5.gh4 de3 6.fd2 de5 7.ba3 ef4 8.hg5- этот ход не 

проигрывает , 8…fg3 9.gf6 cd6 10.de3 gh2 11.ef4 hg1 12.fe5! df4 13.fe7 = 

2. 1.ab6 ca7 2.ef4 ab6 3.cb4 ed4 4.ba5 bc5 5.gh4 de3 6.fd2 de5 7.ba3 ef4 8.hg5 fg3 9.gf6 cd6 10.de3 

gh2 11.ef4 hg1 12.fg5 hf4 13.fg7 fg3 14.gf8 g3f2 15.fh6 fe1 16.hf4 de5 17.fb4 gf6 – это опечатка, надо 

17…gb6 

Диагр.1184 

 
Позиция ничейна. 1.ab4 fe5 2.hf6 eg7 3.fg3 gf6! 4.gf4 (4.gh4 fe5 5.hg5 de3 6.gh6 ef4 =) 4…dc3 5.bd2 

ab6 6.ef2 bc5 7.fg3 cd4 = 
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Диагр.1192 

 
Чёрные выигрывают. 1.hg3 de5 2.bc3 gf4 3.cb4 fh2 4.bc5 ec3 5.ca7 cb2 6.fe3 (6.ab8 ba1 7.bh8 hg1 x) 

6…ba1 7.ef4 hg1 x 

Диагр.1195 

 
1…ba7 2.ed4 ef4 3.de3 fb4 4.ae7 ab4 5.ed2 ba3 6.dc3 ab6 7.ed8 ba5 8.de5- этот ход не выигрывает , 

8…ab4 9.ca5 ab2 10.df6 bc1 11.ab6 cd2! 12.bc7 de1 13.cb8 eh4 14.fd8 h6g5 =. Выигрывает8.df6! ab4 

9.ca5 ab2 10.fh8 hg5 11.ab6 gh4 12.he5 bc1 13.ba7 ит.д. х 
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Диагр.1206 

 
1.db6 fg3 2.bc5 gf2 3.ge3 ef4 4.eg5 hg1 5.ca7 gh2 6.gf6 hf4- этот ход не проигрывает , 7.ab6 fh2 

8.fg7 hg1 = 

Диагр.1219 

 
1.gf4 eg5 2.hg3 gf4 3.gh4 bc7 4.fe7 – этот ход не проигрывает , 4…ed4 5.hg5 = 
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Диагр.1224 

 
1…a1b2 2.ed2 bd4 3.fg5 – этот ход не выигрывает , к ничьей ведут четыре хода: 3…da7, 3…dc5, 

3…df2, 3…dg1 =. Выигрывает 3.fe5! x 

Диагр.1227 

 
1. 9.fg3 cd4 10.ec5 bd4 11.bc3 db2 12.ac3 gf6 13.ef2 hg5 14.fh6 dc5 15.cb4 – этот ход не 

проигрывает , 15…ab6 16.bb8 bc5 17.bf4 fg5 18.hf6 eg1 19.dc3 dc7 (de7) 20.gf4 cd6 (ed6) 21.fe5 df4 

22.cb4 = 

2. 9.hg5 eg3 10.hf4 gf6 11.bc3 fh4 12.cd4 fg7 13.fg3 hf2 14.eg3 gf6 15.gh4 fg5 16.hf4 – это опечатка, 

надо 16.hf6 

3. 9.hg5 eg3 10.hf4 gf6 11.bc3 fh4 12.cd4 fg7 13.fg3 hf2 14.eg3 gf6 15.gh4 fg5 16.hf6 eg5 17.de5 – 

этот ход проигрывает , 17…cb4 18.ac3 dc5 x 
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Диагр.1233 

 
14.cb2 hg5 15.fh6 gf6 16.ed2 fe5 17.dc3 hg3 18.fh4 de3 19.cb4 ed2 20.bc3 dc1 21.gf2 ef6 – это не 

ед.ход, возможно 21…ef4 ит.д. 

Диагр.1235 

 
Белые выигрывают. 1…cd6 2.cb4 ac3 3.gh2! db4 4.ed4 ce5 5.ff8 bc3 6.fc5 bc7 7.gf4! cb6 8.cd6 ba5 

(8…fg5 9.fe5 gh4 10.ef6 ba5 11.de5 x) 9.dc7! fg5 (9…ab4 10.ca5 fg5 11.fe5 gh4 12.ef6 hg5 13.ad8 x) 

10.fe5 gh4 11.ef6 ab4 12.ce5x 
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Диагр.1243 

 
1. 1.df6– этот ход проигрывает , 1…ga7 2.fa1 af2!! 3.cd2 hg1 4.dc3 fh4 5.ab2 hd8 6.ba1 dh4 7.ab2 

de5 8.ba1 hf6 9.ab2 fg7 10.bc1 gh6 11.cd2 fh4 12.de1 ef4 x. Ничья возможна после 1.dh4 ga7 2.cd2 

ag1 (2…hg1 3.de3 =) 3.hf6 и т.д. = 

2. 1.df6 ga7 2.fa1 hg1 3.cd2 ab8 4.dc3 fe7 5.ab2 ba7 6.ba1 ae3 7.ab2 de5 8.ab6– этот ход проигрывает 

,ничью даёт 8.bc5! ea7 9.ba1 и т.д. = 

Диагр.1252 

 
х.ч.: 1…ah8 2.ac5 ha1 3.cd6 ah8 4.dc7 ha1 5.cd8 ah8 6.dh4 hg7 7.he7 ga1– этот ход проигрывает , 

8.ec5! ah8 9.cd6 hg7 10.cb2! x. Надо 7…gb2! 8.ed6 ah8 и т.д. = 
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Диагр.1259 

 
Позиция ничейна. 1.cd6 ah8 2.df8 hc3! 3.fh6 ce1! 4.fe3 ec3 и т.д. = 

Диагр.1264 

 
4…cb2 5.fg5 bc1 – этот ход не проигрывает , 6.gh6 ca3! = 
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Диагр.1265 

 
9.ad4 ab4 10.db2 ba3 11.bc1 af8 12.hg7 – этот ход не выигрывает , 12…fb4 13.gf8 ba5! =. 

Выигрывает 12.fg7! и т.д. х 

Диагр.1270 

 
1.gh2 gc3 2.c1a3 ca1 3.hb8 ab4 4.cf2 – этот ход не выигрывает , 4…hg7 5.ah6 =. Выигрывает 4.cd4! 

x 
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Диагр.1275 

 
х.б.: 1.ab4 ab6 2.hg1 ba5 3.bc5 ah8 4.cd6 ab4 5.de7 ha1– этот ход проигрывает ,6.ed8! ah8 (6…ab2 

7.gh2 x; 6…bc3 7.ge3 ab2 8.da5 x) 7.gh2 ha1 8.da5 ba3 9.ac3 x. Ничья после 5…hg5! 6.fh6 bc3, 

проводя вторую дамку с = 

Диагр.1277 

 
1.ab4 af6 2.cf8 fd4 3.hg5 db2 и после 4.fc5 проигрывает 4…ba3 5.fe5! x. Надо 4…ba1 = 
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Диагр.1282 

 
1. 1.af8 hf6- этот ход не проигрывает ,2.fg5 fd8! 3.fd6 hf6 = 

2. 1.af8 ha1 2.fe7 ag7 3.ea3 gf8- этот ход не проигрывает , 4.ed4 fg7 5.dc5 ga1 6.ac1 ac3 и т.д. с 

защитимым эндшпилем 

3. 1.ac5 hc3 2.cd6 cb2 3.db4 bf6- этот ход не проигрывает ,4.fg5 fd8! = 

4. 1.ac5 hc3 2.cd6 cb2 3.db4 ba1- этот ход не проигрывает ,4.bf8 af6! 5.fg5 fd8! = 

Диагр.1292 

 
1. 21.fg3 cd4– этот ход проигрывает , 22.gf4 fe5 23.ab6!! ca5 24.hg5 eg3 25.hf4 dc5 26.gf6 cb4 

27.fg7 ba3 28.gf8! ab2 29.ef2 x. Ничью даёт 21…cb4! 22.gf4 dc5 23.fg5 cd6 24.ge7 df8 25.hg5 cd4! И 

т.д. =, но не 25…ba3 26.gh6 и т.д. х 

2. 21.hg3 de5 22.fe3 ed4 23.ef4 cd6 24.fg5 – этот ход не проигрывает , 24…de5 25.ge7 ef4 26.ge5 

dd8 27.hg5 de7 28.gh6 ef6 29.ef2 cd2 30.fg3 fg5 (30…de1 31.gf4 =) 31.hf4 de1 32.ab2! eh4 33.ba3 

ит.д. = 
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3. 21.fe3 fe5– этот ход проигрывает , 22.ef4 eg3 23.hf4 cd4 24.ab6!! ca5 25.hg5 dc5 26.gf6 cb4 27.fg7 

ba3 28.gf8! ab2 29.ef2 x. Ничья после 21…cb4 22.ed4 ce5 23.ac3 ef4 24.ef2 de5 и т.д. = 

4. 21.fe3 fe5 22.ef4 eg3 23.hf4 cd4 24.fg5 de3 (далее идёт неверная нумерация ходов) 25.gf6 ed2 

26.hg5 dc1 27.gh6 ce3 28.fg7 ef4– этот ход проигрывает ,29.gf8! ит.д. х. Ничья достижима после 

28…ec5! 29.gf8 cb2 30.ac3 ca3 и т.д. = 

5. 21.fe3 fe5 22.ef4 eg3 23.hf4 cd4 24.fg5 de5 25.gh6 cb2 26.ac3 db2 27.hg7 ba1 28.gf8 ef4– этот ход 

проигрывает ,29.fh6! ae5 30.he3! cb6 31.ea7 x. Надо 28…ac3! и т.д. = 

Диагр.1294 

 
1. х.б.: 1.a7b6 gh6 2.hg5– этот ход проигрывает , 2…de5! 3.ge3 ef4 4.eg5 ha7 x 

2. х.ч.: 1…gh6 2.ab8 dc5 3.bg3 и ходов 3…hg7 и 3…cb4 нет, так как чёрным приходится бить 

3…hc1 = 
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Диагр.1322 

 
1.ge3 dc7 2.ec1 cb6 3.ch6 ef8 – этот ход также выигрывает, 4.he3 fc5 5.eh6 ca3 6.hf8 bc5 x 

Диагр.1341 

 
1. Чёрная дамка на e1. 1.da5 eh4 2.db6 – этот ход также выигрывает, 2…h6g5 3.ea1! hg3 (3…gf4 

4.ba3 fg3 5.ad8 gh2 6.af6 x) 4.ba7 ит.д. х 

2. Чёрная дамка на e1. 1.da5 eh4 2.db6 h6g5 3.bd4 hg7 4.eh8 gf4– этот ход проигрывает , 5.da7 fg3 

6.ad8 gh2 7.hf6 x.Ничья после 4…ab2! 5.da1 gf4 и т.д. = 
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Диагр.1343 

 
Чёрная дамка на e1. 1.fe5 ab4 2.ef4 – этот ход не выигрывает ,2…ef2! 3.dg1 ab2 =. К цели ведёт 

2.dh4! ed2 3.he1 и т.д. х 

Диагр.1344 

 
Чёрная дамка на h4.1.gf4– этот ход не выигрывает , 1…hf2! 2.dg1 ab2 =. Выигрывает 1.gd2 he7 

2.df4 eh4 3.fe5 x 
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Диагр.1345 

 
Чёрная дамка на d8. 1.bf4 de7 2.he5 ed8 3.eb8 de7 4.bc7 eh4 5.fc1 he7 6.ch6 eh4 7.hf4 – этот ход не 

выигрывает , 7…hf2! 8.dg1 ab2 =. Выигрывает 7.hd2 he7 8.df2 eh4 9.fe5 ит.д. х 

Диагр.1350 

 
1. 1.ed2 bc5 2.de1 de5 3.gh8 cd4 4.hg7 ab4 5.ea5 hf2 6.dc7– этот ход не выигрывает , 6…fh4 7…hd8 

8…ab6 =. Надо 6.dh4! и т.д. х 

2. 1.ed2 bc5 2.de1 ab4 3.ea5 he1 4.gf8 eh4 5.ae1 – этот ход не выигрывает , 5…ab6 6.da5 hf6 =. 

Выигрывает 5.ac3! x 
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Диагр.1356 

 
1.ad4 ed2 2.he1 df4 3.ab4 fd6 4.ba5 hg5 5.ef2 (ed2) – эти хода не выигрывают, к победе ведут: 

5.da1, 5.db2, 5.dc3, 5.dg7 и 5.dh8 x 

Диагр.1357 

 
1.dh8 db8 2.hf6 bh2 3.cd4 hg1 4.he3 gh2 5.dc5 hg1 6.ed4– это опечатка, надо6.fd4.  
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Диагр.1374 

 
1. х.ч.: 1…gf4 2.ab4 fh6- этот ход не проигрывает ,3.de7 hc1! 4.bc5 bc7!! и т.д. = 

2. х.ч.: 1…gf4 2.ab4 fс1 3.dh4 ch6- этот ход не проигрывает ,4.he7 hc1 5.bc5 bc7!и т.д. = 

Диагр.1376 

 
1.dh4 ae1 2.hd4 ed2 3.hd8 dc1- этот ход проигрывает , 4.dc5! ch6 5.cf8 x. Надо 3…dh6! и т.д. = 
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Диагр.1378 

 
Белые выигрывают. 1.ab2 fe7 2.bc3 eh4 3.eg7 he1 4.cd4 ef2 5.de5 fc5 – этот ход не спасает, 6.gf8 

ca7 7.fh6 ac5 8.hd2 ca7 9.df4!… 10.ef6 и т.д. х 

Диагр.1379 

 
1. Неправильная диаграмма. Должно быть так: б.д.: c1, e5; б.п.: а1. ч.д.: e7; ч.п.: a3. 

2. 1.ab2 eh4 2.bc3 he1 3.cd4 ef2 4.ce3 fg1 5.eh8 gh2 6.ec1 hg1 – этот ход не спасает, 7.de5 gc5 8.cd2! 

и т.д. х 
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Диагр.1387 

 
Чёрная дамка на h6. 1.gf2 hf4 2.fh6 fg3 3.fe3 gb8 4.ed4 bh2 5.he3 hd6- этот ход проигрывает , 

6.eg5! x. Спасение возможно после 5…hb8! и т.д. = 

Диагр.1388 

 
1…ed8 2.fg3 da5 3.ge5 ab4 4.df2 ba5 5.e3d4 – этого хода нет в принципе. 
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Диагр.1397 

 
х.б.: Позиция ничейна. 1.ab4 dc7! и т.д. = 

Диагр.1398 

 
х.ч.: 1…hd8- этот ход не проигрывает ,2.ab4 dc7! и т.д. = 
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Диагр.1415 

 
1. 1.bf4 gh6 2.fg3- этот ход не проигрывает ,2…cb4 3.gh4 hf4 4.hf6 fe5 5.fe7! bc3 (5…ba3 6.ed2 ab2 

7.ef8 ba1 8.fa3 =) 6.eg5 = 

2. 1.bf4 gh6 2.fc7 cb4 3.cd8 hf4 4.df6- этот ход не проигрывает ,4…fe5 5.fe7! bc3 (5…ba3 6.ed2 ab2 

7.ef8 ba1 8.fa3 =) 6.eg5 = 

Диагр.1419 

 
1.gh6 fb4 2.cd4 be1 3.ef4 – этот ход не выигрывает , 3…ab4 =. Надо 3.dc5! и т.д. х 
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Диагр.1442 

 
9.f8e7 ea5 10.hg3 ac7 11.gh4 cf4 12.eb4 fc7 13.hg5– этот ход не выигрывает , 13…cd8 14.bf8 hg7! 

15.fh6 da5 и т.д. =. Выигрывает 13.bd2! ca5 14.de1 ab6 15.hg5 и т.д. х 

Диагр.1443 

 
х.б.: 1.hg5 ab6 2.af6 be3 3.fe5 eb6 4.ec3 bc7- этот ход проигрывает , 5.cf6! x. Ничья после 4…bf2! 

5.cf6 fe3 и т.д. = 
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Диагр.1449 

 
1.ac3 – этот ход не выигрывает , 1…gh6! и т.д. =.  

Диагр.1459 

 
1. 7.db6 dc1 8.hg7 ch6 9.gh8– этот ход также выигрывает, 9…ef4 10.bf2 hg5 11.fh4 gh6 12.hc3 и т.д. 

х 

2. 7.db6 dc1 8.hg7 ch6 9.gf8 hg5 10.fh6 ge7 11.bc7 ed4 12.cb6 dc3 13.ba5– этот ход не выигрывает , 

13…cb2! =. Выигрывает 13.hc1! и т.д. х 
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Диагр.1462 

 
1.hg5 – этот ход также выигрывает, 1…ge1 2.gd2 и т.д. х 

Диагр.1465 

 
1. 10.fh4 gh2 11.ed4 ea5- этот ход не проигрывает ,12.hg7 ae1 ит.д. = 

2. 10.cb6 gh2 11.ba7 hg1 12.fd4 eh4 13.ab8 hd8 14.ba7 gh2 15.da1 hd6 16.a7d4 df8 17.ab2 fa3 – это не 

единственный ход, есть и другие. 

3. 10.cb6 gh2 11.ba7 hg1 12.fd4 eh4 13.ab8 hd8 14.ba7 gh2 15.da1 hd6 16.a7d4 df8 17.ab2 fa3 18.bc1 

af8 19.cd2 dh4 20.d2c3 fd6 – этот ход не проигрывает , 21.hg7 hg5 22.cd2 gh4 23.dc1 db8! и т.д. = 

4. 10.cb6 gh2 11.ba7 hg1 12.fd4 eh4 13.ab8 hd8 14.ba7 gh2 15.da1 hd6 16.a7d4 df8 17.ab2 fa3 18.bc1 

af8 19.cd2 dh4 20.d2c3 fd6 21.da7 fd6 22.ca1 df8 23.ae5 dh4 24.ad4 hd8 25.eh2 dh4 26.da1 hd8 27.ed4 

dh4 28.de5 hd8 29.hg1 dh4 30.ab2 fa3 31.bc1 hd8 32.ga7 dh4 33.ab6 hd8 34.ba5 dh4 35.ae1 hd8 36.ea5 

dh4 37.ad8 hf2- этот ход не проигрывает , 38.hg7 fg3 39.ef6 ac5 40.gh8 ca3! и т.д. = 

http://edeon.ru/wordpress/wp-content/uploads/2013/10/1462.jpg
http://edeon.ru/wordpress/wp-content/uploads/2013/10/1465.jpg


Диагр.1469 

 
1.dc3 eg3 2.cd4 cb6 3.ae5 cb4 4.ed6 gh2 5.ef4 bc3 6.db2 hg1 7.dc7 bd6 8.ab8 dc5 9.bc3 gf2 10.cb4– 

этот ход не выигрывает ,10…ab2!! и т.д. =. Выигрывает 10.fg5 fh4 11.gh6 hf6 12.cb4 cd4 13.be5 x 

Диагр.1478 

 
1. 1.cd2 gf2 2.ca1 fh4 3.de3– этот ход не выигрывает , 3…hg3 и т.д. =. Надо 3.ad8 и т.д. х 

2. 1.cd2 gf2 2.ca1 fa7 3.ac7 af2 4.cb8 fa7 5.ae5 af2– этот ход не выигрывает . 
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Диагр.1488 

 
1.ad6 dh4 2.ad4 hd8 3.dg3 dh4 4.ge1 he7 5.eh4 ea3 6.de5 af8 7.ea1 fa3 8.ad4 af8 9.hf6 fb4 10.de3 и 

после 10…ba3 не выигрывает 11.hg7 ввиду11…ab4! =. Надо 11.ec1! и т.д. х 

Диагр.1491 

 
1. ч.д. на d8: 1.cd6 ab4 2.ch6 ab6 3.dc7 bc5 4.cb8 bc3 5.aa7 df6 в книге стоит х, а надо = 

2. ч.д. на h2: 1.cd2 hg1 2.cd6 gc5 в книге стоит х, а надо = 
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Диагр.1493 

 
1. х.б.: 1.ac5 fc1 2.ca7 ab4 – этот ход проигрывает , 3.de5 ит.д. x. Надо 2…cb2 = 

2. х.б.: 1.af8 fb8 2.fc5 bc7 3.ca7 ab4 4.ab8 cb6 5.de5 и после 5…bc5 и 5…be3 не выигрывает 6.he1 

ввиду 6…cf8 (eh6) 7.ea5 fg7 (hg7) =. На любой из этих ходов выигрывает 6.ba7! ит.д. х 

Диагр.1498 

 
1. 1.cd2 hg5 2.ae3 ge7 3.eh6 eb4 4.de3 bc5 5.ad4 ab2- этот ход проигрывает , 6.db6! ac7 7.hg7 x. К 

ничьей ведёт 5…ab4 6…ab2 = 

2. 1.cd2hg5 2.dc3 gh4 – этот ход не проигрывает , 3.cd4 hg3 4.dc5 gb8! 5…ab4 = 

3. 1.cd2hg5 2.dc3 gf4 3.ab8 fe3 4.bd6 eh6 – этот ход не проигрывает , 5.cd4 ab4 6.de5 hf8! 7…ab2 = 

4. 1.ae3 he7 2.ad4 eh4 3.eh6 и план 4.cd2… 5.de3 не выигрывает ни на 3…hg3, ни на 3…he7, ни на 

3…hd8. 
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Диагр.1502 

 
х.ч.: 1…bc7 2.ab8 cb6 3.da7 bc3 4.bh2 ab2 5.ab8 ba1 6.bf4 ab2 7.ed4 в книге стоит =, а надо x 

Диагр.1512 

 
14…da5 15.fg5 ad2 16.gf6 dh6 17.ea1 cb4 18.ae5 – этот ход также выигрывает, 18…hf4 19.eg3! ab2 

20.be5 ba1 21.ge1 x 
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Диагр.1513 

 
1.dc3 dc5 2.cg7 be5 – этот ход проигрывает , 3.gb6! ab2 4.ba5 x. Надо 4…bh2! и т.д. = 

Диагр.1518 

 
1. 4…ac5 5.ef6 cg1 6.fe7 hg7 7.hf4 gf6 – этот ход не проигрывает , 8.eg5 ga7! 9.gf6 ad4 10.fe5 da1 = 

2. 4…ac5 5.ef6 cg1 6.hf4 ga7 7.he1 ac5 8.fe5 cf8 9.ed2 fc5 10.dc1 ca3 11.ec3 ad6 12.ca3 dc7 13.fe7 

hg5 14.ef8 – этот ход даёт ничью, а выигрывают: 14.ab2, 14.cb2, 14.ab4, 14.ca1 ит.д. х 
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Диагр.1519 

 
1. 11…ad6 12.ca3 db8 13.fe7 hg5 14.ac1 – этот ход не выигрывает , 14…gh4 15.ch6 ba7 =. 

Выигрывает 14.ed8! gh4 15.af8 и т.д. х 

2. 11…ac5 12.ca3 cg1 13.fe7 – этот ход также выигрывает, 13…hg5 14.ed8! ит.д. х 

Диагр.1520 

 
Позиция ничейна. 23.fe3!! fg3 24.hf4 eg3 25.cb2! и т.д. = 
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Диагр.1521 

 
1…fa3 2.hf8 ac1 3.da5 cg5 4.cd4 gc1 5.fh6 – этот ход не выигрывает ,5…bc7! 6.ad8 cb2 = 

Диагр.1522 

 
1. 7…fa3 8.ba1 ad6 9.ad8 df4 10.ab2 fg3 11.dc5 ge1 12.da5 – этот ход также выигрывает, 12…eh4 

13.ad8! ит.д. х 

2. 7…fa3 8.ba1 ad6 9.ad8 df4 10.ab2 fc1 11.ba3 ch6 12.af8 hc1 13.fg7 cf4 14.gf6 fg3 15.dc5 – этот ход 

не выигрывает , 15…ge1! 16.fb2 ea5! 17.cd6 ab6! ит.д. =. Выигрывает 15.fh4! ит.д. х 

3. 7…fa3 8.ba1 ad6 9.ad8 df4 10.ab2 fc1 11.ba3 ch6 12.af8 hc1 13.fg7 cf4 14.gf6 fd6 15.fh8 dg3 

16.dc5– этот ход не выигрывает , 16…ge1 17.hb2 ea5! 18.cd6 ab6 19.de7 bc5 ит.д. =. Выигрывает 

16.da5! ит.д. х 

4. 7…fa3 8.ba1 ad6 9.ad8 df4 10.ab2 fc1 11.ba3 ch6 12.af8 hc1 13.fg7 cf4 14.gf6 fd6 15.fh8 df4 16.hg7 

fg3 17.dc5 ge1 18.gb2– этот ход не выигрывает , 18…ea5 19.cd6 ab6 =. Выигрывает 18.cd6! ит.д. х 

5. 7…fa3 8.ba1 ad6 9.ad8 df4 10.ab2 fc1 11.ba3 ch6 12.af8 hc1 13.fg7 cf4 14.gf6 fg3 15.fe7 ge1 
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16.de5– этот ход не выигрывает , 16…ec3! 17.e7f6 ca5 18.ed6 ab6 19.d6e7 bc5 =. Выигрывает 

16.da5! ит.д. х 

Диагр.1524 

 
1. х.ч.: 1…fb4 2.da5 bc5 3.ae5 и после 3…cg1 не выигрывает 4.ad2 ввиду 4…gh2 5.ea1 hf4 6.dg5 

hf4 =. Надо 4.ae1! ит.д. х 

2. х.ч.: 1…fb4 2.da5 bd6 3.ae1 db8 4.ef2 bd6 5.fa7 db8 6.fe7 hg5 7.ah8 gf4 – этот ход проигрывает , 

8.af2! ит.д. х. Ничью даёт7…gh4! ит.д. = 

3. х.ч.: 1…fb4 2.da5 bd6 3.ae1 db8 4.ef2 bd6 5.fa7 db8 6.ac3 bd6 7.ae3 – этот ход не выигрывает , 

7…df4! =. Выигрывает 7.ab8! ит.д. х 

Диагр.1525 

 
х.б.: 1.da1 eb4 – этот ход не проигрывает , 2.fe5 ba5! ит.д. = 
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Диагр.1526 

 
х.б.: 1.fe5 hg5 2.hg3 be7 3.ge1 gh4 – этот ход проигрывает , 4.da7! ит.д. х. Ничью даёт3…ef8 

или3…ed8 ит.д. = 

Диагр.1527 

 
1. х.б.: 1.ab2 gf2 2.fe5 – этот ход не выигрывает , 2…hg5 3.ed6 fc5 =. Надо 2.hg1 и т.д. х 

2. х.ч.: 1…ab4 2.ah8 gf2 3.hg1 fe1 4.hf6 ba3 5.gd4 eb4 6.fe5 и на 6…be1 7.fd8 не выигрывает ввиду 

7…eg3 =. Выигрывает 7.fh4! ит.д. х 
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Диагр.1528 

 
1. х.б.: 1.ae5 gf2 2.hg1 fh4 3.ea1 he1 – этот ход проигрывает , 4.gb6! eh4 (ea5) 5.bd8 x. 

Кничьейведёт 3…hd8 = 

2. х.ч.: 1…gf2 2.hg1 fh4 3.gb6 he7 4.fe5 ed8 5.ba5 dh4 6.ed6 h6g5 7.dc7 gf4 8.cd8 – этот ход также 

выигрывает, 8…he1 9.ac7! eg3 (9…fe3 10.cg3! x) 10.dg5 x 

3. х.ч.: 1…gf2 2.hg1 fh4 3.gb6 h4g5 4.fe5 gh4 5.ed6 h6g5 6.dc7 gf4 7.cd8 hg3 8.ba5 – этот ход также 

выигрывает, 8…gh2 9.ah8 ит.д. х 

Диагр.1531 

 
1. Белые выигрывают, см.диаграмму 1532. 

2. 1.dc7 de1 2.cb8 eh4 3.fd4 – этот ход не выигрывает , 3…ab4 4.bc7 hd8! =. Выигрывает 3.fd8! 

ит.д. х 
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Диагр.1532 

 
1. Белые выигрывают. 3.cb8 bf8 4.da7 fa3 5.af2 af8 6.fg1! ит.д. х 

2. 3.cb8 bf8 4.da7 fa3 5.ad4 af8 6.bc7 – этот ход не выигрывает ,надо 6.da7! ит.д. х 

3. 3.cb8 bf8 4.da7 fa3 5.af2 ab4 6.be5 – этот ход не выигрывает , 6…bc3 7…ad6 =. Выигрывает 

6.fd4! ит.д. х 

Диагр.1533 

 
7…fe7 8.fe5 eh4 9.ed6 h4g5 10.ba7 gc1 11.dc7 hg5 12.ad4 – этот ход не выигрывает , 12…gf4 =. К 

цели ведёт 12.cd8! ит.д. х 
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Диагр.1537 

 
Система III – 6…gc5 проигрывает, 7.ef6! ca7 (7…cg1 8.fa1 x) 8.eg3! ит.д. х 

Диагр.1541 

 
Белые выигрывают, см.диаграмму 1531. 
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Диагр.1549 

 
16…bc7- этот ход не проигрывает , 17.cd2 cd6 18.ed4 ba5! 19.df6 eg5 ит.д. = 

Диагр.1557 

 
1. Чёрная дамка на h6. 1.df6 hc1 2.ec7 – этот ход не выигрывает , 2…bd6 3.ab8 dc5 4.ba7 ab2! =. 

Выигрывает 2.ed6! ch6 3.dc7! ит.д. х 

2. Чёрная дамка на h6. 1.df6 he3 2.ed6 и на 2…ec1 не выигрывает3.dc7 bd6 4.ab8 dc5 5.ba7 ab2! =. 

Выигрывает 3.dg3 ce3 4.ge5 ec1 5.ed6 x 
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Диагр.1563 

 
При ходе чёрных позиция ничейна. 1…ce3! 2.bc1 ef2 3.hg5 cd4! и т.д. = 

Диагр.1564 

 
1.ab2 dh4 2.bc3 he7 3.ab4 ca3 4.ab6 eh4 5.ba7 he1 6.cf6– этот ход также выигрывает 
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Диагр.1566 

 
1.cd4 ef2 2.fc5 fe1 3.ca7 eb4 4.ab8 bf8 5.bd6- этот ход проигрывает , 5…fe3 x 

Диагр.1567 

 
1. 1.cd4 ef2 2.de5 fg3 3.hf6 – этот ход не выигрывает , 3…ab4 4.fh4 ge1 5.de7 bc3 6.ef8 cd2 7.ce3 

ab2 8.ef6 bc1 9.ed4 ea5 10.f6g7 ab6 11.de5 bc7 12.ef6 ca3!! 13.gh8 cb8 =. Выигрывает3.hg7! ab4 

4.ef6… 5.fe7 ит.д. х 

2. 1.cd4 ef2 2.de5 fg3 3.hf6 ab4 4.fh4 ge1 5.de7 bc3 6.ef8 cd2 7.ce3 ab2 8.ef6 ea5 9.ed4 ab6 10.de5 

ba1- этот ход проигрывает .Ничью даёт 10…bc1! = 
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Диагр.1573 

 
1. 1…ab6 2.da5 – этот ход также выигрывает, 2…hg5 3.cb6 и т.д. х 

2. 1…ea5 2.ed6 ad2 3.d6e7 – этот ход также выигрывает, 3…dc1 4.da5! x 

3. 1…ef2 2.ef6 ab6 3.ca7 – этот ход также выигрывает, 3…fc5 4.db6! x 

4. 1…eg3 2.ef6 gf4 3.fe7– этот ход также выигрывает, 3…hg5 4.da5 gh4 5.ae1 fg3 6.ed8!и т.д. х 

Диагр.1574 

 
1. 5…ab6 6.ac7 – этот ход также выигрывает, 6…ab2 7.fe7 hg5 8.ed8 gf4 9.dh4 и т.д. х 

2. 5…ac1 6.fe7 – этот ход также выигрывает, 6…hg5 7.ed8 gh4 8.ae1! и т.д. х 
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Диагр.1576 

 
1. 1.cd4 – этот ход не проигрывает , 1…ef2 2.de5 fe1 3.ed6! ec5 4.fe3 cb4 5.ef4 ef2 (eh4) 6.fd2 = 

2. 1.cd2 ef2 2.fb8 ef6 3.ba7 fg1 – этот ход проигрывает , 4.cd4 x. Надо 3…fe1 4.ag1 = 

3. 1.cd2 eh4 2.de3 – этот ход проигрывает , 2…he1 3.cd4, см.диаграмму 1577. 

Диагр.1577 

 
1. Система I. Чёрные выигрывают. 3…ab2 4.fh2 ea5 5.ef4 ba1 6.dc5 ef6 7.hg1 ad8 8.cd6 fe5! 9.fg5 

ec7! x 

2. Система II. Чёрные выигрывают. 3…ea5 4.fh2 ab2 и далее как в Системе I. 

3. Система II. 3…ea5 4.fh2 ab6 5.hg1 bd8 6.dc5 dc7 7.gh2 cd8 8.ef4 ef6 9.cd6 ab2 10.hg1 fe5 11.gh2 – 

этот ход проигрывает , 11…ec7! x. Ничья после 11.dc7! eg3 12.gh2! = 
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Диагр.1578 

 
х.ч.: 37…hg3 38.gd4 gf4 39.dc3 fh6 40.ce1 – этот ход не выигрывает , 40…ab4! 41.ca5 hf8 =. 

Выигрывает 40.cd6! и т.д. х 

Диагр.1579 

 
1. Белые выигрывают. 1…eg3 2.ad4 gh2 3.dg1 hb8 4.gh2 ba7 5.cd2 ab4 6.hc7 af2 7.hg7 fg1 8.ch2 ga7 

9.hg1 ab8 10.g7d4 bh2 11.de3 fe7 12.gf2!… 13.fe1 x 

2. 1…eg3 2.ad4 gh2 3.dg1 hb8 4.cd2 ab4 5.de3– этот ход не выигрывает , 5…fe7! ит.д. =. 

Выигрывает 5.hg1 и т.д. х 

3. 1…eg3 2.ad4 gh2 3.dg1 hb8 4.gh2 ba7 5.cd2 ab4 6.hg1 ab8 7.de3– этот ход не выигрывает , 

7…fe7! ит.д. =. Выигрывает7.hg1 ит.д. х 

4. 1…eg3 2.ad4 gh2 3.dg1 hb8 4.gh2 ba7 5.cd2 ab4 6.hc7 af2 7.cd8– этот ход также выигрывает, 

7…fg3 8.de3 gb8 9.ha1 ит.д. х 
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Диагр.1580 

 
12…hb8- этот ход проигрывает , 13.ef4!… 14.gh8 ит.д. х 

Диагр.1581 

 
1. х.ч.: 1…gd6 2.ha1 db4 3.de3 bc5- этот ход проигрывает , 4.hf8… 5.fc5 x. К ничьей ведёт 3…be7 

ит.д. = 

2. х.ч.: 1…gd6 2.hf6 db4 3.de3 bc5- этот ход проигрывает , 4.hf8… 5.fc5 x. К ничьей ведёт 3…bf8 

ит.д. = 

3. х.ч.: 1…gd6 2.hd4 db4 3.d2e3 bf8 4.hg5 fd6- этот ход проигрывает , 5.gf6 x. Надо 4…ab4! = 

4. х.ч.: 1…gd6 2.hd4 db4 3.d2e3 bf8 4.hg5 fd6 5.gh4 dc7- этот ход проигрывает , 6.ca1 ит.д. х. К 

ничьей ведёт 5…df8!ит.д. = 

5. х.ч.: 1…gd6 2.hd4 db4 3.d2e3 bd6- этот ход проигрывает ,4.hf8 ит.д. х 

6. х.б.: 1.de3 gd6- этот ход проигрывает ,см.диаграмму 1582.Надо 1…gh4 и т.д. = 

7. х.б.: 1.de3gd6 2.hf8 dc7 3.fe7 cg3 4.eh4 gd6 5.hf2 dc7 6.fg1 ch2 7.hd4 – этот ход также 
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выигрывает, 7…ab4 8.gf2 hd6 9.dh8! dh2 10.ha1 и т.д. х 

8. х.б.: 1.de3 gd6 2.hf8 dc7 3.fe7 cg3 4.eh4 gd6 5.hf2 dc7 6.fg1 ch2 7.ha1 ab4 8.ah8 – этот ход также 

выигрывает, 8…hd6 9.gf2 x 

9. х.б.: 1.de3 gd6 2.hf8 dc7 3.fe7 cg3 4.eh4 gd6 5.hf2 dc7 6.fg1 ch2 7.ha1 ab4 8.gf2 – этот ход также 

выигрывает, 8…hd6 9.fh4 x 

10. х.б.: 1…hd6- этот ход проигрывает , 2.af6! ит.д. х 

Диагр.1582 

 
Белые выигрывают. 8…hd6 9.da1!ит.д. х 

Диагр.1585 

 
1. 18…bc7 19.ab8 cb6 20.h6g7– этот ход также выигрывает, 20…af8 21.gh6! ит.д. х 

2. 18…af8 19.hd8 fa3 20.hf8 ac1 21.dh4 ca3 22.he7 ac1 23.fg7 ch6 24.ef8 – этот ход не выигрывает , 

24…hg5! ит.д. =. Выигрывает 24.gf8! hc1 25.fh6 x 
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Диагр.1586 

 
1.fg7– этот ход не выигрывает ,см.диаграмму 1601. Выигрывают1.gh4 или 1.hg7 ит.д. х 

Диагр.1595 

 
Анализ расписан в конце анализа позиции на диаграмме 1596. 

1. 1.ab8 dc5 2.ef4 cf8 3.ab2 fa3 4.bc3 af8 5.ba7 dc7 6.fg5 cd8 7.cf6 da5 8.ad4 ad8 9.db2 da5- этот ход 

не проигрывает , 10.fd8 fd6 11.bf6 de7! 12.hg7 ed6 и т.д. = 

2. 1.ab8 dc5 2.ef4 cf8 3.ab2 fa3 4.bc3 af8 5.ba7 dc7 6.fg5 cd8 7.cf6 da5 8.ad4 ad8 9.db2 fa3- этот ход 

не проигрывает , 10.bc1 af8 11.cf4 db6 12.fg3 bd8 13.gh4 dc7!и т.д. = 

http://edeon.ru/wordpress/wp-content/uploads/2013/10/1586.jpg
http://edeon.ru/wordpress/wp-content/uploads/2013/10/1595.jpg


Диагр.1596 

 
1. 1.ab2 he7 2.ba3 ed8 3.hg1 dc7 4.hg7– этот ход не выигрывает ,надо 4.gh2! x 

2. 1.ab2 he1 2.hf4 fa3 3.ba1 eh4 4.fe3 hd8 5.eg1 af8 6.ab2 dh4- этот ход не проигрывает , 7.ba3 hg3 

8.ef6 gh4 9.fg7 hg5 = 

3. 1.ab2 he1 2.hf4 fa3 3.ba1 eh4 4.fe3 hd8 5.eg1 af8 6.ab2 fa3 7.bc1 dh4 8.gb6 af8- этот ход не 

проигрывает , 9.bd8 hg3 10.ef6 fc5 = 

4. 1.ab2 he1 2.hf4 fa3 3.ba1 eh4 4.fe3 hd8 5.eg1 af8 6.ab2 fa3 7.bc1 dh4 8.gb6 af8 9.bd8 he1 10.cb2– 

этот ход не выигрывает , 10…eg3 11.ef6 fc5 =. Выигрывает 10.ca3! eg3 11.ef6! x 

5. 1.ab2 he1 2.hf4 fa3 3.ba1 eh4 4.fe3 hd8 5.eg1 af8 6.ab2 fa3 7.bc1 dh4 8.gb6 hd8 9.ba5 de7- этот ход 

не проигрывает , 10.ad8 ec5 11.ef6 ca7! и т.д. = 

6. 1.ab2 he1 2.hf4 fa3 3.ba1 eh4 4.fe3 hd8 5.eg1 af8 6.ab2 fa3 7.bc1 dh4 8.gb6 hd8 9.ba5 ac5- этот ход 

не проигрывает ,10.ca3 ca7! 11.ad6 ab8! = 

7. 1.ab2 fa3 2.bc1 hd8 3.hg3 dh4 4.ge1 ac5 5.cf4 hd8 6.eh4 cf8– не проигрывают также ходы 6…ca3, 

6…cb4, 6…da5. 

8. 1.ab2 fa3 2.bc1 hd8 3.hg3af8 4.gh4– этот ход не выигрывает , 4…dc7 5.ef6 fc5 =. Выигрывает 

4.ca3! ит.д. х 

9. 1.ab2 fa3 2.bc1 hd8 3.hg3 af8 4.gh4 da5 5.cb2– этот ход не выигрывает ,5…ac7 6.ef6 fc5 =. 

Выигрывает 5.ca3! ит.д. х 

10. 1.ab2 fa3 2.bc1 ae7- этот ход проигрывает , 3.ca3 ed8 4.ab2! he1 5.ba1 ит.д. х 
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Диагр.1598 

 
1.ac3 hf8 2.ae3 fh6 3.ec1– этот ход также выигрывает,3…ac5 4.ca1 ит.д. х 

Диагр.1601 

 
1. Позиция ничейна, см.диаграмму 1602. 

2. 1.ab6 be5- этот ход не проигрывает , 2.bd8 и см.диаграмму 1602. 

3. 1.ab6 bh2- этот ход не проигрывает , 2.bg1 hb8 = 

4. 1.ab6 bf4 2.bf2 fh2- этот ход не проигрывает , 3.fg1 hb8 = 

5. 1.ab6 bf4 2.bf2 fb8- этот ход не проигрывает , 3.fa7 bh2 = 

6. 1.ab6 bf4 2.bf2 fe5 3.fe3 eb8- этот ход не проигрывает . 

7. 1.ab6 bf4 2.bf2 fe5 3.fe3 eh2- этот ход не проигрывает . 
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Диагр.1602 

 
1. Позиция ничейна. 6.bd8 ed6 7.dg5 db4- этот ход не проигрывает , 8.gf4 ba5! = 

2. Позиция ничейна.6.bd8 ed6 7.dg5 dc5 8.gf4 cb6! 9.fe5 af6 10.ge5 bc7 11.ef6 cd6 12.hg7 dc5 и т.д. 

= 

Диагр.1603 

 
1. 45…cd6 46.dh4 ch6 47.h4g3 da3 48.hf6 hf8 49.de5 ac5- этот ход проигрывает , 50.fe7 x 

2. 45…cd6 46.dh4 ch6 47.h4g3 da3 48.hf6 hf8 49.de5 fh6 50.ge1 – этот ход не выигрывает , 50…ac5 

=. Выигрывает 50.gf2 x 
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Диагр.1604 

 
1.ec3 ac5 2.cb2– этот ход выигрывает,2…cf2 3.ba3! x 

Диагр.1605 

 
1.eb2 ag1 2.bc1 ga7 3.hg5 – этот ход не выигрывает , 3…ad4 4.be5 da7! =. Выигрывает 3.ca3!fh6 

4.ad6!ит.д. х 
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Диагр.1606 

 
1. х.б.: 1.eb8 hf8 2.bf4 ac1 3.fh6 fd6 4.dc3– этот ход не выигрывает , 4…dc5 5.hf8 cg1 =. К цели 

ведёт 4.da1! x 

2. х.ч.: 1…hf8 2.ef4 ac1 3.fh6 fd6 4.dc3– этот ход не выигрывает , 4…dc5 5.hf8 cg1 =. К цели ведёт 

4.da1! x 

Диагр.1607 

 
1. х.б.: 1.eb8 ca3 2.bf4 ac1 3.fh6 fd6 4.dc3– этот ход не выигрывает , 4…dc5 5.hf8 cg1 =. 

Кцеливедёт4.da1! x 

2. х.ч.: 1…ca3 2.ef4 ac1 3.fh6 fd6 4.dc3– этот ход не выигрывает , 4…dc5 5.hf8 cg1 =. К цели ведёт 

4.da1! x 
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Диагр.1608 

 
50.ge1– этот ход не выигрывает , 50…ac5! и т.д. =. Выигрывает 50.gf2! ит.д. х 

Диагр.1613 

 
41…dc1 42.fg7 dc5 43.ab4 ca3 44.gf8 ab2 45.fb4 – этот ход не проигрывает ,45…c1d2 46.hf6! = 

Том 3 
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Диагр.1618 

 
х.б.: 1.ed4 ge3 2.cd6 e3c5 3.df8 cd4 4.fa3 dc3 5.gf4 gf6 6.ac1 hg5 7.fh6 ab6 8.fe3 – этот ход также 

выигрывает, 8…ba5 9.ef4 ab4 10.fg5 fe5 11.gf6 eg7 12.ha3 cb2 13.cg5 х 

Диагр.1620 

 
1. 1.gh2 cd4 2.ee7 gg1 3.ed8 hf2 4.dc7 ed4 5.ce5 fe1 6.cb8 eh4 7.ed6 hd8 8.hg3 hg5 – этот ход не 

выигрывает, 9.ba7 =. Выигрывает 8…ga7! X 

2. 1.gh2 cd4 2.ee7 gg1 3.ed8 hf2 4.dc7 ed4 5.ce5 fe1 6.cd8 ed2 7.hg3 dc3 8.ed6 ga7 9.d8c7 ab8 – этот 

ход не выигрывает, 10.gf4 cd2 11.cd8 bh2 12.ab4 ac3 13.df6 =. Выигрывает 9…cg7! X 

3. 1.gh2 cd4 2.ee7 gg1 3.ed8 hf2 4.dc7 ed4 5.ce5 fe1 6.cd8 ed2 7.hg3 dc3 8.ed6 ga7 9.gh4 cf6 – этот 

ход не выигрывает, 10.dg5 hf4 11.de7 ab6 12.ab4 ac3 13.ef8! cb2 14.fa3 =. Выигрывает 9…cg7! X 

4. 1.gh2 cd4 2.ee7 gg1 3.ed8 hf2 4.dc7 ed4 5.ce5 fe1 6.cd8 ed2 7.hg3 dc3 8.ed6 ga7 9.dh4 ch8 10.hd8 – 

этот ход проигрывает, 10…hg7! И т.д. х 

http://edeon.ru/wordpress/wp-content/uploads/2013/10/1618.jpg
http://edeon.ru/wordpress/wp-content/uploads/2013/10/1620.jpg


Диагр.1622 

 
Анализ позиции приведен на странице 10. 

1. 1.gf2 bc7 2.da1 cb8 3.fe1 bf4 4.eg3 fc1 5.gd6 ch6 6.ad4 hc1 7.dg7 ch6 8.gb2 hc1 – этот ход не 

проигрывает, 9.ba3 cd2 10.de5 de1 и ничья у чёрных есть 

2. 1.gf2 bc7 2.da1 cb8 3.fe1 bf4 4.eg3 fc1 5.gd6 ch6 6.ad4 hc1 7.dg7 ch6 8.gb2 hg5 9.ba3 gd8 – это не 

единственный ход, есть 9…gd2, 9…gh4, 9…ab6 = 

3. 1.gf2 bc7 2.da1 cb8 3.fe1 bf4 4.eg3 fc1 5.gd6 ch6 6.ad4 hc1 7.df6 ca3 8.fe7 ac1 9.de5 ca3 – этот ход 

проигрывает, 10.cd6 ac1 11.dc7! и т.д. х. Надо 9…ch6! И т.д. = 

4. 1.gf2 bc7 2.da1 cb8 3.fe1 bf4 4.eg3 fc1 5.gd6 ch6 6.ad4 hc1 7.df6 ca3 8.fe7 ac1 9.de5 ca3 10.cd6 ac1 

11.ef8 cg5 12.dc7 hg1 13.fd6 ab6 14.cd8 ga3 – это опечатка, надо 14…gc1 и т.д. 

5. 1.gf2 bc7 2.da1 cb8 3.fe1 bf4 4.eg3 fc1 5.gd6 ch6 6.ad4 hc1 7.df6 ca3 8.fe7 ac1 9.de5 ca3 10.cd6 ac1 

11.ef8 cg5 12.dc7 hg1 13.fh6 ge7 – этот ход не проигрывает, 14.hf4 gh2 = 

Диагр.1625 
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1. х.б.: 1.gd4 hg3 2.db8 ge1 3.bf4 – этот ход не выигрывает, 3…eg3 4.d4e5 gh4 5.cd6 hg1 и т.д. =. 

Выигрывает 3.dg1 или 3.df6 и т.д. х 

2. х.б.: 1.gd4 hg3 2.db8 gh4 3.bf4 he7 4.fd6 eh4 – этот ход не проигрывает, 5.dg1 hd8 6.df8 dg5 7.cd6 

gf4 8.de7 ab6 = 

3. х.б.: 1.gd4 hg3 2.db8 gh4 3.bf4 he7 4.fd6 eg5 5.df2 gh4 – этот ход не проигрывает, 6.fg1 hd8 7.df8 

dg5 8.cd6 gf4 9.de7 ab6 = 

4. х.б.: 1.gd4 hg3 2.db8 gh4 3.bf4 he7 4.fd6 eg5 5.df2 hg1 6.fh4 gb6 7.hf6 – этот ход не выигрывает, 

7…bd8 8.fd4 ab6 =. Выигрывает 7.hd8! и т.д. х 

5. х.ч.: Позиция ничейна! 1…hd8! – этот ход не проигрывает, 2.df8 dg5 3.cd6 gf4 4.de7 ab6 = 

Диагр.1627 

 
1.bc3 db2 2.ac1 fe5 3.cb2 gf6 4.bc3 – этот ход проигрывает, 4…cd4! И т.д. х 

Диагр.1630 
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Позиция ничейна. 

1. 16.cb4 ac3 17.bd4 ba7 – этот ход проигрывает, 18.de5! (18.ab2? ba5! =) 18…dc5 19.ab2 и т.д. х. К 

ничьей ведёт 17…ba5! 18.ab2 ba7 и т.д. = 

2. 16.cb4 ac3 17.bd4 ba7 18.ab2 ba5 – этот ход не проигрывает, 19.de5 ab6 20.ec7 bd8 21.fe5 de7! И 

т.д., достигая ничьей 

Диагр.1632 

 
1. 8…fe7 9.ba7 ed6 – этот ход проигрывает, 10.ab8 dc5 11.be5 gh4 12.eg7 cd4 13.ec5 hg3 14.gd4! 

gh2 15.cd6! hg1 16.da7 de7 17.df8 gh2 18.ab8 hg1 19.bc7 и т.д. х 

2. 8…fe7 9.ba7 dc7 – этот ход не проигрывает, 10.ab8 cb6 11.be5 ba5! 12.eh8 ed6 13.hg7 dc5 14.cb4 

ac3 15.ga1 cd4! = 

Диагр.1633 
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1…ba5 2.gh2 ac3 3.db2 fd4 4.ee7 gg1 5.ed8 hf2 6.da5 gf6 7.ac3 – этот ход проигрывает, 7…fe1! 

8.ch8 gd4 x. Надо 7.ae1 = 

Диагр.1635 

 
1. 1.fe5 dd2 2.bb8 dc1 3.be5 de3 4.eh8 ed2 5.hc3 db4 6.ac3 gf4 7.ge5 cg5 8.cb4 gd2 9.ba5 de1 10.ef6 – 

этот ход не выигрывает, 10…eg3 11.ab6 gd6! 12.ba7 hg3 13.ab8 df4 14.ba7 (14.fe7 fg5 =; 14.ab4 fd2 

=) 14…fc1 = Выигрывает 10.fe3!, см.ниже 

2. 1.fe5 dd2 2.bb8 dc1 3.be5 de3 4.eh8 ed2 5.hc3 db4 6.ac3 gf4 7.ge5 cg5 8.cb4 gd2 9.ba5 de1 10.fe3 – 

этот ход выигрывает, 10…hg5 11.ed4! hg3 (11…eg3 12.dc5 gb4 13.ac3! hg3 14.cd4 gf4 15.ab4 x) 

12.dc5! ed2 (12…gf4 13.ab4 x; 12…ec3 13.gh2 x; 12…gh4 13.ef6 x; 12…gh2 13.ed6 gf4 14.de7 fe3 

15.ef8 ed2 16.fh6 dc1 17.cb6 eg3 18.ba7 gb8 19.ab6 x) 13.ed6 gf4 14.dc7 fe3 (14…dc1 15.cd8 x) 

15.cb8 gh2 16.be5 de1 17.ed4 e3d2 18.cb6… 19.dc3 x 

Диагр.1637 
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1. 1.ed4 ce3 – этот ход не проигрывает, 2.ac5 cd6 3.ce7 dd4 4.fd2 ab4 5.de3 bc3 6.ec5 cb2 7.cb6 ba1 

8.bc7 gf4 9.ge5 af6! 10.fe3 (10.cb8 fg5 =) 10…hg3 и т.д. = 

2. 1.ed4 ge3 2.db6 ed2 3.ac5 dc1 4.cd6 – этот ход проигрывает, 4…ca3 и т.д. х 

3. 1.ed2 – этот ход не проигрывает, 1…cd6 2.ec7 db6 3.gh2 bc3 4.dd6 bc5 5.db4 ac3 6.fe5 gf4 7.eg5 

hd6 8.ab4 ca5 9.gf4 ab4 10.fe3 ba3 11.ed4 hg3 12.fg5! ab2 13.hf4 ba1 14.gh6 = 

Диагр.1641 

 
1. 5…ba7 6.fe7 ed2 – этот ход не проигрывает, 7.ed8 cd6 8.ae5 da5 9.ed6 ab6! 10.dc7 (de7) 10…ae1 

11.da5 hg5 и т.д. = 

2. 5…ba7 6.fe7 ed2 7.ed8 dg5 – этот ход не проигрывает, 8.fe3 hd4 9.dh4 de3 10.hd8 hg5! 11.dh4 ed2 

и т.д. = 

3. 5…ed2 6.fe7 ba7 – этот ход не проигрывает, 7.ed8 cd6 8.ae5 da5 9.ed6 ab6! 10.dc7 (de7) 10…ae1 

11.da5 hg5 и т.д. = 

4. 5…ed2 6.fe7 dg5 7.ed8 gf6 – это не единственный ход, есть 7…ba7. 

5. 5…ed2 6.fe7 hg5 – этот ход проигрывает, 7.bc5 bd4 8.ab6 ca5 9.fe3! x 
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Диагр.1644 

 
Позиция ничейна, см.диаграммы 1645-1647 

1. 22…cf4 23.hg5 fe5 24.fg3 eh2 25.gf6 hd6 – этот ход не выигрывает, 26.hg7 df8 27.ab2!! =. 

Выигрывает 25…cd2! 26.hg7 de1 27.gh8 hd6 28.hg7 cd4 29.gh8 ec3 30.hg7 d6e7 x 

2. 22…cf4 23.hg5 fe5 24.fg3 eh2 25.hg7 hg3 26.gf8 – этот ход не проигрывает, 26…ge1 27.fd2 ec3 

28.gh6 и т.д. х 

3. 22…cf4 23.hg5 fe5 24.fg3 eh2 25.hg7 hg3 26.gf6 cd2 27.gf8 de1 28.fb4 ea5 29.fg7 gf2 30.gh8 fa7 

31.hb2 – этот ход не проигрывает, 31…ac5 32.bg7 ab4 33.gh6 bc3 34.ab2! ca1 35.hf8… 36.ab4 = 

Диагр.1645 

 
Позиция ничейна, см.диаграммы 1646, 1647 
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Диагр.1646 

 
Позиция ничейна. 

1. 28…cd4 29.fg7 – этот ход не проигрывает, 29…gf8 30.bc3! ea5 31.gh8 и т.д. = 

2. 28…cd4 29.bc3 ea5 – этот ход не выигрывает, 30.hg7 df8 31.gh8! и т.д. =. Выигрывает 29…db2! 

30.ac1 eh4 x 

Диагр.1647 

 
Позиция ничейна. 

1. 28…df8 29.gh8 ed2 30.bc3 da5 31.fe7 – этот ход проигрывает. Надо 31.hg5! и т.д. = 

2. 28…df8 29.gh8 ed2 30.bc3 da5 31.fe7 fd6 32.hg5 d8e7 33.gh6 db8 34.h8a1 b8a7 35.ab4 ae1 – этот 

ход также выигрывает, 36.ab2 cb4! 37.ba3 bc3 38.af8 ad4 x 
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Диагр.1649 

 
1.ef2 – этот ход не проигрывает, 1…bc7 2.de5! fd4 3.ee7 gg1 4.ed8 cd6 5.df6 = 

Диагр.1652 

 
1.ed4 ce3 2.ab4 dc5 3.bd6 ed2 4.dc7 dc1 5.cb8 cb2 6.ab6 ba1 7.b6a7 ab2 8.bc7 ba1 9.ab8 ab2 10.cb6 

ba1 11.bd4 ae5 12.bf4 ge3 13.gf4 – анализ не полный, можно добавить 13…eg5 14.hg3 gf4 x 
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Диагр.1653 

 
27.gf4 cg5 28.ab8 de5 29.bg3 gd2 (gc1) – эти хода не проигрывают, 30.ge1 и чёрная дамка идёт не 

поле е3, достигая ничьей 

Диагр.1654 

 
1…ab6 – это не единственная ничья, можно и 1…de5 и т.д. = 
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Диагр.1656 

 
9.cd2 – этот ход не проигрывает, 9…ba3 10.fg5 hf4 11.fg7 fg3 12.gh8 gh2 13.de3 hg1 14.ef4 ga7 

15.fg5 cb6 16.gh6 bc5 17.hc3 cb4 18.ca3 ad4 19.ad2! = 

Диагр.1658  

1.ed2 bc7 2.gh4 – этот ход не проигрывает, 2…cb6 3.fg5 hf4 4.eg5 fe5 5.de3 ef4 6.gf6 eg5 7.hf6 fd2 

8.ce1 ac3 9.ab4! ca5 10.fe7 и т.д. = 
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Диагр.1661 

 
Чёрные выигрывают. 1…hg5! 2.cb4 ac3 3.db2 ba5 4.bc3 bc7! 5.cd4 cb6 x 

Диагр.1665 

 
22.de3 dg1 23.ec3 gb6 24.ch8 bd8 – этот ход не выигрывает, 25.hg3! и на нападение следует 26.he5 

=. Выигрывает 24…bf2! X 
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Диагр.1668 

 
1. 1.ed4 cd6 2.dc5 fe5 3.fg5 ef4 4.ge5 – это опечатка, надо 4.ge3. 

2. 1.ed4 cd6 2.dc5 fe5 3.fg5 ef4 4.ge3 de5 5.hg5 bd6 6.dc3 ef4 7.ed4 ef6 8.gc5 fg3 9.cb4 gf2 10.ba5 fe1 

11.ab6 – этот ход не выигрывает, 11…eb4! =. Выигрывает 11.cb6, проводя план из книги. 

Диагр.1670 

 
1.ed4 cd6 2.dc5 ba3 3.gf4 db4 4.cd4 fg5 – этот ход не проигрывает, 5.fe5 gh4 6.de3 ef6! = 
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Диагр.1671 

 
1. 1.ed4 dc7 2.gh6 – этот ход проигрывает, 2…ba5! 3.bc3 (3.de3 ab4! X) 3…cb6 4.de3 ed6 5.ef4 de5 

6.fd6 bc5 x 

2. 1.ed4 ba5 2.dc5 fe5 3.gh6 ef6 4.bc3 de7 5.de3 ef4 6.eg5 fe5 7.cd2 ab4 8.ca5 ab2 9.gf6 eg5 10.hd4 bc1 

11.ab6 – этот ход не выигрывает, 11…cf4 12.ba7 fh2! 13.ab8 fe7 14.ba7 ef6 =. Выигрывает 11.de3 

cf4 12.cb6 и т.д. х 

Диагр.1673 

 
1.ef4 cb6 – этот ход проигрывает, 2.cd4 ba5 (2…dc7 3.de5 fd4 4.cb2 ac1 5.gh6 x) 3.ef2 ab4 (3…fe5 

4.df6 ab4 5.fe3 bc3 6.gh6 или 6.ed4!! x) 4.fe3 dc7 5.cb2 ac1 6.de5 ff2 7.gh6 x. Чёрным следует играть 

1…cd6! И т.д. 
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Диагр.1676 

 
1.de3 ba7 2.cd2 fg5 3.de5 ab2 4.ec7 ed6 5.ce5 ba1 6.ed6 ae5 7.fg3 eb8 8.gh4 bh2 9.hf6 в книге стоит х, 

а надо = 

Диагр.1681 

 
Позиция ничейна. 

1. 1.gf4 – этот ход не проигрывает, 1…cb6 2.gh6 dc7 3.hg5! fh4 4.fe5 ba5 5.ef6 eg5 6.hf4 = 

2. 1.cd4 cb6 2.gf4 ba5 – этот ход не выигрывает, 3.gh6 ed6 4.hg5! fh4 5.de5 ab4 6.ec7 db6 7.ed4 ba5 

8.fe5 и т.д. =. Выигрывает 2…dc7! 3.gh6 cd6 4.fg5 de5 x 

3. 1.gf4 cb6 2.gh6 dc7 3.fg5 cd6 4.ef4 bc5 5.cb4 cd4 – этот ход проигрывает, 6.fe5 и т.д. х 

4. 1.gf4 cb6 2.gh6 dc7 3.fg5 cd6 4.ef4 ba5 5.cd2 fe5 6.de3 eg3 7.hf2 ab4 – этот ход также 

выигрывает, 8.ca5 ab2 9.ab6 dc5 10.bd4 ed6! 11…ba1! X 
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Диагр.1683 

 
Позиция ничейна. 1.fg5 cd6 2.cd4! de5 3.dc5 ed4 4.cb6 df2 5.ba7 fg1 6.ab8 gh2 7.ba7 = 

Диагр.1690 

 
1.ef4 fe5 2.cb2 ba3 3.de3 ac1 4.ed4 c5g5 5.hd8 dc5 6.gh4 – этот ход не проигрывает, 6…ef4 7.df6 fe3 

8.df4 = 
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Диагр.1691 

 
1.ef4 dc5 2.de3 cb4 3.cd4 ed6 – этот ход проигрывает, 4.fg5 de5 5.ge7 ec3 6.hg5 fd6 7.ed4! ce5 8.hg7 

bc3 (8…ed4 9.gf4!! и т.д. х) 9.gh8 ed4 10.gf4 bc5 11.gh6 ab4 12.fg5 x. К ничьей ведёт 3…bc5 4.db6 

ac7 = 

Диагр.1701 

 
1. 1.hg3 fe5 2.ef4 dc7 3.hg5 ba3 4.de3 cb6 5.ed4 ce3 6.fd2 bc5 7.de3 cb4 8.cd2 dc5 9.ef4 и вместо 

9…cd4 быстрее выигрывает 9…fe7 10.ff8 ab2 11.ca1 ba3 x 

2. 1.hg3 fe5 2.gf4 eg3 3.hf2 de5 – этот ход не проигрывает, 4.hg7 fh6 5.fg3 ba3 6.ed4 ce3 7.dd6 hg5 = 
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Диагр.1703 

 
1.fg3 ba3 2.de3 ed6 3.ef4 de7 – этот ход не проигрывает, 4.hg7 fh8 5.cd4 cg5 6.hd8 dc5! И т.д. = 

Диагр.1704 

 
1.fg3 ba3 2.gf4 dc5 3.hg3 cb4 4.fg5 de7 5.cd4 bc5 6.db6 ac7 7.gf4 cd6 8.fe5 df4 9.ge3 ed6 10.ge3 ed6 в 

книге хода повторяются дважды 
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Диагр.1705 

 
1.fe3 cb6 2.ef4 ba3 3.fd6 ec5 4.de3 cb4 5.gf4 – это не единственный ход, можно 5.cd4 bc3 6.db2 fg7 

7.hf8 bc5 8.fb4 aa1 9.ef4! = 

Диагр.1706 

 
Позиция ничейна. 

1. 1.dc3! dc5 2.hg3 cb4 3.cd2 bc5 4.db6 ac7 5.ca5 ab2 6.dc3 bf2 7.ge1 ed6 8.ed2 dc5 9.de3 fe5 10.hg5 

cd6 11.ef4 eg3 12.gf6 gf2 13.fg7 fg1 14.ab6… 15.gh8 = 

2. 1.hg3 dc5 – этот ход не выигрывает, 2.dc3 и т.д. =. Надо 1…ab4! 2.gf4 bc5 3.db6 bc3 x 

3. 1.dc3 dc5 2.cd2 ed6 3.hg3 de5 4.gf4 eg3 5.hf2 cb4 6.fg3 bc5 7.db6 ac7 8.ca5 ab2 9.ed4 fe5 – этот 

ход не выигрывает, 10.df6 ba1 11.fe7… 12.dc3… 13.hg7 =. Выигрывает 9…bc1! 10.dc3 ca3 11.gf4 

(gh4) 11…ad6 x 
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Диагр.1713 

 
1.hg3 dc5 2.cd2 cb4 3.ef4 bc5 – этот ход не проигрывает, 4.db6 ac7 5.ca5 ab2 6.dc3 bd4 7.fe5 dc3! 

8.eg7 cb2 = 

Диагр.1716 

 
Чёрные выигрывают. 

1. 1.cd4 ba7 2.dc5 db4 3.ed4 ab6 4.de3 bc5! 5.db6 ac7 6.ed4 cd6! X 

2. 1.cd4 ba7 2.dc5 db4 3.ed4 ab6 4.de3 bc3 5.db2 ab4 6.gh6 ed6 – этот ход проигрывает, 7.bc3 bd2 

8.fg5 и т.д. х 
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Диагр.1717 

 
1.cd4 ab6 2.fe5 – проще ничья достигается после 2.hg5! fh4 3.fe5 df4 4.eg5 hf6 5.de5 fd4 6.dc3 = 

Диагр.1726 

 
Чёрные выигрывают. 

1. 1.hg5 fh4 2.cd4 hg3!! 3.fh2 hg5 4.hg3 ab4 x 

2. 1.hg5 fh4 2.cd4 ab4 3.de5 bc3 4.bd4 hg3 5.ea5 gc3 6.ab4 ca3 7.ab6 cb2 8.bc7 ba1 9.cd8 – этот ход 

не проигрывает, 9…ah8 10.da5 hg5 11.ae1 hf6 12.ef2! gh4 13.ef4 = 
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Диагр.1729 

 
1…bc5 – этот ход не проигрывает, 2.db6 ac7 3.cb4 fe7 4.ed4 fg5 5.de5 ge3 6.gf4 eg5 7.ef6 cb6 8.fa5 

gf4 9.ab6 fg3 = 

Диагр.1731 

 
При ходе чёрных белые выигрывают. 1…fe5 2.fg5 hf4 3.eg5 bc7 4.gh6 ed4 5.ce5 df4 6.hg5! fg3 

7.hg7 и т.д. х 
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Диагр.1734 

 
1.ab4 ca3 2.ed4 ab6 3.fe3 bc5 4.db6 ac7 5.ed4 cb6 6.de5 dc5 7.fe7 ba5 8.ed6 cb4 9.ed8 bd2 10.df6 – 

этот ход проигрывает, 10…dc1 11.f6e5 cg5 12.dc7 ge3! 13.cb8 eg1! 14…gh2! X. К ничьей ведёт 

10.d6c7 и т.д. = 

Диагр.1735 

 
Позиция ничейна. 1…bc7 2.cb4 fe5 (можно и 2…cd4 3.ef2 fe5 4.fg3 fg7! 5.ba5 cb6 6.ac7 db8 7.fd6 

dc3 =) 3.hg5 eg3 4.gf6 cd4 5.bc5 db6 6.fg7 ba5! 7.gh8 fg7! 8.hh2 hg5 = 
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Диагр.1738 

 
1. 1.cd4 fe5 2.df6 ge5 3.ab4 hg7 4.ef4 gf6 5.ba5 bc5 6.fe3 ab6 – видимо, проигрывает: 7.gf2! ba7 

(7…fg5 8.gh4 eg3 9.hf6 eg5 10.ff6 fe7 11.hg3 eg5 12.ef2! x) 8.dc3! cb4 9.cd4 ec3 10.bd4 ba3 11.ab2 и 

т.д. х 

2. 1.cd4 fe5 2.df6 ge5 3.ab4 hg7 4.ef4 gf6 5.ba5 bc5 6.fe3 cb6 7.ac7 db6 8.bc3 cd4 9.ec5 bb2 10.ac3 ab6 

11.de3 bc5 12.ed2 bc7 13.cb2 fg7 – этот ход проигрывает, 14.gh4 eg3 15.hf4 cb6 16.cd4 cb4 17.ba3 

dc5 18.gh2 ed6 19.hg3 x. Надо 13…cb6! И т.д. = 

Диагр.1742 

 
14.cd2 cd4 15.ab6 – проще выигрывает 15.gf6! eg7 16.ab6 x  
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Диагр.1743 

 
1…bc7 2.ba5 fg7 3.dc3 – этот ход проигрывает, 3…cd4! X. Надо 3.ab4! ca3 4.ed4 и т.д. = 

Диагр.1744 

 
1. 8.de7 ab6 9.ab4 ba5 10.bc5 и после 10…bc7 у белой дамки ед.ход, 11.ef8 = 

2. 8.dh4 ab6 9.ab4 bc7 10.ba5 – этот ход также выигрывает 
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Диагр.1745 

 
1.cb4 de7 – этот ход проигрывает, 2.dc3 fe5 3.cd2! eg3 4.cd4 x 

Диагр.1746 

 
1.cd4 dc5 2.bc3 fg5 3.cd4 gh4 4.bd6 ec5 5.dc3 gf6 6.cb2 cd6 7.cb4 fg7 8.ba5 de5 9.ac7 db6 10.bc3 bc7 

11.gf4 eg3 12.hf4 cd6 13.gh2 – этот ход не проигрывает, 13…fe5 14.df6 gg3 15.hf4 ba5 16.ed2 hg5 

17.fh6 de5 18.ab4 ca3 19.ed4 ef4 20.fe3 и т.д. = 
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Диагр.1747 

 
18.cd2 de7 19.fg5 hf4 20.eg5 cd4 21.cg7 ff4 22.de3 fd2 23.ec3 ef6 24.ab4 fe5 25.bc5 ef4 26.cd6 fe3 

27.de7 ef2 – этот ход не проигрывает, 28.ef8 ab4! 29.fa3 fe1 и т.д. = 

Диагр.1750 

 
1. 17.ed2 fe5 18.gh2 eg3 19.hf4 cb4 20.cd4 ba3 21.ab6 – этот ход, вероятно, не проигрывает, 

21…dc5 22.de5! ac7 23.ef6 и т.д. 

2. 17.ed2 fe5 18.gh2 eg3 19.hf4 cb4 20.cd4 ba3 21.dc3 fe7 22.ab6 – этот ход не проигрывает, 

22…bc7 23.cd2! ca5 24.de5 и т.д. = 

3. 17.ed2 fe5 18.gh2 eg3 19.hf4 cb4 20.cd4 ba3 21.dc3 fe7 22.cd2 ef6 23.ab6 de5 24.fd6 hg3 25.de7 – 

этот ход не проигрывает, 25…gf2 26.eg1 ba7 27.eg5 ac1 28.gh6 = 

4. 17.ed2 fe5 18.gh2 eg3 19.hf4 cb4 20.cd4 ba3 21.dc3 fe7 22.cd2 ef6 23.ab6 de5 24.fd6 hg3 25.ba7 gh2 

26.de7 hg1 27.eg5 gh2 28.gh6 de7 – этот ход проигрывает, 29.hg7! x. Надо 28…hg3! 29.hg7 ge1 

30.gh8 dc7 = 
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5. 17.ed2 fe5 18.gh2 eg3 19.hf4 cb4 20.cd4 ba3 21.dc3 fe7 22.de5 hg3 23.ec7 ge5 24.ab6 bd6 25.ba7 

dc7 26.cb4 – этот ход не проигрывает, 26…ac5 27.ab8, см.диаграмму 1751. 

Диагр.1751 

 
Позиция ничейна. 27…cb4 28.ba7 ba3 29.cd2 ef6 30.ef4 eg3 31.dc3 ab2 32.ca1 gh2 33.ag1! cb6 

34.ga7 hg1 35.ab2… 36.bc3 = 

Диагр.1752 

 
1. 1.cb2 ba7 2.fg5 hf4 3.eg5 de5 4.gf2 ab6 5.gh6 – этот ход не проигрывает, 5…ed4 6.cg7 ef6 7.ge5 

fg7 8.hb4 ad6 9.hg5! de5 10.ab4 ea1 11.bc5 bd4 12.hg7 = 

2. 16.cd4 ba7 17.db6 ac5 18.gf2 fe5 19.fg5 hf4 20.eg5 cb4 21.ac5 db4 22.fe3 – этот ход не 

проигрывает, 22…ef4 23.gf6 eg5 24.hf6 fg3 25.ed4 и т.д. = 

3. 16.gf2 fe5 17.fg5 hf4 18.eg5 bc7 19.gh6 cd4 20.cb2 ef6 21.fg3 fg5 22.hf4 de3 23.hg5 ec1 24.gh6 cg5 

25.hf4 cb6 26.fg5 dc5 – этот ход не выигрывает, 27.gh6! cd4 28.gf4! и т.д. =. Выигрывает 26…fe7! 
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27.gh4 (27.gh6 ef6 28.gh4 dc5 x) 27…dc5! 28.gh6 ef6 29.hg5 fh4 30.hg7 hg3 x 

4. 16.gf2 fe5 17.fg5 hf4 18.eg5 bc7 19.gh6 cd4 20.cb2 ef6 21.fg3 fg5 22.hf4 de3 23.hg5 ec1 24.gh6 cg5 

25.hf4 cb6 26.fg5 dc5 27.gh4 fg7 – этот ход не выигрывает, 28.gf6! gh6 29.fd4 ce3 30.cd4 ec5 31.bc3 

=. Выигрывает 27…fe7! И т.д. х 

Диагр.1757 

 
15.dc3 fe5 16.gh2 eg3 17.hf4 hg7 18.cd4 ba7 19.db6 ac5 20.ed2 gf6 21.fg5 de5 22.ge7 fd6 23.dc3 – 

этот ход проигрывает, 23…dc7 24.cb4 ef4 25.eg5 hf6 26.fe3 fe5! 27.ed4 ce3 28.bc5 db4 29.ac5 ef2 

30.cb6 cd6 31.ba7 fg1 32.ab8 ga7 x. Надо 23.ab4! ca3 24.ab6 = 

Диагр.1762 

 
1.cd4 fg5 2.dc5 bd4 3.ec5 db4 4.ac5 gf4 5.ge5 cb6 6.cd6 ec5 7.hg3 cb4 8.gf4 fe7 9.fe3 ba5 10.bc3 gf6 

11.eg7 hf8 12.gf2 hg7 13.fg3 ba3 14.ab2 ab6 15.ed4 ed6 16.gh4 bc5 17.db6 ac7 18.cd4 gf6 19.dc5 db4 
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20.bc3 cd6 21.ca5 dc5 22.dc3 fg7 23.ed2 – этот ход проигрывает, 23…cd4! 24.ce5 fd4 25.hg5 gh6 

26.gf6 ab2 27.ca3 de3 и т.д. х. Надо 23.fg5! и т.д. = 

Диагр.1766 

 
1. 1.gf2 cb6 2.cb4 – этот ход не проигрывает, 2…gh6 3.bd6 fe5 4.de7 и т.д. = 

2. В комментариях к позиции 1767 указывается, что если в позиции 1766 убрать шашки a7и b8, то 

чёрные легко защищаются. Это не так. Выигрывает 1.gf2! и т.д. х 

Диагр.1768 

 
1. 1.cb4 fg5 2.gf4 gf6 3.bc3 gh4 4.ba5 bc5 5.fg5 hf4 6.eg5 fe5 7.gh6 cb4 8.ac5 db4 9.ab2 ba3 10.fe3 ef6 

11.ed4 ef4 12.dc5 hg7 13.cb4 hg3 14.cb6 a7c5 15.bd6 ce5 16.bc3 – этот ход не проигрывает, 16…ed4 

17.ce5 fd6 18.hf4 fe5 19.gf2! eg3 20.fh4 и т.д. = 

2. 1.ef2 de7 2.fg3 fg5 – этот ход не выигрывает, 3.ab6! =. Выигрывает 2…ab2! 3.ca3 fg5 4.dc3 ge3 

5.ab6 (ab4) 5…ba7 x 

http://edeon.ru/wordpress/wp-content/uploads/2013/10/1766.jpg
http://edeon.ru/wordpress/wp-content/uploads/2013/10/1768.jpg


Диагр.1774 

 
22.fe3 db2 23.ac1 hg3 24.hf4 eg3 25.ed4 de5 26.cd2 ec3 27.db4 fe5 28.ed2 ef4 – этот ход не 

выигрывает, 29.dc3 ba5 30.bc5 fe3 31.cd6 gf2 32.de7 fd6 33.cd4 =. Выигрывает 28…ed4! 29.bc5 ba5 

30.ce3 gf2 31.gh2 (31.ed4 fe1 32.de3 ef2 33.gh2 fg1 34.hg3 ab4 x) 31…fd4 32.hg3 ab4 x 

Диагр.1777 

 
17.de5 gh4 18.ec7 hb2 19.dc3 bd4 20.cb8 ab4 21.ba7 ba5 22.ag1 bc3 23.gh2 ef6 24.hg1 ab4 25.gb6 cb2 

26.ba5 bc3 27.ad2 ba1 28.da5 – этот ход проигрывает, 28…ad4! X. Надо 28.ef2 = 
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Диагр.1778 

 
15.gh4 fe5 16.fg5 hf4 17.eg5 bc5 18.de3 ef4 19.gf6 fb4 20.ed2 dc7 21.hg5 cd4 – этот ход не 

выигрывает, 22.dc3 =. Выигрывает 21…cb6! 22.gh6 de5 и т.д. х 

Диагр.1779 

 
1. 1.cd4 fg5 2.dc5 bd4 3.ec5 db4 4.ac5 gf4 5.ge5 cb6 6.cd6 ec5 7.hg3 cb4 8.gf4 fe7 9.bc3 ba5 10.ab2 

ba3 11.fg3 ab6 12.de3 ba7 13.gf2 gf6 14.eg7 hf8 15.ed2 bc5 16.cd4 cb4 – этот ход проигрывает, 

17.bc3 ab6 18.fg5!! hg7 19.ef4 gh6 (19…gf6 20.gh4! dc7 21.gh6! cd6 22.fg5! x) 20.de5 fg7 (20…bc5 

21.ed6 x) 21.ef6 ge7 22.ff8 hh2 23.fh6! hg1 24.de3 x. Следует играть 16…hg7! = 

2. 19.fe5 ef6 20.ed6 de7 21.fg3 ec5 22.gf4 fe7 – этот ход не выигрывает, 23.fe5 =. Выигрывает 

22…gh6! и т.д. х 

3. 19.fg3 – этот ход не проигрывает, 19…gf6 20.fe5! fg7 21.ed6 ce5 22.gf4 gh6 (22…de7 23.fe5 =) 

23.fe5 dc7 24.eg7 hf8 25.de5 cd6 26.ec7 bd8 27.hg5 de7 28.cd4 ed6! 29.db6 ac7 30.ef4! dc5 31.fe5! cb6 

32.gh6 ba5 33.ef6 = 
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4. 19.hg5 – этот ход не проигрывает, 19…gh6 20.de5 fg7 21.ed6! ec5 22.fg3 de7 23.gf6 eg5 24.gh4 

gf6 25.cd4 ab2, bc3, bc5 = 

5. 19.fg5 ef6 20.ge7 df6 21.ef4 и после 21…fe7 22.fe3 не выигрывает, 22…bc5! =. Выигрывает 

22.fg5! и т.д. х 

Диагр.1780 

 
25…ab2 – этот ход не проигрывает, 26.ca3 gh4! 27.gf4 hg5 28.fh6 hg3 и т.д. = 

Диагр.1781 

 
16.cd4 cb6 17.ac7 db6 18.fe5 cb4 19.eg7 hf8 20.ac5 bd6 21.fg3 ba7 22.gf4 gh4 23.de5 dc5 24.ef6 – этот 

ход также выигрывает, 24…ab6 25.fg5! и т.д. х 
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Диагр.1784 

 
1. 14.bc3 cd4 15.ab4 – этот ход проигрывает, 15…db2 16.ac3 bc5 17.ba5 ef4! 18.gc7 ed6 x. К ничьей 

ведёт 15.ed2! и т.д. = 

2. 14.bc3 ba5 15.ed2 – этот ход проигрывает, 15…cb4 16.ac5 db4 17.gf4 eg3 18.hf4 fe5 19.fd6 ec5 

20.hg5 ba3 21.de3 ab2! 22.cd4 bc1 23.db6 ac7 24.ed4 cd6 x. К ничьей ведёт 15.gf4! eg3 16.hf2 и т.д. 

= 

Диагр.1785 

1.cd4 fg5 2.bc3 gh4 3.cb4 hg5 4.bc5 db4 5.ac5 cd6 6.gf4 db4 7.fh6 ba5 8.hg3 ba3 9.ab2 ed6 10.gf4 ab6 

11.bc3 bc5 12.db6 ac7 13.ed4 cb6 14.fe3 

 
bc7 – этот ход проигрывает, 15.gf2 bc5 16.db6 ca5 17.cd4! и т.д. х. Надо 14…dc5! 15.de5 ba7 16.cb4 

de7 17.bd6 ec5 18.gf2 gf6 = 
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Диагр.1786 

 
31…ga7 32.ef6 fe7 33.fg7 ef6 34.ge5 hg3 35.dh4 gh2 и вместо 36.ef6 быстрее выигрывает 36.hf2! 

ag1 37.ba7 x 

Диагр.1789 

 
1…hg5 2.ef4 – это не единственный ход, можно играть 2.cd4 и т.д. = 

http://edeon.ru/wordpress/wp-content/uploads/2013/10/17861.jpg
http://edeon.ru/wordpress/wp-content/uploads/2013/10/17891.jpg


Диагр.1792 

 
1.hg5 fg3 2.hf4 eg3 3.cb2 hf4 4.de3 fd2 5.bc3 db4 6.ae7 bc7 7.ef8 gh6 8.fc5 hg5 9.cb4 – этот ход не 

выигрывает, 9…gh2 или 9…cb6 и т.д. =. Выигрывает 9.gh2! x 

Стр.110-111 

1. 1.cd4 hg5 2.gh4 gh6 3.dc5 bd4 4.ec5 db4 5.ac5 fg7 6.bc3 cb6 7.cd4 bc7 8.de5 bd4 9.ec3 gf4 10.ab2 

fg5 11.hf6 ge5 12.cb4 hg7 13.ba3 

 
ab6 – этот ход не проигрывает, 14.dc3 cd6 15.ba5 hg5 16.ac7 db8 и т.д. = 

2. 1.cd4 hg5 2.gh4 gh6 3.dc5 bd4 4.ec5 db4 5.ac5 fg7 6.bc3 cb6 7.cd4 bc7 8.de5 bd4 9.ec3 gf4 10.ab2 

fg5 11.hf6 ge5 12.cb4 hg7 13.ba3 cb6 14.ba5 ed6 15.ac7 db8 16.fg3 bc7 17.gf2 
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cd6 – этот ход не проигрывает, 18.dc3 dc5 19.gh4 gf6 20.cd2 cd4 21.de3 fb4 22.ae3 ab6! 23.fg3 bc5! 

24.ef4 cd4 25.fd6 dc3 26.de7 cb2 27.eg5 hf4 28.ge5 bc1 = 

3. 1.cd4 hg5 2.gh4 gh6 3.dc5 bd4 4.ec5 db4 5.ac5 fg7 6.bc3 cb6 7.cd4 bc7 8.de5 bd4 9.ec3 gf4 10.ab2 

fg5 11.hf6 ge5 12.cb4 ab6 13.ba3 ed6 14.ba5 bc5 15.dc3 cb6 16.ac7 

 
db8 – этот ход не проигрывает, 17.cb4 hg7! 18.bd6 ec7 19.fg3 de7 20.ge5 ef6 = 

4. 1.cd4 hg5 2.gh4 gh6 3.dc5 bd4 4.ec5 db4 5.ac5 fg7 6.bc3 cb6 7.cd4 bc7 8.de5 bd4 9.ec3 gf4 10.ab2 

fg5 11.hf6 ge5 12.cb4 ab6 13.ba3 ed6 14.ba5 bc5 15.dc3 cb6 16.ac7 db6 17.fg3 ba5 18.cd2 hg7 19.gf2 

cd4 
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20.de3 – этот ход проигрывает, 20…fb4! 21.ae3 ab4 22.ed2 dc5 23.ef4 (23.gh4 ba3 24.dc3 ed4 25.ce5 

gf6 26.eg7 hf8 x) 23…gf6 24.fd6 ce7 25.fe3 (25.gf4 ed6 26.fg3 dc5 x; 25.gh4 ba3 26.dc3 fe5 x) 

25…fg5! 26.ed4 ef6! 27.de3 ba3! 28.dc5 gh4! 29.gf4 ab2 30.cb6 bc1 x. Надо 20.gh4! = 

Диагр.1793 

 
20.gh4 hg7 21.cb2 – этот ход не выигрывает, 21…ab4 22.de3 fd2 23.ea5 dc5 24.hg3 gf6 и т.д. =. 

Выигрывает 21.dc3! gf6 (21…dc5 22.gf2! gf6 23.ed2 и т.д. х) 22.ed2 dc5 23.gf2 hg5 (23…cb4 24.fe3 

hg5 25.ed4 x) 24.cb2 cd4 25.ba3 x 
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Диагр.1795 

 
1. 17.cb2 gf6 – этот ход проигрывает, 18.bc3! fg5 19.cd4 ec3 20.ge5 bc7 21.db4 ed6 22.bc5 df4 23.gf2 

x 

2. 17.cb2 bc7 18.gh4 gf6 – этот ход проигрывает, 19.gf2! cd6 (19…cb6 20.fe3 hg5 21.ab4 ed6 22.ba3 

bc5 23.ef2 ed4 24.fg3 df2 25.ge1 x) 20.fe3 ab6 (20…hg5 21.bc3 ab6 22.cb4 bc5 23.ef2 ed4 24.fg3 df2 

25.ge1 x) 21.eg5 hf4 22.ab4 bc5 23.ba5 cd4 24.ab6 de3 25.dc3 ed2 26.ba7 db4 27.ab8 ba3 (27…fe3 

28.bc3 x; 27…dc5 28.ba7 ed4 29.bc3 x) 28.bc3 dc5 (28…fe3 29.ba7 ed2 30.cb4 ac5 31.ec3 x) 29.ba7 

cb4 30.ca5 ab2 31.ed2 x. К ничьей ведёт 18…cd6! 19.bc3 gf6 20.cb4 ab6 21.dc3 bc5 22.ba5 hg5 

23.ed2 cb4 24.ac5 db4 25.gf2 ed6 26.ab6 fe3! 27.dh6! = 

Диагр.1801 

 
Указано, что если бы за ход до возникновения позиции на диаграмме белые сыграли ed4, то 

последовало …bc7! Но не указан результат, а в данной позиции чёрные выигрывают. 
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Диагр.1803 

 
1. 1.cb4 – этот ход не проигрывает, 1…fe3 2.fd4 hg5 3.cd6 cc3 4.bd2 gf4 5.ab4! hg3 6.bc5 gf2 7.cd6 

fg1 (7…fe1 8.dc7 ec3 9.cd8 fe5 10.de7 =) 8.dc7 gf2 (8…gb6 9.hg3! fh2 10.cd8 =) 9.dc3! = 

2. 1.ab4 fe3 2.fd4 hg5 – этот ход проигрывает, 3.ab6 и т.д. х. Надо 2…fg5! И т.д. = 

Диагр.1804 

 
Позиция ничейна. 

1. 1.cd4 – этот ход проигрывает, 1…cb6! 2.fe3 fg5 3.ef2 ba5 4.de5 fb4 5.ac5 dc7! 6.hg3 gh4! X. К 

ничьей ведёт 1.fg3! fe5 2.gh4 cb6 3.hg5 bb2 4.ac1 = 

2. 1.cd4 fe5 2.df6 eg5 3.dc3 cd6 – этот ход не проигрывает, 4.ce7 fd6 5.ab4 ab6 6.ba5 bc5 7.fg3 fe3 

8.cd4 gh4! = 

3. 1.cd4 fe5 2.df6 eg5 3.dc3 de7 4.cb4 fe3 5.fd4 gf4 6.ba5 – этот ход не выигрывает, 6…hg5! И т.д. =. 

Выигрывает 6.ef2! fe3 7.cb6!! x 

4. 1.cd4 fe5 2.df6 eg5 3.dc3 de7 4.cb4 fe3 5.fd4 gf4 6.ba5 ef6 7.ef2 – этот ход не выигрывает, 7…fe3 
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8.cb6 eg1 9.bh4 gc5 10.ab6 cd4 11.bc7 ab6! 12.ca5 da7 =. Выигрывает 7.ab6! ca5 8.cd6 ab6 9.de5 fd4 

10.de7 и т.д. x 

Диагр.1809 

 
1.fg3 hf2 2.eg1 ge3 3.df2 fg5 4.fg3 ba7 5.gf2 ef6 6.fe3 fe5 – этот ход проигрывает, 7.cd6 ec7 8.bc5 x. 

К ничьей ведёт 6…gh4! 7.gf4 hg5 8.fh6 hg3 и т.д. = 

Диагр.1813 

 
1. 1.fg3 hg5 2.ge5 df4 3.cb4 cd6 4.ab6 – этот ход проигрывает, 4…ca7 5.ba5 gh6 6.dc3 fe3 7.hg3 ed2! 

8.ce1 de5 и т.д. x. Надо 4.dc3! gh6 5.cd4 ce3 6.ab6! и т.д. = 

2. 1.ab4 ca3 2.cd4 de5 3.dc5 ab2 4.fe3 bc1 5.ee7 cd8 6.cb6 ef4 7.ba7 df6 – этот ход не выигрывает, 

8.hg5, ab8 =. Выигрывает 7…gf6! x 

3. 1.ab4 ca3 2.cd4 de5 3.dc5 ab2 4.fg3 bc1 – этот ход , вероятно, не выигрывает, 5.cd6 ce3 6.db8 ea7 

7.ab6! ee3 8.ba7 и т.д. Выигрывает 4…fg5!! x 

http://edeon.ru/wordpress/wp-content/uploads/2013/10/18091.jpg
http://edeon.ru/wordpress/wp-content/uploads/2013/10/18132.jpg


4. 1.ab4 ca3 2.cd4 de5 3.dc5 ab2 4.cb6 cd6 5.fe3 hg5 6.ba7 bc1 – этот ход также выигрывает, 7.ab8 

ca3! 8.ab6 dc5 9.bd4 ee1 10.bg3 ac1! и т.д. x 

5. 1.ab4 ca3 2.cd4 de5 3.dc5 ab2 4.cb6 cd6 5.fe3 hg5 6.ba7 gh6 7.ab8 dc5 8.bc7 bc1 – этот ход также 

выигрывает, 9.dc3 fb4 10.cg3 bc3 11.gf2 c1d2! 12.fa7 df4 x 

6. 1.ab4 ca3 2.cd4 de5 3.dc5 ab2 4.cb6 cd6 5.fe3 hg5 6.ba7 gh6 7.ab8 dc5 8.bc7 bc1 9.dc3 fb4 10.cg3 

bc3 11.gf2 cb4 12.ab6 – этот ход проигрывает, 12…cf4! X. Ничья возможна после 12.hg3! и т.д. = 

Диагр.1815 

 
1. 16.ef2 cd6 17.cb4 bc7 18.ba5 db4 19.ac3 cd6 20.cb4 dc5 21.bd6 ec5 22.db6 ac5 23.fe5 dc7 – этот 

ход не проигрывает, 24.ef4 cb6 25.ef6 cd4 26.fg7 hg5 27.fh6 de3 = 

2. 16.ef2 cd6 17.cb4 bc7 18.ba5 db4 19.ac3 cd6 20.cb4 dc5 21.bd6 ec5 22.db6 ac5 23.fe5 fg7 24.ef4 – 

этот ход проигрывает, 24…gf6 25.eg7 hf8 26.fe5 fg7 27.ed6 ce7 28.gf4 gh6! 29.ab4 ef6 30.bc5 dc7 

31.fe3 fg5 x. К ничьей ведёт 24.ed6!, gf4 = 
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Диагр.1816 

 
15.ab4 hf2 16.eg3 ab6 17.de3 fd2 18.ce3 bc5 19.cd4 ec3 20.bd2 fe7 21.gh4 de5 22.ef4 eg3 23.hf4 – этот 

ход проигрывает, 23…cd4! 24.fg5 de3! x. Надо 23.hf2! и т.д. = 

Диагр.1819 

 
1. 14.fg3 hf2 15.eg3 fg5 16.gh4 ab4 17.hf6 bd6 18.fg7 bc7 19.de5 hg5 20.fh6 dd2 21.gh8 de1 22.he5 

ed6 23.ed4 eh4 24.ab4 he1 25.ba5 eg3 26.db2 gf4 27.bf6 fe3 28.fb2 ea7 29.gh2 de7 30.bg7 af2 31.gc3 

fa7 32.cg7 ag1 33.hg3 gh2 34.gh4 hg1 35.ga1 – этот ход проигрывает, 35…de5 36.ab6 ga7 37.hg7 ad4 

x. Надо 35.hg5! = 

2. 14.fg3 hf2 15.eg3 fg5 16.gh4 ab4 17.hf6 bd6 18.fg7 bc7 19.de5 hg5 20.fh6 dd2 21.gh8 de1 22.he5 

ed6 23.ed4 eh4 24.ab4 he1 25.ba5 eg3 26.db2 gf4 27.bf6 fe3 28.fb2 ea7 29.gh2 de7 30.bg7 af2 31.gc3 

fa7 32.ce1 ad4 33.hg3 d6c5 – этот ход не выигрывает, 34.ed2! da1 35.dc1! и т.д. =. Выигрывает 

33…df2! 34.gh4 (gf4) fd4! и т.д. x 

3. 14.fg3 hf2 15.eg3 fg5 16.gh4 ab4 17.hf6 bd6 18.fg7 bc7 19.de5 hg5 20.fh6 dd2 21.gh8 de1 22.he5 
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ed6 23.ed4 eh4 24.ab4 he1 25.ba5 eg3 26.db2 gf4 27.bf6 fe3 28.fb2 ea7 29.gh2 de7 30.bg7 af2 31.gc3 

fa7 32.ce1 ad4 33.hg3 d6c5 34.gf4 da1 35.eg3 ed6 36.gh2 ac3 37.hg1 c3d4 38.gh2 da1 39.hg3 cb4 – 

этот ход не выигрывает, 40.ac3 ad4 41.gh4 d6c5 42.hd8 и т.д. =, так как указанное в книге 42…dg1 

вообще проигрывает ввиду 43.df2! x. Выигрывает же 39…ad4! 40.gh4 fe7! x  

Диагр.1824 

 
Позиция ничейна. 1.hg3 bd4 2.ec5 fe7 3.gh2 fg5 4.fe5 gf4! 5.ef6 (5.ed6 fe3 6.fd4 hf2 7.df8 fe1 8.ba5 

eh4 =) 5…eg5 6.ge5 gf4! 7.eg3 bc7 8.gf4 cb6 9.cd6 bc5 10.de7 ca3 11.ed8 ab6! 12.da5 ab2 = 

Диагр.1826 

 
Позиция ничейна. 1.gh4 cb6! 2.ac7 db8 3.bd6 ec7 4.gf2 cd6 5.ab4 fe5 6.fg3 ab6 7.ba5 bc5 8.hg5 bc7! 

9.ge3 ef4 = 
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Диагр.1831 

 
1. 14.cd2 dc5 15.cd4 ba7 16.fe5 – этот ход не выигрывает, 16…gf6 17.eg7 hf8 18.hg3 hg7 19.gf4 gh6 

20.gh2 fe7 =. Выигрывает 16.hg3! cb4 17.ac3 cd6 18.dc5 bb2 19.dc3 x 

2. 14.cd2 gf6 15.cd4 dc5 16.hg3 hg7 17.dc3 ba7 – этот ход не проигрывает, 18.fe5 cb4 19.gf4! = 

3. 14.cd2 gf6 15.cd4 dc5 16.hg3 hg7 17.dc3 ba7 18.fe5 cb4 19.ed6 – этот ход проигрывает, 19…ce5! 

20.ac7 bh2 21.dc5 gf4! x. Надо 19.gf4! = 

Диагр.1832 

 
1. 10.cb4 gf6 11.bd6 ec5 12.ed2 ba5 13.db6 ac5 – этот ход не проигрывает, 14.dc3 dc7! 15.fe5 fd4 

16.ce5 cb6 17.bc3 fg7 18.cd4 gf6 19.eg7 hf8 20.hg3 ab4 21.gh2 ba5 22.db6 ac7 23.ac5 fe7 24.ed4 

(24.gf4 cd6 25.fh6 db4 26.hg7 ef6, bc3 =) 24…ef6 25.fe3 hf2 26.eg1 gf4 = 

2. 10.cb4 gf6 11.bd6 ec5 12.ed2 ba5 13.db6 ac5 14.dc3 fe7 15.cd4 ed6 16.db6 ac7 17.ab4 fe5 18.hg3 

cb6 19.bc5 db4 20.fd6 ba3 21.bc3 ba5 22.ed4 – этот ход не выигрывает, 22…ab4 23.ca5 ab2 24.dc7 

db6 25.ac7 ba1 26.dc5 bf6!! 27.cb8 fd8 =. Выигрывает 22.gf4! ab4 23.ca5 ab2 24.ab6 ba1 25.dc7! de7 
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26.fe5… 27.cb8 x 

3. 10.cb4 gf6 11.bd6 ec5 12.ed2 ba5 13.db6 ac7 14.dc3 и лучшим планом здесь является 14…de7! 

15.cd4 (15.fg3 hd4 16.cg7 ge3 17.gh8 ed2 18.bc3 db4 19.ac5 cd6 =) 15…ed6 16.de5 fd4 17.ee7 fd6 

18.ab4 ge3 19.fd4 hg5 20.dc5 de5 21.cd6 (21.ba5 ef4 22.gf2 fe3 23.fd4 gf4 =) 21…ed4 22.db8 de3 

23.bf4 ab6! 24…ba5 = 

Диагр.1835 

 
1. 1…de7 – этот ход не проигрывает, 2.ef2 gf6! и далее как в основном варианте 

2. 1…de7 2.cd2 ef6 3.ef2 fe5 4.hg5 hf4 5.eg5 cd4 – этот ход не проигрывает, 6.bc5 db6 7.gf6 gh6 

8.fd4 dc5 9.de3 hg5 10.ab4 ca3 11.fg3 gh4 12.gf4 bc5 13.dd8 bc7 = 

Диагр.1838 

 
Позиция на диаграмме возникла после 12…eg5 – этот ход проигрывает, надо 12…eg7! = 
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Диагр.1841 

 
13…ba5 14.dc3 dc7 – этот ход проигрывает, 15.ef6 ed6 16.fe7 de5 17.fd6 ce5 18.hg3 fd6 19.ef4 x. К 

равной игре ведёт 14…fg7! = 

 
Диагр.1842 

14…fg7 15.dc5 gf6 – это не сильнейший план, лучше 15…ef6! 16.ed6 ab4 17.fe5 fb6 18.aa7 dc7 

19.hg3 ce5 20.ed4 ec3 21.gf4 ge3 22.fb2 = 
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Диагр.1843 

 
17.ab4 ba7 18.dc5 cb6 19.ec7 bb2 20.cd8 ac3 21.da5 ba1 22.ae1 af6 23.ea5 fd8 24.ab4 ab6 25.ba3 ba5 

26.af8 – этот ход проигрывает, 26…df6 27.fa3 fc3 28.af8 cb2 29.fg3 hd4 30.fa3 ge3 31.af4 gf6! 32.fc1 

fg5 33.ca3 dc3 и т.д. х. Ничья возможна после 26.ac1!! и т.д. = 

Диагр.1844 

 
1. 15.bc3 fe5 16.hg5 fg3 17.hf4 eg3 18.gf2 hf4 19.fh4 gf6 20.ed2 fe5 21.cb2 cd4 – этот ход не 

проигрывает, 22.bc5 db6 23.de3 fb4 24.ae7 cd6! 25.ac7 df8 26.cd8 ef4 и т.д. = 

2. 15.bc3 fe5 16.hg5 fg3 17.hf4 eg3 18.gf2 hf4 19.fh4 gf6 20.ed2 fe5 21.cb2 cb6 – этот ход не 

проигрывает, 22.ac7 cd4 23.hg5 fh6 24.cd8 de3 25.df4 eg3 26.da5 bc7! 27.ad8 gf2 28.cd4 fe1 29.bc3 

ab6! 30.da5 eh4 31.ad8 hf2 = 

3. 15.bc3 fe5 16.hg5 fg3 17.hf4 eg3 18.gf2 hf4 19.fh4 gf6 20.ed2 fe5 21.cb2 fg3 22.hf2 ab6 23.de3 ba7 

– это не единственный ход, можно 23…ef4 24.eg5 cd4 и т.д. = 
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Диагр.1845 

 
При ходе чёрных белые выигрывают. 

1. х.ч.: 1…ed4 – этот ход проигрывает, 2.ab2! df2 3.eg3! fe5 (3…cd4 4.gf4 и т.д. х) 4.cd2 ab6 

(4…ef6 5.de3 ed4 6.gf2 ab6 7.gf4 fe5 8.fg3 x) 5.de3 ba7 6.ef4 ef6 7.bc3 fg5 (7…cd4 8.hg5 x) 8.hd4 cg5 

9.gh4 gf4 10.hg5 x 

2. х.ч.: 1…ed4 2.cd2 df2 3.ge3 fe5 4.ef2 ef6 5.ab2 – этот ход проигрывает, 5…hg5 6.dc3 ef4 7.cd4 

fd2 8.dd8 fe5! 9.hd4 bc7 x 

3. х.ч.: 1…ed4 2.cd2 df2 3.ge3 fe5 4.ef2 ef6 5.dc3 hg5 6.ab2 – этот ход проигрывает, 6…ef4 7.cd4 

fd2 8.dd8 fe5! 9.hd4 bc7 x 

4. х.ч.: 1…ed4 2.cd2 df2 3.ge3 fe5 4.ef2 ef6 5.dc3 hg5 6.fg3 – этот ход не проигрывает, 6…cb6 7.ac7 

cd4 8.ee8 bf8 9.ba5! gf4 10.ab4 fh2 11.ab2 и т.д. = 

5. х.б.: 12.gf2 hg5 – этот ход проигрывает, 13.ed2! ab6 14.fg3 ed4 15.ef4 ge3 16.df4 fe5 17.ab2 x 

6. х.б.: 12.gf2 ef4 – этот ход не проигрывает, 13.eg5 hf4 14.ed2 fe5 15.fe3 fg3 16.hf2 ef6 17.dc3 fg5 = 
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Диагр.1846 

 
10.cb4 ed4 11.ef2 dc3 12.de3 ed2 – это опечатка, надо 12…cd2 13.ed4 – этот ход проигрывает, 

13…ce3 14.fd4 ab6! 15.ce3 dc5 x. К ничьей ведёт 13.ef4! de1 14.cb2! = 

Диагр.1847 

 
1. 14.fg3 gf6 15.ab2 fe5 – этот ход проигрывает, 16.gf4 eg3 17.hf2 ab6 18.fg3 hg5 19.gh4 gf4 20.de3 

fd2 21.ce3 df2 22.ge3 de7 23.ef4 ef6 24.fg5 fe5 25.gh6 ed4 26.hg7 de3 27.hg5! ed2 [27…ef2 28.gf6! 

fe1 (fg1) 29.gh8 x] 28.gf8! dc1 (28…de1 29.gh6 x) 29.fh6!… 30.gf6 x. Надо 15…ab6! 16.de3 = 

2. 14.fg3 gf6 15.ab2 fe5 16.gf4 eg3 17.hf2 ab6 18.fg3 hg5 19.gh4 gf4 20.de3 fd2 21.ce3 df2 22.ge3 de7 

23.ef4 ef6 24.fg5 fe5 25.gh6 ed4 26.hg7 de3 27.gh8 ef2 28.hg5 fe1 – этот ход проигрывает, 29.gf6! и 

т.д. х. Надо 28…cd4! 29.hc3 fe1 30.ch8 eh4 31.gh6 hg5! и т.д. = 

3. 14.fg3 gf6 15.ab2 fe5 16.gf4 eg3 17.hf2 ab6 18.fg3 hg5 19.gh4 gf4 20.de3 fd2 21.ce3 df2 22.ge3 de7 

23.ef4 ef6 24.fg5 fe5 25.gh6 ed4 26.hg7 de3 27.gh8 – этот ход не выигрывает, 27…ed2! 28.hg5 dc1 

29.gh6 cg5! =. Выигрывает 27.hg5! и т.д., см.выше 
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Диагр.1848 

 
1.gh4 fe5 2.cb4 ef4 3.eg5 hf4 4.ba5 bc5 5.bc3 ef6 6.cb4 gh6 7.fg3 hg7 8.ge5 fd4 9.hg3 gf6 10.ef2 fe5 

11.fe3 df2 12.ge1 fg7 13.ab2 de7 – этот ход проигрывает, 14.bc3!! 

• 14…cd4 15.cb2 gf6(ef6) 16.ef2 x 

• 14…ef4 15.de3 fd2 16.ce3 gf6 (16…ef6 17.cd4 ab6 18.ed2! hg5 19.de5! x) 17. 17.cd4 ab6 18.ed2! hg5 

19.de5! x 

• 14…ef6 15.de3 ed4 [15…ab6 16.cd2 hg5 17.ef2 x; 15…hg5 16.cd4 ec3 17.bd2 gh6 (17…de5 18.ab6, 

ed4 x) 18.dc3 de5 19.ed2 ef4 (19…cb6 20.ac7 bd6 21.cb4 ed4 22.cb2 df2 23.ge3 ab6 24.ba5 de5 25.ac7 

ed4 26.cd8, de3, bc3 x; 19…ab6 20.gh2! ef4 21.cb4 x) 20.gh2 cb6 21.ac7 bd6 22.cb4 de5 23.bd6 ec7 

24.ed4! ab6 (24…cd6 25.dc5 db4 26.ac5 fe3 27.df4 ge3 28.hg3 hg5 29.cd6 x; 24…cb6 25.ab4 ba5 

26.bc5 fe5 27.df6 ge7 28.hg5 x) 25.cb2 ba5 26.bc3 cd6 27.dc5 x] 16.ce5 dd2 (16…ff2 17.ge3 gf6 18.cd2 

fe5 19.ef2 x) 17.ce3 hg5 18.bd6 ce5 19.ab4 ab6 (19…ef4 20.ed2 x; 19…gh6 20.bc5 ef4 21.ed2 x) 

20.ac7 bd6 21.ed2 gh6 (21…ef4 22.ed4 gh6 23.dc3 fe5 24.hf6 eg7 25.de5 x) 22.dc3 ef4 23.ed4 x 

• 14…gf6 15.ef2! ab6 (15…ef4 16.de3 df2 17.ce3 ab6 18.fg3 fe5 19.gf4 eg3 20.hf2 ef6 21.fg3 fe5 

22.cd4 ec3 23.bd2 de5 24.gf2! ba7 25.ef4 ed4 26.gh4 x; 15…hg5 16.fe3 ef4 17.cd4 ab6 18.de5 x) 

16.de3 ba7 (16…ef4 17.eg5 hf4 18.fe3 fd2 19.ce1! fe5 20.ed2 x; 16…hg5 17.fg3 ba7 18.gf4 eg3 19.hf2 

gf4 20.eg5 fh4 21.fg3 hf2 22.ge3 ef6 23.cd4 fg5 24.de5 x) 17.ed4 ce3 18.fd4 ef4 (18…hg5 19.cb2 gf4 

20.gh2 x) 19.cb2 de5 20.hg5 x 

• 14…ab6 15.de3 ba7 (16…ef4 17.eg5 hf4 18.ed2… 19.de3 fd2 20.ce1 x) 16.cd4 ec3 17.bd2 cd4 

[17…gf6 18.ef4 fe5 19.gh2 eg3 20.hf4 ef6 (20…cd4 21.cb2 x) 21.cb2 fe5 22.bc3 eg3 23.hf2 de5 

(23…hg5 24.fe3 x) 24.cb4 cd4 25.dc3 db2 26.ac1 hg5 (26…cd6 27.ac7 db8 28.bc5 x) 27.fg3! gf4 

(27…cb6 28.ac7 db8 29.bc5 gf4 30.gh4 fe3 31.hg5 x) 28.gh4 ed4 29.cb2 x] 18.ec5 bd4 19.ab4 de5 

(19…ef6 20.ef2 dc3 21.de3 cd2 22.bc5 x; 19…gf6 20.gf2 fe5 21.de3 ef4 22.ec5 fg3 23.hg5 hf4 24.fh4 

fe3 25.hg5 de5 26.cb2 x) 20.gf2 и т.д. х 

К равной игре ведут 13…gf6 или 13…ef4 
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Диагр.1850 

 
1. 13.ef2 gf6 14.de3 ed4 15.cd2 ab6 16.gh2 hg5 17.hg3 fe5 18.hf6 eg7 19.gh4 de7 20.fg3 df2 21.ge1 ef6 

22.de3 gh6 23.ed2 – этот ход не выигрывает, 23…hg5 =. Выигрывает 23.bc3! ba7 24.ef2 fe5 25.cd4 

x 

2. 13.ef2 de7 14.bc3 ef6 15.gh2 hg5 16.de3 ed4 17.ce5 dd2 18.ce3 cd6 19.fg3 bc7 20.gf4 gh6 21.ed4 ce3 

22.fd2 de5 23.bc5 ef4 24.dc3 fe3 25.hg3 gf4 26.gg7 hf8 27.cd4 ef2 28.de5 fe7 – этот ход не 

проигрывает, 29.hg5 fe1! 30.ef6 cb6! и т.д. = 

Диагр.1856 

 
33.be5 ba3 34.dc5 ab4 35.ed6 – этот ход проигрывает, 35…ab2!! х. Надо 35.cb6! и т.д. = 
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Диагр.1859 

 
11…fe7 12.ed2 – этот ход проигрывает, 12…bc7! 

• 13.dc5 ab4 14.cb6 ac5 15.bc3 ed6 16.ca5 gf6 17.dc3 fe5 18.hg3 cb6 19.ac7 db6 20.ed4 ce3 21.ff6 

(21.fd2 ba5 x) 21…ge3 x 

• 13.bc3 cb6 14.ab4 (14.de5 ef6 x; 14.fe5 bc5 15.db6 ac7 x; 14.hg3 ed6 15.de5 dc5 16.cd4 gf6 x) 

14…ed6 15.de5 dc7 16.hg3 bc5 x 

• 13.dc3 ed6 14.de5 (14.ab4 de7 15.hg3 gf6 x; 14.hg3 cb6 15.de5 dc5 16.cd4 gf6 x) 14…dc5 15.ed4 

(15.cd4 gf6 x) 15…ce3 16.fd2 de7 x 

• 13.hg3 cb6 14.gh2 (14.bc3 и 14.dc3 разобраны выше) 14…bc5 15.db6 ac5 16.bc3 (dc3) cd4, ab4, ed6 

x 

Надо 12.fe5! и т.д. = 

Диагр.1860 

 
13…ab6 14.ba3 dc5 15.fg3 hf2 16.eg3 gh4 17.ef6 hf2 18.de5 fd4 19.ec3 cd4 20.ce5 bc5 21.gf2 ab4 
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22.fe3 bc3 23.hg3 cb6 24.gh4 ba5 25.ed6 cg5 26.hf6 ab4 27.ac5 cb2 28.cd6 ba1 29.de7 – этот ход 

проигрывает, 29…ag7 30.ef8 gb2!, выгоняя дамку белых с тройника и т.д. х. Надо 29.fe7! df6 

30.dc7 и т.д. = 

Диагр.1862 

 
1. 1.de3 ed4 2.fg3 df2 3.ge3 fe5 4.gf4 eg3 5.hf2 hg5 – этот ход не проигрывает, 6.hg3 cd4!! 7.ee7 df6 

8.bc3 cb6 9.ac7 bd6 10.ba5 de5! 11.gh4 gf4 12.ab4 fg3 13.fe3 gh2 14.bc5 hg1 = 

2. 1.de3 ed4 2.fg3 df2 3.ge3 fe5 4.gf4 eg3 5.hf2 de7 6.bc3 ef6 7.cd4 – этот ход не проигрывает 

Диагр.1863 

 
1. 15.ed2 ab4 16.dc3 bd2 17.ec1 ce3 18.fd2 fe7 – этот ход проигрывает, 19.de3 и т.д. х. Надо 

18…bc5! и т.д. = 

2. 15.ed2 ab4 16.dc3 bd2 17.ec1 ge3 18.cb2 fe7 19.bc3 hg3 20.fh4 ef6 21.df2 fb2 22.ac1 cb4 23.cb2 gf6 

24.fe3 – этот ход не проигрывает 
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Диагр.1865 

 
15.dc3 gf6 16.cb4 ba5 17.db6 ac7 18.bc5 – этот ход не проигрывает, 18…db4 19.ac5 fe7 20.ed2 ed6 

21.ce7 fd8 22.fe5 de7 23.ed4 ed6 24.dc3 df4 25.dc5 ba7 26.cb4 и т.д. = 

Диагр.1866 

 
1. 21…cd6 – этот ход не проигрывает, 22.ec7 bd6 23.ab4 ef6! = 

2. 21…cb6 22.hg3 ba5 23.dc3 ed6 – этот ход не выигрывает, 24.ec7 bd6 25.cd4 dc5 26.db6 ac7 

27.ab4 gf6 28.bc5 fg5 29.cd6 =. Выигрывает 23…ef6! х 

Диагр.1867 

Чёрные выигрывают. 

1. 16.ba5 – этот ход проигрывает, 16…fe5 17.cb4 ef6! 18.bc5 (18.ed2 ed4! x) 18…bd4 19.ee7 ge3 

20.eg5 hf6 21.fd4 ec3 22.gf2 hg5! 23.fe3 gh4! 24.gf4 cd6! 25.fg5 de5! 26.ge7 ef4 x 

2. 16.cd4 ba5 17.dc5 ac3 18.ab4 ca5 19.cb6 dc5 20.bd8 ed6 21.fe5 fd4 – этот ход не проигрывает, 
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22.ef4 ge3 23.dc7 ed2! = 

3. Позиция на диаграмме 1867 встала после 1.cd4 dc5 2.dc3 cd6 3.cb4 ba5 4.db6 ac7 5.bc5 db4 6.ac5 

fg5 7.gf4 gf6 8.bc3 ed6 9.ce7 fd6 10.cb4 gh4 11.ab2 hg7 12.ba3 fg5 13.hg3 gf6 14.cb2 de7 15.bc3 – 

этот ход проигрывает, 15…ab6 и т.д. х. К ничьей ведёт 15.ba5! ab6 16.ab4! bc5 17.ba3 ba7 18.ed4 

ce3 19.fd2 = 

Диагр.1871 

Чёрные выигрывают. 

1. 15…gf6! 16.eg7 hf8 17.cd4 [17.ed4 bc5 18.db6 ac5 19.fe5 cd4 20.ed6 db2 21.dc7 ed6 22.ce5 ba1 x; 

17.fe5 hg7 18.ed4 (18.gf4 ef6 x; 18.ef4 gh6 19.de3 fg7 x) 18…ef6 19.de3 bc5 20.db6 ac5 x] 17…bc5 

18.db6 ac5 19.fe5 (19.dc3 ed6 x) 19…hg7 20.dc3 ef6 21.cd4 fg5 x 

2. 1.cd4 dc5 2.bc3 ed6 3.gh4 fe7 4.fg3 ba5 5.db6 ac5 6.gf4 cb4 7.ac5 db4 8.gf2 fg5 9.hf6 eg5 10.ab2 ba3 

11.cd4 cb6 12.bc3 de7 13.fg3 gh4 14.ef2 ba7 15.fe5! gf6 16.eg7 hf6 17.gf4 fg5 18.de5 bc5 – этот ход 

проигрывает, 19.ef6 ed6 20.fe5! x. Надо 18…ed6! 19.ec7 bd8 и т.д. =  

Диагр.1875 

1.cd4 fg5 2.dc5 bd4 3.ec5 db4 4.ac5 gf4 5.ge5 cb6 6.cd6 ec5 7.hg3 cb4 8.gf4 fe7 9.bc3 ba5 10.ab2 ba3 

11.fe3 ab6 12.gh2 ed6 13.ec7 bd6 14.ed4 dc5 15.fe5 ce3 16.df4 bc5 17.hg3 gf6 18.eg7 hf8 19.gh4 fg7 

20.ed2 dc7 – эти хода не единственные, как указано  

Стр. 169 

1.cd4 fg5 2.bc3 gh4 3.cb4 gf6 4.bc5 db4 5.ac5 ba5 6.gf4 fg5 7.cb6 ac5 8.db6 cd6 9.ba7 dc5 10.fe5 cb4 

11.ab2 hg7 12.bc3 gf6 13.eg7 gf4 14.eg5 hh8 15.hg3 hg7 16.gh2 hg5 – этот ход вполне возможен 

Диагр.1879 

15.cb2 ba3 16.bc3 cb6 17.ac5 db4 18.ca5 ab2 19.ab6 fg7 20.dc3 bc1 21.cb4 – этот ход не проигрывает 

ни после 21…gf6, ни после 21…ed6  

Диагр.1880 

1. 22.cb4 ab2 – это опечатка, надо 22…cb2 

2. 22.cb4 – этот ход проигрывает, 22…ef6!! 23.ed2 cb2 24.dc3 bc1 x 

Диагр.1881 

11.cd4 dc7 и ни 12.cd2, ни 12.cb2, ни 12.ed2 не проигрывают 

Диагр.1882 

1. 14…cb6 15.hg3 hg7 – этот ход не проигрывает, 16.cb2 fe7! 17.ba3 ed6 18.ce7 fd8 19.de5 dc7! = 

2. 14…cb6 15.hg3 bc7 – этот ход не проигрывает, 16.fe5 gf4 17.ee7 fh2 18.cd6 ce5 19.df6 hg5 20.fe7 

gf4 21.fe3 fd2 22.ce3 hg7! 23.ef8 gf6 = 

3. 14…fe5 15.fd6 ce5 16.df6 ge7 17.hg3 bc7 18.ef4 – это очень плохой ход 18…hg5! 19.fh6 cb6 -++. 

Лучше 18.gf4! = 

4. 14…fe5 15.fd6 ce5 16.df6 ge7 17.hg3 bc7 18.ef4 cd6 – этот ход проигрывает, 19.gh2 x 

Диагр.1884 

1. 7.fg3 de5 8.cb4 ed6 9.bc3 bc5 10.ef2 cd4 11.bc5 db2 – этот ход не проигрывает, 12.ce3 ed4 13.ec5 

hg5 14.hf6 ba1 15.de3 ah8 16.gf4 cb6! 17.ac7 bb4 18.ac5 hd4 = 



2. 7.fg3 de5 8.cb4 ed6 9.bc3 bc5 10.de3 fd2 11.ce3 cb6 12.ac7 db6 13.gf4 eg3 14.hf2 ba5 15.hg3 bc7 

16.gh4 fe7 17.fg3 cd4 18.cg7 hf8 19.bc5 db4 20.ac5 cd6 21.cb6 ac7 22.ed4 cb6 23.gf4 bc5 24.db6 ac5 

25.ed2 – этот ход проигрывает, надо 25.gf2! cd4 26.fe3 df2 27.eg3 = 

Диагр.1890 

1.cd4 bc5 2.db6 ca5 3.ab4 ac3 4.db4 fg5 5.bc3 gf6 6.ba5 hg7 7.ab2 dc7 8.gf4 gh4 9.hg3 dc5 10.ed2 fg5 

11.cd4 ab6 и вместо 12.ba3, вероятно, выигрывает 12.de5! ed6 13.bc3 и т.д. х  

Диагр.1892 

1. 18…de7 19.bc5 gh2 20.cd6 – этот ход не проигрывает, 20…ce5 21.ac7 ab6 22.ca5 hg1 23.ab4! и 

т.д. = 

2. 18…de7 19.bc5 gh2 20.ef4 fg5 21.fe5 hg1 22.hf4 ef6 23.eg7 fh6 24.fe5 – этот ход не выигрывает, 

24…hg5 =. Выигрывает 24.ab4! gf2 25.fg5, de3 x 

Диагр.1893 

1. 23…gh2 – этот ход не проигрывает, 24.cd6 ec5 25.fg5 hd6 26.gh6 gf6 27.cb4 fg5! 28.hf4 dg3 

29.bb8 gh4 30.ac7 hd8 = 

2. 23…cd6 24.ec7 bd8 25.cd6 ec5 26.db6 ga1 27.bc7 db6 28.ac7 ab6 29.ca5 ad4 30.ab4 gh6 – этот ход 

не выигрывает, 31.bc5! da7 32.fe5 =. Выигрывает 30…dg1! x 

Диагр.1896 

1. 9.fe3 gh6 10.eg5 hf4 – этот ход не проигрывает, 11.gf2 fe3!! 12.df4 cd6 и т.д. = 

2. 9.fe3 ba7 10.eg5 fh4 11.bc5 ef6 12.ef2 fe5 – этот ход не проигрывает, 13.df6 bd4!! 14.ce5 gh6 

15.fg3 hf2 16.ge3 ab4, hg5, cd6 = 

Диагр.1899 

1. 15.ba5 – этот ход не проигрывает, 15…gf4 16.ge5 df4 17.gf2 fe7 18.ab4 ed6 19.fe3 fd2 20.ce1 dc5 

21.bd6 ce5 22.ab6! hg5 23.ed2 ed4 24.hg3 gh4 25.gf4 de3 26.dc3 eg5 27.cd4 = 

2. 15.gh4 gf4 16.cd4 fg7 17.ba5 gf6 18.ab4 de5 19.hg5 – этот ход не проигрывает, 19…ec3 20.ge7 

cd2 21.hg3!! fh2 22.ef8 и т.д. = 

3. 15.gh4 gf4 16.cd4 fg7 17.ba5 gf6 18.ab4 de5 19.dc5 fe3 20.cb6 hg5 21.bd8 gf4 22.dg5 fh6 23.ab6 – 

этот ход не проигрывает, 23…ed2 24.ba5! = 

4. 15.gh4 gf4 16.cd4 fg7 17.ba5 gf6 18.ab4 de5 19.dc5 fe3 20.cb6 hg5 21.bd8 gf4 22.dg5 fh6 23.ab6 ed2 

24.ba7 dc1 25.hg3 ca3 26.ba5 ab2 – этот ход не выигрывает, 27.ab6! =. Выигрывает 26…ae7! x 

5. 15.gh4 gf4 16.cd4 fg7 17.ba5 gf6 18.ab4 de5 19.dc5 fe3 20.cb6 hg5 21.bd8 gf4 22.dg5 fh6 23.ab6 ed2 

24.ba7 dc1 25.hg3 ca3 26.ba5 ab2 27.gf4 eg3 28.hf2 hg5 – этот ход не выигрывает, 29.ab6! =. 

Выигрывает 28…bc3! x 

Диагр.1901 

1. 1.cb4 fg5 2.gf4 gf6 3.bc3 gh4 4.ba5 bc5 5.cd4 hg7 6.db6 ac5 7.ab2 fg5 8.hg3 – этот ход 

проигрывает, 8…gf6 9.bc3 fe5 10.cd4 ec3 11.db4 ef6 12.ed4 ge3 13.db6 ba7 14.fd4 ae3 15.bc5 (15.ef2 

de5 16.fd4 ec3 17.bd2 hf2 18.ge3 fe5 19.ab4 de7! 20.dc3 ef4 x) 15…db4 16.ac5 hf2 17.ge3 cd6 18.cg5 

hh2 19.ab6 ef2 20.ge3 hg1 21.ba7 gb6! 22.ac5 dc7 x 

2. 1.cb4 fg5 2.gf4 gf6 3.bc3 gh4 4.ba5 bc5 5.cd4 hg7 6.db6 ac5 7.ab2 fg5 8.hg3 gf6 9.dc3 fe5 10.cb4 ef6 

11.bc3 fg7 12.cd4 ec3 13.bd2 ba7 14.ab6 ca5 15.dc3 dc7 16.cd4 cb6 17.cd2 ab4 18.dc3 bd2 19.ec3 ba5 

20.db6 ac5 21.cd4 cb4 22.ae7 fd8 23.de5 ab4 24.ed6 bc3 25.de7 df6 26.fe5 fd4 27.ec5 cd2 и после 



28.gf4 ge3 29.fd4 de1 не выигрывает, 30.cb6 =. Выигрывает 29…dc1 x 

3. 15…gf6 16.fb4 fe5 17.bd2 ef4 18.ge5 ah8 19.db4 he5 20.bf8 ef4 21.ed2 fe5 22.fb4 ba7 23.bf8 cb6 

24.ac7 db6 25.fb4 – этот ход не проигрывает, далее позицию не анализировал! 

Диагр.1902 

Ничья при любой очереди хода. х.б.: 1.fg3!! hd4 2.ba7 = 

Диагр.1903 

1. 5.bc3 gf6 6.cd4 ba7 7.db6 ac5 8.dc3 fe5 9.cb2 hg7 10.cd4 – этот ход не проигрывает 

2. 5.bc3 gf6 6.cd4 ba7 7.db6 ac5 8.dc3 fe5 9.cb4 cb6 10.ba5 hg7 11.ac7 db6 12.ab2 ba5 13.cd2 gf6 

14.bc3 fg7 15.cb4 ac3 16.db4 fg5 17.ba5 gf6 – этот ход не выигрывает, надо 17…ef6! 18.ab4 ca3 

19.ab6 ab2 20.ba7 ba1 21.ab8 ab2 22.ba7 ba3 23.ab8 ab4 24.ba7 bc5 x 

Диагр.1904 

1. 25.cd4 ec3 26.ge5 c3b2 27.ed6 ba1 28.d8c7 – этот ход не проигрывает, 28…cg5 29.cb8 ad4 30.hg3 

dg1 31.d6c7 hf2 32.cd8 и т.д. = 

2. 25.cd4 ec3 26.ge5 c3b2 27.ef6 ba1 28.ab4 – этот ход проигрывает, 28…ac3! 29.fe7 cg5 30.ef8 gf6 

31.dg5 hf6 x. К ничьей ведёт 28.hg3!, ab4, gf4, fg3 = 

Диагр.1909 

1. 14.gf4 и вместо 14…ce7 значительно лучше играть 14…fg5! 15.hf6 gg3 16.hf4 cb4 17.be5 be7 -

++ 

2. 14.bf4 ce7 15.fb8 bc5 16.bc7 ed8 17.cb8 db6 18.gf4 fg5 19.hf6 gg3 20.hf4 bd8 21.be5 – этот ход 

проигрывает, a ничья возможна после 21.fe5! cb4 22.bd6 и т.д. = 

3. 14.bf4 ce7 15.fb8 ed8 16.gf4 fg5 17.hf6 gg3 18.hf4 и вместо 18…bc5 значительно лучше играть 

18…dh4! 19.fe5 (19.be5 hf6! x) 19…he7 -++ 

4. 14.bf4 ce7 15.fb8 ed8 16.gf4 fg5 17.hf6 gg3 18.hf4 bc5 19.fe5 db6 20.cd4 ce3 21.df4 bd8 22.ed6 dh4 

23.dc7 fe7 – этот ход проигрывает, 24.fg5!! ha1 25.cd8 x. Надо 23…hg7! = 

5. 14.bf4 ce7 15.fb8 ed8 16.bc7 bc5 17.cb8 db6 18.gf4 и вместо 18…fg5 значительно лучше играть 

18…bd8! 19.fg5 de7 20.hg3 ab4 21.ca5 ed8 22.ge7 da1 -++ 

Диагр.1910 

1. 8.de3 ba5 9.dc5 dd2 10.ff8 df4 11.ge5 fd4 12.fd6 dc7 – этот ход не выигрывает, 13.de7 cb6 14.eh4 

bc5 15.hf2 ba7 16.fg3 gf6 17.gc7 de3 18.cb8 cd4 19.bg3! и т.д. =. Выигрывает 12…gf6! 13.bg3 ab4 

14.gf4 bc3 x 

2. 8.ef2 ba7 – этот ход не проигрывает, 9.fe3 bc5 10.db6 ac5 11.ab2 fg5 12.ed4 ce3 13.cb4 ac5 14.gh4 

eg3 15.hb6 dc5 16.bd4 gf4 и т.д. = 

3. 8.ef2 bc7 9.de3 bc5 10.db6 ca5 11.ed4 ab4 12.ca5 ec3 13.ab6 ab2 14.ca3 cd2 15.ba7 dc7 и вместо 

16.gh4 значительно лучше играть 16.ab8! de1 (16…fg5 17.gh4 ge3 18.fd4 dc1 19.hg5, dc5 x; 16…fe5 

17.ab4! dc1 18.fg5, bc5 x; 16…dc1 17.gh4 cg5 18.ab4 ++-) 17.ba7 ea5 18.gh4 ++- 

4. 8.ef2 bc7 9.de3 bc5 10.db6 ca5 11.ed4 ab4 12.ca5 ec3 13.ab6 ab2 14.ca3 cd2 15.ba7 dc7 16.gh4 de1 – 

этот ход проигрывает, 17.fe5!! x. Надо 16…cb6! = 

5. 8.ef2 bc7 9.de3 bc5 10.db6 ca5 11.ed4 ab4 12.ca5 ec3 13.ab6 ab2 14.ca3 cd2 15.ba7 dc7 16.gh4 dc1 – 

это очень слабый ход 17.ab8! cg5 18.ab4 gc1 19.hg3 de5 20.bf8 ++-. Надо 16…cb6! = 



Диагр.1911 

1. 16…fg5 17.gh4 gf6 – этот ход не проигрывает, 18.ab4 ca3! = 

2. 16…dc5 17.ab2 dc7 18.ab4 c5a3 – этот ход проигрывает, надо 18…c1a3! = 

3. 16…dc5 17.ab2 dc7 18.bc3 cb6 19.cb4 – это очень слабый ход 19…ed6! -++. Надо 19.gh4! = 

4. 16…dc5 17.ab2 dc7 18.bc3 cb6 19.cb4 cd4 20.ec5 bd4 21.ab8 cg5 22.be5 ed6 23.ec3 de5 24.ce1 ge3 

– это очень слабый ход 25.ba5! ++ -. Надо 24…ef4! = 

Диагр.1912 

22.ab2 fg5 23.hf6 eg5 24.bc3 hg5 25.hg3 cd6 26.gh2 hg7 27.gh4 – этот ход проигрывает, 27…gf4 

28.cb4 cd4! 29.ba5 de3 30.ab6 ef2 31.ab4 (31.ab8 gh6! 32.hg5 dc5 33.ge3 ef4 x) 31…fe1 32.ba5 

(32.bc5 db4 33.bc7 ba3! 34.cd8 ed4! 35.da5 gh6! 36.ad8 eb4! 37.hg5 bc5! x) 32…ef2 33.ba7 gf6 34.ab8 

fg1! 35.cd2 ga7 и т.д. х. Ничья достигается после 27.cb4 gf6! 28.gh4 gf4 29.ba5 fe3! 30.hg3! ed4 

31.ab4! ca3 32.gf4 eg5 33.ab6 = 

Диагр.1913 

1. 11.bc5 fg7 12.cd6 ce5 13.bc3 ab6 14.ed4 bc7 15.fe3 – этот ход проигрывает, 15…cd6 16.ab4 dc5! 

17.bd6 ec7 18.gf2 cd6 19.cb4 fg3, fe5 x 

2. 11.bc5 fg7 12.cd6 ce5 13.bc3 ab6 14.ed4 bc7 15.ab4 cd6 – этот ход не проигрывает, 16.bc5 db4 

17.cc7 eg3 18.hf2 fg3! 19.fh4 gf4 20.cd8 fg5 21.hf6 ge5 22.da5 ed4! = 

3. 11.bc5 fg7 12.cd6 ce5 13.bc3 ab6 14.ed4 bc7 15.ab4 ba5 16.bc5 – этот ход проигрывает, 16…cd6 

17.ce7 fd8 18.df6 ge7 19.hg5 fe3 20.fd4 hf4 21.gf2 ef6! X 

4. 11.bc5 fg7 12.cd6 ce5 13.bc3 ab6 14.ed4 bc7 15.ab4 ba5 16.dc5 cb6 17.ca7 ed4 18.cg3 ae1 19.fe3 gf4 

– этот ход проигрывает, 20.ee7 hg5 21.hf6 eh4 22.ef8! ge5 23.fh6 x. Надо 19…fe5! = 

Диагр.1915 

1. 12.fg3 hf2 13.eg3 de5 14.fd6 ce5 15.ac7 db6 – этот ход проигрывает, 16.ab4 gh4 17.gf4!! eg3 

18.gh2 gf2 19.eg1 ba5 (19…hg5 20.hg3 x; 19…fg5 20.de5 bc7 21.hg3! x) 20.bc5 bc7 21.gf2 hg5 22.hg3 

fe5 23.df6 ge7 24.cd4 cd6 25.cb2 db4 26.ba3 x 

2. 12.fg3 hf2 13.eg3 de5 14.fd6 ce5 15.ac7 db6 16.ab4 gh4 17.gf2 hg5 – этот ход проигрывает, 18.bc5! 

ba5 19.cb4 ec3 20.bd2 fe5 21.dc3 ed4 (21…gf4 22.eg5 hf6 23.fe3 fg5 24.cd6, gh4 x) 22.ce5 gf4 23.eg5 

hb6 24.gf4 x. Надо 17…bc7! = 

Диагр.1916 

23…gf2 24.gh6 – этот ход не выигрывает, 24…fe1 25.hg7 cd6 26.ae5 eb4 27.cb6 и чёрные могут 

достичь ничьей. Выигрывает 24.gf6! и т.д. х  

Диагр.1921 

Позиция ничейна. 

1. 17.fe5 df4 18.ge5 gf6 19.eg7 hf8 20.hg3 gf4! 21.ge5 fe7! = 

2. 1.ab4 fe5 2.ba5 ef4 3.ge5 df4 4.eg5 hf4 5.cb4 gf6 6.bc3 ed6 7.ab2 hg7 8.de3 fd2 9.ce3 gh6 10.fg3 fg5 

11.gf4 gh4 12.gf2 de7 13.ba3 ef6 14.ed4 fg7 – этот ход проигрывает, 15.bc5! dd2 16.ec3 fg5 17.fe3 

gf6 18.fe5 x. Надо 14…de5! и т.д. = 

Диагр.1924 

При ходе чёрных белые выигрывают. 

1. 1.cd4 fg5 2.bc3 gf6 3.ab2 dc5 4.gh4 ed6 5.hg3 fe5 6.df6 ge7 7.gf4 ba5 8.cd4 cb6 9.gh2 ef6 10.bc3 



de7 11.fg3 hg7 12.ef2 cb4 13.ac5 db4 14.fg5 hf4 15.eg5 ba3 – этот ход не проигрывает, 16.gh6 bc5 

17.db6 ac5! и т.д. = 

2. 1.cd4 fg5 2.bc3 gf6 3.ab2 dc5 4.gh4 ed6 5.hg3 fe5 6.df6 ge7 7.gf4 ba5 8.cd4 cb6 9.gh2 ef6 10.bc3 

de7 11.fg3 hg7 12.ef2 cb4 13.ac5 db4 14.fg5 hf4 15.eg5 ba3 16.gh6 bc5 17.db6 ac7 18.de3 ab6 19.cd4 

cd6 20.gf4 ba5 21.de5 – этот ход не выигрывает, 21…fd4 22.ec5 bd4 23.cb2 ag5 24.hh8 ba3! =. 

Выигрывает 21.cb2! ac1 22.de5 fd4 23.ec5 db4 24.hg3! х 

3. 1.cd4 fg5 2.bc3 gf6 3.ab2 dc5 4.gh4 ed6 5.hg3 fe5 6.df6 ge7 7.gf4 ba5 8.cd4 cb6 9.gh2 ef6 10.bc3 

de7 11.fg3 hg7 12.ef2 cb4 13.ac5 db4 14.fg5 hf4 15.eg5 bc7 – этот ход, вероятно, проигрывает. 

Смотри диаграммы 1924 и 1925 при ходе чёрных 

4. х.ч.: 18…bc5 – этот ход проигрывает, смотри диаграмму 1925 

5. х.б.: 1.fg5 de5 – этот ход не выигрывает, 2.hg3! = Выигрывает 1…bc5! 2.db6 ac7! x 

Диагр.1925 

При ходе чёрных белые выигрывают. 

1. х.ч.: 30…bc1 31.ab6 ca3 32.ba7 ab4 33.ab8 ba5 34.dc5! ad8 35.ba7 dc7 36.ab8 ch2 37.cd6! x 

2. х.ч.: 30…bc1 31.ab6 ca3 32.ba7 ab4 33.ab8 ba5 34.ba7 ad8 35.ac5 da5 36.ca3 – этот ход не 

выигрывает, надо 36.ca7! ad8 37.dc5! dc7 36.ab8 ch2 37.cd6! x 

Диагр.1927 

1. 37.eh4 df8 38.he1 fe7 39.eh4 ed8 40.hf2 dh4 41.fe3 fg3 42.eg1 gh2 43.ga7 hg3 – этот ход не 

выигрывает, 44.de3!, cd2 =. Выигрывает 43…he1! 44.ag1 eg3! 45.ga7 gh4 46.ag1 he1 47.ga7 hg1 x 

2. 37.ef2 df8 38.fh4 fg7 39.hf2 gh6 40.fh4 hf8 41.hf2 fd6 42.fh4 dc7 43.hf2 cd8 44.fh4 – этот ход 

проигрывает, смотри диаграмму 1928. Надо 44.fg1!! и т.д. = 

Диагр.1928 

При ходе чёрных белые проигрывают. 

1. х.ч.: 44…fe3 45.df4 bd2 46.ce3 ac1 47.he1 df6 48.eh4 fa1!! и т.д. х 

2. х.ч.: 44…fe3 45.df4 bd2 46.ce3 ac1 47.he1 df6 48.eh4 fc3 49.hf2 – этот ход проигрывает. Причём 

проигрывает во всех вариантах в книге, где указано, что позиция ничейна. Ничья возможна после 

49.ed4! = 

Диагр.1929 

Вместо 12.gf2 лучше играть 12.gf4!, так как теперь нет хода 12…bc7 13.fe5 de3 14.ef2 fd4 15.gf6 x. 

А после 12…fe5 13.fd6 ec5 выигрывает 14.cd2 bc7 15.ba3! cd6 16.de3 df2 17.ge3 x 

Диагр.1930 

1. 14…ab4 15.fe5 de3 16.ed6 ba5 – этот ход проигрывает, 17.ed2 fe5 18.df4 cd4 19.fe5 df6 20.df4 ba3 

21.bc3 и т.д. х. Надо 16…ba3!! 17.db4 ac5 = 

2. 14…ab4 15.fe5 de3 16.ed6 ba5 17.gf4 – этот ход не выигрывает, 17…fe5! = 

Диагр.1934 

1.ae1 ah8 2.fe5 ha1 3.ed4 – этот ход не выигрывает, 3…ah2 4.fg3 hf2! 5.ef6 =. Надо 3.gf4 x 

Диагр.1935 

1.gf4 fe5 2.hg3 bc5 3.cb4 gf6 4.bc3 fg7 – этот ход проигрывает, 5.ba5 ab6 6.cd4! ec3 7.db4 и т.д. х. 

Следует играть 4…fg5! и т.д. = 



Диагр.1940 

1.cb4 bc5 2.bc3 fg5 3.cd4 ab6 4.de5 df4 5.ge5 ed6 6.fg3 df4 7.ge5 gh4 8.bd6 hg5 9.ef2 ba5 10.ab2 gf6 

11.eg7 ce5 12.hg3 hf6 13.ef4 ge3 14.dd6 dc7 15.cd2 ce5 16.de3 bc7 17.ef4 – этот ход проигрывает, 

17…cb6, bc5 x. Надо 17.bc3 cd6 (17…fg7 18.ed4 =) 18.ef4 = 

Диагр.1942 

1.gf4 fe5 2.hg3 ba5 3.cb4 ac3 4.db4 gf6 5.cd2 fg5 6.gh4 eg3 7.hf6 eg5 8.ff6 fg7 9.bc5 ge5 10.ce7 df6 

11.ed4 ec3 12.bd4 ab6 13.ab2 cd6 14.bc3 de5 15.de3 hg5 16.ab4 hg7 17.gh2 gh6 – этот ход 

проигрывает, к ничьей ведёт 17…bc7!! и т.д. = 

Диагр.1943 

22.de3 – этот ход не проигрывает, 22…ba7 23.ba5 (гораздо проще 23.gf4! eg3 24.gf2 ge1 25.ba5 =) 

23…bc5 24.db6 ac5 25.gh4! или 25.gf4! и т.д., с тяжёлой ничьей 

Стр. 218-219 

1. 1.ab4 ba5 2.ed4 fe5 3.df6 eg5 4.gf4 ge3 5.fd4 gf6 6.hg3 hg5 7.dc5 hg7 8.ce7 fd6 9.gh4 – это очень 

слабый ход 9…gf4 10.de3 fd2 11.ce3 ab6! -++. Надо 9.ba3! = 

2. 1.ab4 ba5 2.ed4 fe5 3.df6 eg5 4.gf4 ge3 5.fd4 gf6 6.hg3 hg5 7.dc5 de7 8.de3 hg7 9.ef2 gh4 10.ba3 

gh6 11.cb2 fg7 – этот ход проигрывает, к ничьей ведёт 11…ab6!! 12.ca7 de5 и т.д. = 

3. 1.ab4 ba5 2.ed4 fe5 3.df6 eg5 4.gf4 ge3 5.fd4 gf6 6.hg3 hg5 7.dc5 de7 8.de3 hg7 9.ef2 de5 – этот ход 

проигрывает, 10.cd4 ec3 11.bd4 ae5 12.cd6, ef4 x 

4. 1.ab4 ba5 2.ed4 fe5 3.df6 eg5 4.gf4 ge3 5.fd4 gf6 6.hg3 hg5 7.dc5 de7 8.de3 hg7 9.ef2 gf4 10.eg5 fh4 

11.ba3 gf6 12.cb2 ab6 13.ca7 fg7 14.gf4 gh6 15.fe3 fg5 – этот ход проигрывает, 16.gf2 ef6 17.fg3 hd4 

18.cg7 ac3 19.bd4 gc5 20.gf8 x 

5. 1.ab4 ba5 2.ed4 fe5 3.df6 eg5 4.gf4 ge3 5.fd4 gf6 6.hg3 hg5 7.dc5 de7 8.de3 gh4 9.ef2 hg7 10.ba3 

gh6 – этот ход не проигрывает, 11.cb2 ab6!! 12.ca7 de5 = 

6. 1.ab4 ba5 2.ed4 fe5 3.df6 eg5 4.gf4 ge3 5.fd4 gf6 6.hg3 hg5 7.dc5 de7 8.de3 gh4 9.ef2 de5 10.cd4 ec3 

11.bd2 fe5 12.ef4 cd6 13.ba3 db4 14.ac5 – этот ход проигрывает. После варианта в книге эндшпиль 

за белых проигран. 

7. 1.ab4 ba5 2.ed4 fe5 3.df6 eg5 4.gf4 ge3 5.fd4 gf6 6.hg3 hg5 7.dc5 de7 8.de3 gh4 9.ef2 de5 10.cd4 ec3 

11.bd2 fe5 12.ef4 hg7 13.fd6 ce5 14.dc3 ef4 15.ge5 ed6 16.ce7 ff4 17.cd4 fg3 18.fe3 gf2 19.ef4 fe1 

20.ba3 ab6 21.de5 ec3 22.cb2 cf6 23.bc3 fb2 24.ac3 bc5 25.gf2 bc7 – этот ход не выигрывает, 26.fe3 

ab4 27.ca5 gh6 28.fe5 hg3 29.ed4!, ab4 =. Выигрывает 25…ba7! 26.fe3 gf6 27.cd4 ab4 28.db6 ac5 

29.ed4 cg5 30.ac5 hg3 31.cd6 gh2 32.dc7 hg1 33.cb8 gh2 34.ba7 gh4 x 

Диагр.1945 

1. 18.fe5 df4 19.bd6 fe3 20.ab2 hg3 21.bc3 ed2 – этот ход также выигрывает, 22.gf2 db4 23.ac5 gh2 

24.fg3 hf4 25.cb6 fg3 26.dc7 bd6 27.ba7 gh2! 28.ab8 dc5 29.ba7 cb4 и т.д. х 

2. 18.fe5 df4 19.bd6 fe3 20.ab2 hg3 21.bc3 ed2 22.gf2 db4 23.ac5 gh2 24.fg3 hf4 25.cb6 fg3 26.dc7 bd6 

27.ba7 de5 28.ab8 ef4 29.ba7 gh2 30.ag1 – этот ход проигрывает, 30…dc7! x. К ничьей ведёт 

30.ad4! gh6 31.dg1 и т.д. = 

Диагр.1948 

Под диаграммой стоит значок ½, а должен стоять 1:0 



Диагр.1951 

15…bc5 16.db6 ac5 17.ba3 fd4 18.ab4 ca3 19.ec5 dc7 20.fg3 gf6 21.cd6 ce5 22.fd6 hg7 – этот ход не 

проигрывает, 23.dc7 fe5 24.cd8 hg5! 25.dh4 ed4 = 

Диагр.1952 

1. 1.cb4 fg5 2.ed4 dc5 3.bd6 ee3 4.fd4 fe7 5.de3 cd6 6.gh4 bc5 7.hf6 eg5 8.db6 ac5 9.hg3 de5 10.ef4 

ge3 11.bc3 ef2 12.ge3 dc7 13.ef4 cd6 14.cd2 gf6 15.de3 bc7 16.gh4 – этот ход проигрывает, надо 

16.cb4! и т.д. = 

2. 18.gh4 – этот ход не проигрывает, 18…ef4 19.cd4! fd2 20.gh2 ce3 21.bc3 = 

3. 18.gf2 hg7 19.gh4 gh6 – этот ход проигрывает, 20.fg3 ba5 21.cd4! ec3 22.bb6 ac7 23.ab4… 24.ab2 

x 

4. 18.ef4 ge3 19.cd4 ec3 20.bf2 cd4 21.ab2 de5 – этот ход не выигрывает, 22.bc3 db2 23.ac1 ed4 

24.cd2 ba5 25.de3 dc3 26.ed4!! ce5 27.fe3 =. Выигрывает 21…dc5! 22.bc3 db2 23.ac1 cb4! 24.cb2 

bc5! 25.fe3 fe5 x 

5. 18.ef4 ge3 19.cd4 ec3 20.bf2 cd4 21.ab2 de5 22.bc3 db2 23.ac1 ed4 24.cb2 fg5 25.gh2 bc5 – этот 

ход не выигрывает, 26.gh4 cb4 27.hf6 ba3 28.fe7 (28.bc3 проигрывает) 28…ac1 29.ed8 dc3 30.df6! и 

т.д. =. Выигрывает 25…hg7! 26.gh4 gf6! 27.hg3 bc5 x 

Диагр.1953 

1.ab4 fe5 2.bc5 db4 3.ca5 bc5 4.ef4 ed6 5.fe3 gf6 6.bc3 fg5 7.gh4 eg3 8.hf2 gf4 9.eg5 hf4 10.ab2 hg7 – 

этот ход не проигрывает, 11.ba3 gf6 12.cb4 fg5 13.de3 fd2 14.ce3 fg7 15.hg3 gh4! 16.ed2 de7 17.dc3 

gh6 18.cd4 ab6 19.gf4 ef6 20.gh2 fe5! 21.df6 cd4, достигая трудной ничьей 

Диагр.1954 

1. 1.cb4 bc5 2.gf4 ab6 3.ba5 ba7 4.hg3 fg5 5.bc3 cb4 6.ac5 bb2 7.ac3 gh4 8.cb4 gf6 и вместо 9.ed4 

значительно лучше играть 9.gh2! , например, 9…fg5 10.dc3 ef6 11.ed2! fg7 12.cb2! fe5 13.bc5 и т.д. 

х. Так что лучше чёрным на 8-м ходу играть 8…ab6, хотя и здесь позиция безрадостная 

2. 17…de7 – этот ход не проигрывает, 18.fe3 gf6! 19.eg7 gf4 20.eg5 hh8 = 

Диагр.1957 

1. 13.bc3 bc5 14.ab2 ba3 15.de3 cd6 16.gf4 cb4 – этот ход проигрывает, 17.ed4 bd2 18.ce3 ac1 19.de5 

ff2 20.eg3 cg5 21.hd8 de5 22.dh4 ed4 23.hf6 de3 24.fg5!! x 

2. 13.bc3 bc5 14.ab2 ba3 15.de3 cd6 16.gf4 fe5 17.hg5 eg3 18.gf6 eg5 19.hh2 cb4 20.ed2 fg7 21.ed4 – 

этот ход не проигрывает, 21…gf6 22.de3! bf4 23.dc5 db4 24.bc3 bd2 25.ce7 ab4 26.ef8 bc3 27.fg7 

ab2 28.gh6 bc1 29.hg7 cb2 30.gh6 ab6 31.he3 ba5 32.eh6 ab4 33.hg3 = 

Диагр.1958 

1. 13.dc3 cb4 14.ba3 bd2 15.ec3 dc7 16.ab4 cb6 17.ab2 – этот ход не проигрывает, 17…de5 18.fd4 

bc5 19.ba3 ce7 20.gf4! ed6 21.hg5, ed4 = 

2. 13.dc3 cb4 14.ba3 bd2 15.ec3 dc7 16.ab4 cb6 17.cd4 ae5 18.ab2 ba5 19.bc3 fg5 20.gd4 dc5 21.db6 

ac7 22.gh4 – этот ход не выигрывает, 22…cd6! и т.д. =. Выигрывает 22.ed4 cd6 23.de5 x 

Диагр.1962 

1. 11.fg3 cd6 12.cb4 gh4 13.gf4 – этот ход проигрывает, 13…ba5 14.db6 ac7 15.bc5 db4 16.ac5 cd6 

17.ba3 db4 18.ac5 bc7 19.ab2 cd6 20.ba3 db4 21.ac5 dc7 22.ed2 cd6 23.cb6 ac5 24.dc3 ef6 25.cd4 cb4 

26.dc5 fe7! 27.ca3 dc5 28.fg5 hg3 29.gh6 gh2 x 



Диагр.1963 

Позиция ничейна. 

1. 11.dc5 bd4 12.ec3 gf4 13.cd4 ab6 14.fe3 gh6 15.eg5 hf4 16.dc5!, de3 = 

2. 11.dc5 bd4 12.ec3 gf4 13.cd4 ab6 14.fe3 gh6 15.eg5 hf4 16.ba3 bc5 17.db6 ca5 18.ab2 ed6 19.ef2 de7 

20.bc3 dc5 21.fg3 fe5 22.hg5 fh6 23.gf4 eg3 24.hf4 ef6 25.de3 fg5 26.ab4 ca3 27.fe5 hg7 – этот ход не 

выигрывает, 28.ed6 и т.д. =. Выигрывает 27…gh4! и т.д. х 

3. 11.dc3 bc5 12.db6 fd4 13.ce5 ac5 14.hf6 eg5 15.ba3 de7 16.ab2 ed6 – этот ход не выигрывает, 

17.bc3 df4 18.fg3 gf6 19.gg7 hf6 20.hg3 cd6 21.ef2 gh4 22.gf4! fe5 23.fg3 eg3 24.cd4 =. Выигрывает 

16…ef6!! 17.ed2 fd4 18.dc3 gh6 19.ce5 hg7 20.bc3 [20.fe3 gh4 21.bc3(ef4) gf6! 22.eg7 hf8 x] 20…cd4 

21.ed6 ce5 22.cb4 gf4 23.ba5 fe3 24.fg3 ed2 25.ab6 de1 26.gh4 ea5 27.ba7 gf6 28.ab8 ad8, fg5 х 

4. 11.dc3 bc5 12.db6 fd4 13.ce5 ac5 14.hf6 eg5 15.ba3 de7 16.ab2 ed6 17.bc3 df4 18.fg3 gf6 19.gg7 hf6 

20.hg3 cd6 21.gh4 gf4 22.cb4 fe5 – этот ход не выигрывает, 23.ba5 ed4 24.ab4 ca3 25.ab6 ab2 26.ba7 

bc1 27.ab8 dc5 28.bg3!! cb4 29.hg5 ch6 30.gh4 и т.д. =. Выигрывает 22…fe3! 23.ba5 de5 24.ab4 ca3 

25.ab6 ab2 26.bc7 ef2! 27.eg3 bc1 x 

Диагр.1964 

11.ef4 eg3 12.hf4 cd4 13.ab2 ef6 14.fg3 fe5 15.cd2 de7 – этот ход проигрывает, 16.ef2 ef6 17.dc3 ab6 

18.ba5 bc5 19.cb4 cb6 20.ac7 db8 21.bd6 ec7 22.fe5 cd6 23.ec3 de5 24.ab4! hg5 25.fe3 ef4 26.ge5 ff2 

27.hh8 fg1 28.he5 x. К ничьей ведёт 15…gf6! и т.д. = 

Диагр.1967 

1. 10.cd4 gf6 11.ab4 fg7 – этот ход проигрывает, 12.cb2 fe5 13.df6 eg5 14.fg3 bc5 15.bd6 ce5 16.ab6 

gh4 17.bc3 hf2 18.gg5 gh6 19.gf6 eg7 20.cd4! x 

2. В основном варианте примечание к 35-му ходу. 35…cb4 – этот ход не проигрывает, 36.cd4 be7! 

37.gh6 ab4 и т.д. = 

Диагр.1968 

1. 11.cb4 fe5 12.hg5 – этот ход проигрывает, 12…gf6! 13.ge3 ed6 x 

2. 11.cd4 fe3 12.bc3 cb6 13.hg3 ba5 14.ab2 ab4 (лучше 14…ed6! 15.cg5 ec5 16.gh2 hf4 17.ge5 ab6! =) 

15.ca5 ed2 16.gf4 de1 (после 16…ed6 17.cg5 dc1 проще выигрывает 18.ab6!!, а не 18.fe3) 17.fg3 

(лучше 17.fe3! =) 17…hg5! [плохо 17...bc7?? 18.gh2!! (но не 18.gf2 hg5!! 19.fh6 ec3 x) 18...cd6 

19.ab4 x] 18.fh6 ec3 19.gh2 ce5 20.gf4 ea1 21.ab6 fe5 22.fd6 gf6 23.hg7 fh8 24.bc7 -+ 

3. 11.cd4 cb6 12.fg3 – этот ход проигрывает, 12…ba5 13.ge5 ab4 и т.д. х 

Диагр.1969 

15.fg3 fe3 16.df2 de5 17.ba3 ef4 18.ge5 fb2 – этот ход не проигрывает, 19.ac1 ac3 20.fg3 cd2!, ed6 = 

Диагр.1971 

1. 11.hg3 ab6 12.ca7 ec5 13.gf4 cd4 14.fe3 df2 15.eg3 cd6 16.gf2 fe5 17.ab2 ed4 18.fe3 df2 19.ge1 de5 

– этот ход не проигрывает, 20.fd6 ec5 21.bc3 gf6 22.cb4 cd4 23.ba5 dc3! 24.ab6 hg5 25.bc7 bd6 

26.ab8 dc5 27.ba7 cb4, cb2 = 

2. 11.hg3 ab6 12.ca7 ec5 13.gf4 cd4 14.fe3 df2 15.eg3 fe5 – этот ход не проигрывает 

Диагр.1972 

1. 10.cb2 gh4 11.ed4 fg5 12.fe3 ab6 13.ba5 gf6 14.ef2 fe5 15.df6 ge7 16.cd4 – этот ход не 

проигрывает, 16…dc5 17.bc3 ed6 18.gh2 fe7 19.hg3! ef6 20.de5! = 



2. 10.cb2 gh4 11.ed4 fg5 12.fe3 ab6 13.ba5 gf6 14.ef2 fe5 15.df6 ge7 16.ed4 dc5 17.fe3 – этот ход не 

проигрывает, 17…ef6 18.gf2 fe7 19.de5! fd4 20.ce5 ba7 21.ef6 eg5 22.fe5 и т.д. = 

3. 10.cd2 ab6 11.ba5 – этот ход не проигрывает, 11…dc5 12.cd4 cd6 13.ae5 fe7 14.db6 fd4 15.ec5 gc1 

16.ab4!! и т.д. = 

4. 10.cb2 gh4 11.ed4 fg5 12.fe3 ab6 13.ba5 gf6 14.ef2 fe5 15.df6 ge7 16.ed4 dc5 17.fe3 ef6 18.fe5 hg5 

– этот ход не выигрывает, 19.eg7 fh6 20.de5 hg3 21.gh2 ba7 22.hf4 cb4 23.ac5 bf2 24.cb4! ge3 25.bc5 

=. Выигрывает 18…fe7! 19.eg7 hf8 x 

Диагр.1974 

1. 11.ef4 bd2 12.fd6 de7 13.ec3 ec5 14.gf4 ab6 – этот ход проигрывает, 15.gf2!! ba7 [15...bc7 16.cd2 

cb4 (16...cd6 17.fg5 fe5 18.ab2 x) 17.fe3! x] 16.fe3!! cb4 17.cd2!! fe7 18.fg5 ba3 19.cd4! bc5 (19…ab4 

20.hg7 ba5 21.ge5 bc3 22.db2 x) 20.db6 ac5 21.hg7 cb4 22.ge5 bc3 23.db4 ac3 24.ef6! x. Надо 

14…bc7! = 

2. 11.ef4 bd2 12.fd6 de7 13.ec3 ec5 14.gf4 ab6 15.gf2 ba7 16.fg3 cb4 17.fg5 bd2 18.ge7 fd6 19.ce3 dc5 

– этот ход проигрывает, 20.ef4 cd4 21.hg5 ab4 22.gh4 dc3 23.ab2 ca1 24.gf6 x. Надо 14…bc5! = 

Диагр.1976 

34.fh6 gh4 35.hc1 hd8 (этот ход рассмотрен на стр.246) 36.cd6 ab4 37.cb2 ba3 38.be5 – этот ход не 

выигрывает, 38…dh4! и т.д. =. Выигрывает 38.bd4! x 

Диагр.1977 

1. 1.cb4 fg5 2.gf4 gf6 3.bc3 gh4 4.ba5 bc5 5.fg5 hf4 6.eg5 fe5 7.gh6 cb4 8.ac5 db4 9.ab2 ba3 10.fe3 ef6 

11.ef2 cd6 12.ed4 bc7 13.de3 hg7 – этот ход не выигрывает, 14.hg3 cb6 15.ac7 db8 16.ef4 dc7 17.fd6 

ce5 18.gh2 ab6 19.fe3 hf2 20.eg1 ba7 21.gf2 bc5 22.db6 ac5 23.cb4! cd4 24.hg3, cd2 и т.д. =. 

Выигрывает 13…cb6! 14.ac7 db8 15.hg3 ab6! 16.ef4 dc7 x 

2. 1.cb4 fg5 2.gf4 gf6 3.bc3 gh4 4.ba5 bc5 5.fg5 hf4 6.eg5 fe5 7.gh6 cb4 8.ac5 db4 9.ab2 ba3 10.fe3 ef6 

11.ef2 cd6 12.ed4 bc7 13.fg3 – этот ход вполне корректен, подробно он разобран в «Дебютной 

энциклопедии. Том 1», стр.186 

3. 1.cb4 fg5 2.gf4 gf6 3.bc3 gh4 4.ba5 bc5 5.fg5 hf4 6.eg5 fe5 7.gh6 cb4 8.ac5 db4 9.ab2 ba3 10.fe3 ef6 

11.ef2 cd6 12.ed4 bc7 13.fe3 de7 14.ef4 eg3 15.hf4 fg5 16.de3 ab6 17.gf2 ef6 18.cb4 ac5 19.bc3 hg7 – 

этот ход не выигрывает, 20.cb4 ca3 21.de5 fd4 22.ee7 fd6 23.ha7 gg1 24.cd2 и т.д. =. Выигрывает 

19…cb4! x 

4. 15.fg3 hf2 16.eg1 cb6 17.ac7 db8 18.gf2 ef4 – этот ход не выигрывает, 19.dc5! и т.д. =. 

Выигрывает 18…ab6! x 

Диагр.1978 

1. 14…ed4 15.fg5 de5 16.dc3 cd6 – этот ход не проигрывает, 17.cb4 ba7 18.ed2 de3 19.df4 dc7! 

20.bc3 cd4 21.gh2 = 

2. 14…ed4 15.fg5 de5 16.dc3 cd6 17.cb4 ba7 18.ed2 de3 19.df4 cd4 20.gh2 – этот ход не выигрывает, 

20…dc7 21.bc3 db2 22.ac1 ab6 и т.д. =. Выигрывает 20.bc3! x 

Диагр.1979 

19…ed6 20.ba7 ef4 21.eg5 hf6 22.fg3 fe5 23.gh4 dc5 24.hg5 – этот ход не проигрывает, 24…ef4 

25.ge3 cb4 26.ac5 cb6 27.ac7 df2 28.cd4 fe1 29.de5 = 



Диагр.1984 

1. 5.gf4 gf6 6.ab2 fg5 7.fe5 df4 8.bc5 bd4 9.cg3 ed6 10.ab4 hg7 11.bc3 gf6 12.bc5 db4 13.ca5 cd6 – 

этот ход не проигрывает, 14.de3 dc5 15.ed2 ab6 16.ac7 db6 17. dc3 ba5 = 

2. 5.gf4 gf6 6.ab2 fg5 7.fe5 df4 8.bc5 bd4 9.cg3 ed6 10.ab4 hg7 11.bc3 gf6 12.bc5 db4 13.ca5 de7 – 

этот ход не проигрывает, 14.de3 cb6! 15.ac7 bd6 = 

Диагр.1986 

Под диаграммой стоит значок ½, а должен стоять 0:1 

Диагр.1987 

1. 1.ed4 hg5 2.gh4 de5 3.ab4 gh6 4.ba3 gf4 5.bc5 fg7 6.ab2 – этот ход проигрывает, 6…cd6 7.fe3 db4 

8.eg5 hf4 9.ac5 ba5 10.ba3 gh6 11.ab4 hg5 x. Надо 6.fe3 = 

2. 1.ed4 hg5 2.gh4 de5 3.ab4 gh6 4.ba3 gf4 5.bc5 fg7 6.fe3 hg5 – этот ход проигрывает, 7.gf2 и т.д. х. 

Надо 6…cd6! и т.д. = 

3. 1.ed4 hg5 2.gh4 de5 3.ab4 gh6 4.ba5 gf4 5.fg3 ed6 6.cb4 ec3 7.gg7 hf6 8.bd4 bc5 9.db6 aa3 10.ab2 

fe7 11.gf2 fg5 12.hf6 eg5 13.fg3 gf4 14.ge5 df4 15.ef2 – этот ход проигрывает, надо 15.bc3! и т.д. = 

Диагр.1988 

19.fe3 hg7 20.ae1 hg5 21.hg3 fa1 – этот ход проигрывает, 22.gf4 gh4 23.gh2 af6 24.ed4!, fe5, hg3 x. 

Надо 21…fb2! и т.д. = 

Диагр.1989 

1. 1.cd4 hg5 2.gh4 gh6 3.dc3 de5 4.ab4 ba5 5.cd2 gf4 6.eg5 hf4 7.fe3 hg7 8.eg5 gh6 9.gf2 hf4 10.fg3 

cd6 11.ba3 bc7 12.ef2 cb6 13.de3 – этот ход проигрывает, 13…fd2 14.ce1 ac3 15.db2 bc5 – этот ход 

выигрывает, но намного проще 15…dc5! х. 

2. 1.cd4 hg5 2.gh4 gh6 3.dc3 de5 4.ab4 ba5 5.cd2 gf4 6.eg5 hf4 7.fe3 hg7 8.eg5 gh6 9.gf2 hf4 10.fg3 

cd6 11.ba3 bc7 12.ef2 cb6 13.bc5 – этот ход не проигрывает, 13…db4 14.ac5 ab4 15.cc7 ee1 16.gg7 

eb8 17.gh8 bd6 18.hg5! и белые могут достичь ничьей 

Диагр.1990 

22.fe3 ed4 23.ef2 fe5 24.fg3 df2 25.ge1 gf6 26.hg3 ed4 27.dc3 db2 28.ca3 ab4 29.ed2 fg7 30.gf4 gh6 

31.hg5 fh4 32.fe5 hg3 33.de3 – этот ход проигрывает, 33…gh2! и т.д. х. К ничьей ведёт 33.ef6! gh2 

34.fe7 = 

Диагр.1993 

1.gf8 hg3 (позиция разобрана на странице 265) 2.fc5 bc7 – этот ход проигрывает, 3.cf2! x. Надо 

2…ab6! 3.ca7 ab4 = 

Диагр.1998 

1. 1.ed4 cb6 2.ba5 dc5 3.ac7 cg5 4.cd8 gf4 5.cd4 fg3 6.da5 hg5 7.ae1 bc7 8.gh2 – этот ход не 

выигрывает, 8…gf2! =. Выигрывает 8.eb4 или 8.ed2 x 

2. 1.ed4 cb6 2.ba5 dc5 3.ac7 cg5 4.cd8 gf4 5.cd4 fg3 6.da5 hg5 7.ae1 ba7 8.ed2 – этот ход не 

выигрывает, 8…gh2! 9. dh6 hg3 10.de5 gf2 11.ge3 hg1 12.ef4 gb6! и т.д. = 

3. 1.ed4 cb6 2.ba5 dc5 3.ac7 cg5 4.cd8 gf4 5.cd4 fg3 6.da5 hg5 7.ae1 ba7 8.dc5 – этот ход выигрывает, 

8…gh2 9.ef2! gf4 10.fd4 fg3 11.dc3 и т.д. х 



Диагр.2000 

1. 1.ed4 hg5 2.gh4 de5 3.ab4 ba5 4.ba3 gh6 5.fe3 cd6 6.gf2 bc7 7.ab2 и вместо 7…cb6 значительно 

сильнее играть 7…gf4! 8.eg5 hf4 9.fg3 (9.fe3 cb6 10.eg5 bc5 x; 9.bc5 ab6, ab4 -++) 9…fe3! 10.df4 

cb6 -++ 

2. 16.hg5 ce3 17.ge7 fd6 18.ba3 dc7 19.cb4 ac3 20.db4 ba5 21.bc5 db4 22.ac5 ab4 23.ca3 ab6 24.bd6 

ec7 25.ab4 cd6 26.ba5 bc5 27.cb2 de5 28.bc3 ef2 29.eg3 fe3 30.gh4 ef2 31.hg5 fg1 32.gh6 – этот ход 

не проигрывает, 32…gd4 33.hg7 (не проигрывает и 33.cb4) 33…db2 34.ab6! ca7 35.gf8 = 

 


